
RIKSDAGENS PROTOKOLL,
1906. Ändra Kammaren. N:o 29,

Fredagen den 16 mars.

Kl. 3 e. m.

§ K
Justerades protokollet för den 9 innevarande mars.

§ 2.
. Herr statsrådet D. K. Bergström aflämnade Kungl. Maj:ts pro

positioner till Riksdagen: r
med förslag till lag angående medling i arbetstvister; 
angående anslag till förlikningsman för medling i arbetstvister 

m. m.;
om pension för vaktmästaren vid högre allmänna läroverket i 

Vänersborg A. G. Johansson;
angående pension å allmänna indragningsstaten åt stuteriveteri

nären vid Flyinge hingstdepå L. M. Nordenssons änka Klara Maria 
Sona Nordensson, född Granström;

angående ålderstillägg å lönen för jägmästaren i Marks revir 
Axel Fabian Kindstrand;

angående försäljning af vissa delar af kungsladugården Grips- 
holm n:o 1 i Södermanlands län;

angående försäljning af vissa till kungsgården Sundbyholm n:o 1 
med underlydande i Södermanlands län hörande områden;

angående försäljning till Mjölby municipalsamhälle af viss del af 
förra furirsbostället Mjölby n:o 15 Södergården i Östergötlands län 
m. m.;

angående försäljning af indragna länsmansbostället Lyckan n:o 2 
i Jönköpings län;

angående försäljning af den indragna landsgevaldigerbostället 
Hot' n:o 6 Norregård i Kronobergs län tillhörande andel i soldat
torpet till roten n:o 9 vid lifkompaniet af Kronobergs regemente 
m. m.;

angående försäljning af ett till skattehemmanen Förarp Norre
gård och Förarp Södergård i Kronobergs län hörande område;

angående försäljning af en till indragna kronofogdebostället 
Yllesta n:o 2 i Västmanlands län hörande lägenhet; och 
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angående försäljning af förra militiebostället Hesslö n:is 1, 2, 
3 och 4 i Västmanlands län.

Dessa propositioner blefvo på begäran lagda på bordet.

§ 3.
Efter föredragning af de på kammarens bord bvilande motionerna 

hänvisades herr C. A. Lindhagens m. fl- motion, n:o 143, och herr 
P. Hörnsténs m. fl. motion, n:o 144, till konstitutionsutskottet.

§ 4.
Föredrogos, men bordlädes åter konstitutionsutskottets utlåtande 

n:o 4 och statsutskottets utlåtande n:o 6.

§ 5.
Härefter föredrogs statsutskottets memorial, n:o 58, i anledning 

af kamrarnas skiljaktiga beslut i frågor rörande anslagen under riks- 
statens fjärde hufvudtitel.

De i memorialet föreslagna voteringspropositionerna blefvo af 
kammaren godkända.

§ 6.

Statsutskottets häruppå föredragna memorial n:o 59, i .anledning 
af kamrarnas skiljaktiga beslut i fråga om inlösen af åtskilliga offi
cers- och underofficerskårer tillhöriga byggnader å mötesplatser m. m., 
lades till handlingarna.

§ 7.
Vidare föredrogos, men bordlädes åter bevillningsutskottets be- 

tänkanden n:is 7 och 8 samt lagutskottets utlåtanden n:is 23 och 24.

§ 8.

Ordet lämnades härefter på begäran till

Herr vice talmannen, som yttrade: Herr talman! Jag ber
att få hemställa, att kammaren ville besluta, att statsutskottets utlå
tande n:o 6 angående regleringen af utgifterna under riksstatens 
femte hufvudtitel må bland två gånger bordlagda ärenden få upp
föras främst på föredragningslistan för morgondagens plenum.

Denna hemställan blef af kammaren bifallen.
§ 9.

Justerades protokollsutdrag.
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§ io.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr E. It. W. Heden- 

stierna under 4 dagar från och med den 19 mars.

Kammarens ledamöter åtskildes häruppå kl. 2,49 e. m.

In fidem
Herman Palmgren.

Lördagen den 17 mars.

Kl. II f. m.

§ 1.
Upplästes för justering protokollet för den 10 innevarande mars.

Därvid yttrade

Herr Thorsson: Herr talman, mina herrar! Af det stenogra
fiska referatet för den debatt, som fördes här om konstitutionsut
skottets utlåtande n:o 3 angående ändring af tryckfrihetsförordningen, 
finner jag, att jag vid det replikskifte, som ägde rum mellan mig 
och herr Lindblad, måste hafva delvis missuppfattat ett af de ytt
randen herr Lindblad då både. En följd af denna min missuppfatt
ning är naturligtvis, att det svar, jag afgifvit på denna replik, icke 
står i öfverensstämmelse med innehållet af densamma. Jag anhåller 
därför, herr talman, om kammarens benägna tillåtelse att stryka den 
del af mitt yttrande ur protokollet, som grundar sig på denna miss
uppfattning.

Kammaren biföll denna anhållan; och blef protokollet i öfrigt af 
kammaren godkändt.

§ 2-
Följande till kammaren inkomna sjukbetyg upplästes:

Att ledamoten af Riksdagens Andra Kammare baron Joseph 
Hermelin till följd af katarr i de öfre luftvägarne är förhindrad att 
tillsvidare deltaga i riksdagsarbetet, intygar på heder och samvete. 

Stockholm den 17 mars 1906.
T. Hwass, 

legitimerad läkare.
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Svar å intet- ? q
pellation. 5

_ Ordet lämnades härefter på begäran till hans excellens herr stats
minister m. m. K. A. StaafF, som yttrade:

Herr talman, mina herrar! Till mig har ledamoten af denna 
kammare herr Eisberg framställt följande spörsmål:

»Hvad är anledningen till att hans excellens herr statsministern och 
chefen för justitiedepartementet vid öfverlämnandet af flygskriften 
Gula faran för laga beifran förbigått tryckfrihetsförordningens § 3, 
mom. 1, som afhandla!: hädelse mot Gud eller gäckeri af Guds ord 
eller sakramenten, samt anbefallt åtal endast enligt samma paragrafs 
mom. 3 och 4?»

Under bestämd reservation mot att mitt svar må anses innefatta 
ett godkännande af det lämpliga i interpellationsrättens utsträckning 
till området för chefens för justitiedepartementet åklagarmyndighet 
vill jag meddela följande.

Först bör det konstateras, att den justitieministern anförtrodda 
befogenhet att anställa åtal i vissa tryckfrihetsmål mig veterligt aldrig 
hitintills uppfattats såsom innebärande en skyldighet att anställa åtal 
i hvarje fall, då sådant enligt lagen skulle vara möjligt. Ifastmera 
ha innehafvarna af ämbetet alltid ansett sig berättigade att i hvar 
särskild sak pröfva, huruvida omständigheterna borde föranleda åtal 
eller icke.

Sålunda ha särskildt ofantligt många tryckalster, som skulle 
kunnat åtalas efter § 3 mom. 1 tryckfrihetsförordningen, icke biifvit 
åtalade. Detta har, i förbigående sagdt, varit fallet med det ena af 
de i »Gula faran» förekommande gäckerierna, nämligen travesteringen 
af psalmen n:o 124, hvilken travestering förekom i tryck redan så 
tidigt som år 1889.

Innan jag ingår på de skäl som i nu förevarande fäll bestämt 
mig att icke anställa åtal, vill jag tillåta mig något belysa arten af 
de lagöfverträdelser, som här äro i fråga.

Hädelse torde förr ha ansetts straffbar, därför att den uppfattades 
såsom ett brott mot det gudomliga väsendet i ungefär samma mening 
som t. ex. ärekränkning är ett brott mot eu viss person.

Med en sedermera förändrad uppfattning ansågos hädelsebrotten 
såsom riktade mot samhället. De undergräfde, menade man, en 
af grundvalarna för samhället.

En ytterligare förändring i uppfattningen har på senare tider 
inträdt, i det man ansett, att hithörande straffbud hämta sitt be
rättigande från att förbrytaren kränker andra medborgares känslor 
för det, hvilket för dem framstår såsom heligt.

För min del utgår jag ifrån att, om och i den mån straff för 
hädelse och gäckeri skola ha berättigande, bör det vara hufvudsak
ligen ur den sista synpunkten: att de innefatta ett sårande, en kränk
ning af andra människors fromma känslor.

Med denna utgångspunkt måste vid bedömandet huruvida åtal 
i ett visst fall bör anställas eller icke den frågan framställa sig till 
besvarande: fordrar hänsynen till dessa känslor åtal, eller skulle de 
måhända mera skonas genom en underlåtenhet att åtala?



Nu är det en ofta bestyrkt erfarenhet, att åtal för hädelse väcker Svar å inter- 
till lif gensagor hos åtskilliga tidningar, som därvid icke underlåta Kollation. 
att framhäfva andra, jämförliga fall, där antingen åtal icke skett eller (Forts.) 
den tilltalade blifvit frikänd. Härigenom ges upphof åt en serie 
artiklar ofta upptagande citat, hvilka ganska svårt såra de religiösa 
känslorna, medan däremot underlåtenheten att väcka åtal bringar den 
första hädande artikeln i en snar glömska.

Ofverväganden af denna art torde ofta ha afhållit från åtal i fall 
där sådant eljest kunna vara fullt befogadt. I nu förevarande fall 
låg det så mycket närmare till hands att förvänta antydda följder af 
ett åtal, som ett alldeles färskt mål förelåg, hvilket helt visst hade 
gjorts till föremål för omnämnande med ty åtföljande citat i händelse 
åtal för hädelse skett emot »Gula faran». Min företrädare i ämbetet 
hade nämligen låtit åtala en artikel i »Brand», benämnd Herrans heliga 
nattvard. Åtalet föranledde emellertid ett frikännande. Denna fri
kända artikel var visserligen vida talangfullare skrifven än »Gula 
farans» gäckerier. Men till innehållet öfverensstämde den i väsentliga 
afseenden med »Gula faran» och begagnade till och med i sin persif- 
lage öfver nattvardsbön delvis alldeles liknande uttryck.

Om det således i allmänhet ingalunda utan vidare bör anses gifvet, 
att åtal för hädelse skatt ske därför att det kan ske, tillkom i fråga 
om »Gula faran» en alldeles särskild omständighet af betydelse. Denna 
skrift innefattade nämligen svåra tryckfrihetsbrott af annan art, 
hvilka.föranledde skriftens åtalande och konfiskerande.

Vid sådant förhållande ansåg jag det vara alldeles obehöfligt att 
särskildt åtal väcktes för hädelse och gäckeri. Då skriften i allt fall 
konfiskerades, var därmed det som efter min tanke är det hufvud- 
sakliga i fråga om stäfjande af hädelse och gäckeri uppnådt, nämligen 
att spridningen var förhindrad eller åtminstone ■— ty smygförsäljare 
kunna ju alltid finnas — väsentligen hämmad.

För de uppriktigt religiösa, för de verkligt fromma bör det vara 
ett mycket underordnadt önskemål att hädaren dömes till straff.
Hvad de ifrigt åstunda är att hädelser icke spridas.

Genom att konfiskera vanns detta mål. Genom att icke åtala 
vanns målet utan att ge anledning till spridande af andra sårande 
artiklar, som eljest, på sätt jag visat, ofta följa i släptåg med ett åtal.

Nu är det sant, att mitt syfte i afsevärd mån korsats genom vissa 
andra åtgöranden.

För det första citerades hädelserna — under klander af att de 
ej åtalats — af åtskilliga politiska tidningar. Men detta var ju icke 
mitt fel. Bj heller motbevisar det sanningen af hvad jag yttrat om 
att de verkligt fromma icke så mycket åstunda straff. Politiska tid
ningar äro sällan fromma.

Slutligen har interpellanten, äfven han, i viss mån motverkat 
mitt syfte. Att han gjort detta i rent uppsåt betviflar jag ingalunda.
Men jag erkänner, att det är för mig svårt att fatta, huru han kun
nat göra sådant våld på sina känslor, att han från landets mest 
offentliga tribun velat återge »Gula farans» råa utgjutélser, och att 
han velat bereda dem plats i kammarens protokoll.
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Svar å Mer- Af hvad jag sålunda anfört torde den ärade interpellanten i alla 
pellation. händelser finna, att det ingalunda varit någon missaktning för religiös 
(Forts.) uppfattning och religiösa känslor, som förestafvat mitt handlingssätt.

Vidare anförde:

Herr Risberg: Herr talman! Jag ber att till hans excellens
herr statsministern och chefen för justitiedepartementet få hembära 
mitt vördsamma tack för den uppmärksamhet, han behagat egna min 
framstälda i råga och för det välvilliga svar, som hans excellens 
visserligen låtit oss en lång tid vänta på, men som han dock nu 
behagat lämna.

På samma gång jag framför detta mitt vördsamma tack, anhåller 
jag att få upptaga en och annan punkt i hans excellens’ anförande, 
som mera direkt hänför sig till den fråga, jag framställt.

Jag har i motiveringen till min interpellation förutsatt, att det 
icke varit af tvekan om hädelsens förefintlighet, som hans excellens 
statsministern och chefen för justitedepartementet föranledts att lämna 
åsido åtal af de punkter i skriften »Gula faran», som jag berört, och, 
så vidt jag förstått hans excellens’ ord rätt, har jag nu fått bekräf
telse på detta mitt antagande beträffande hans egen uppfattning i 
denna sak.

Hans excellens statsministern har, med hänvisning till precedens- 
fall, särskildt det fall, som ägde rum här i Stockholm förliden höst, 
då utgifvaren af en periodisk skrift »Brand» blef åtalad för hädelse, 
men frikänd, framhållit, att vid åtals väckande enligt 3 § mom. 1 i 
tryckfrihetsförordningen man kunde vara oviss, huruvida en fällande 
dom skulle följa. Men gent emot de fall, som sålunda kunna åbe
ropas som bevis på att jurydomarne varit frikännande, kan också 
hänvisas på många liknande fall, där domarne varit fällande. Man 
kan till och med hänvisa på likartade fall, som åtalats samtidigt, men 
i hvilka en del domar varit frikännande och en del fällande. Så väl
förhållandet t. ex. år 1888. — Detta var ju icke långt efter det att 
strafflagens 7 kap. §§ 1 och 2 som stadga straff för hädelse och 
gäckeri, undergått omarbetning. •— Då inträffade, att samtidigt i lik
artade mål en del domar voro fällande och en del frikännande. I 
Stockholm förekom ett sådant tryckfrihetsmål mot ansvarige utgif
varen af »Socialdemokraten», hvilket mål utföll så, att utgifvaren 
faldes till ansvar för att han aftryckt en hädelseartikel i sin tidning. 
Och det är en offentlig hemlighet, att till och med en så framstående 
förkämpe för tanke- och yttrandefriheten som Viktor Rydberg icke 
blott satt i jurydomstolen, utan också — det blef, som bekant offent
lig diskussion i tidningarne om saken — varit en af dem, som röstat 
för en fällande dom. Likaledes inträffade samma år i Malmö, att 
ansvarige utgifvaren af tidningen »Arbetet» i tvänne mål, som voro 
anhängiggjorda mot honom, blef fäld för hädelsebrott, och detta i 
alla instanserna, såväl i rådstufvurätten och hofrätten som hos Kungl. 
Maj:t,. I Norrköping inträffade liknande fäll 1889 och i Söder
köping 1895.
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Däraf måste dragas den slutsatsen, att i dylika mål, där en jury- Svar■ å intet- 
nämnd har att uttala sig angående den åtalade skriftens brottslighet 
eller icke brottslighet — och det är ju detta uttalande, som blir (*orts0 
grundläggande för de domar som fällas — man icke åt utgången i 
det ena målet kan sluta till utgången af det andra. Med andra ord 
sagdt, när det gäller att åtala innehållet i eu skrift, går det icke an 
att taga hänsyn till något precedensfall, utan hvarje fall måste 
behandlas för sig, allra helst då det är fråga om åtal enligt nu före
varande lagstadgande, § 3 mom. 1 i tryckfrihetsförordningen.

Det skäl, som synts hans excellens herr statsministern mest 
vägande och som bestämt honom för att icke åtala ifrågavarande 
skrift »Gula faran» i den del af densamma, där hädelse förekommer, 
har, enligt hans afgifna svar varit, att ett dylikt åtal skulle vara 
olämpligt och ägnadt att mer skada än gagna den sak, man velat 
gagna. Ja, därom kunna meningarna vara delade. Härvid kan jag 
dock icke underlåta att säga, att, för så vidt denna herr statsministerns 
uppfattning varit anledningen, hvarför han icke funnit sig böra vid
taga någon åtgärd i förevarande afseende, jag icke tror,, att den all
männa meningen är tillfredsställd med en sådan förklaring. Ty det 
gällde icke härvidlag att diskutera, om huruvida det kan vara lämp
ligt eller icke att låta lagstadgandet i fråga komma till användning, 
utan här förelåg endast att tillämpa ett lagbud, som vi faktiskt hafva.

Hans excellens herr statsministern framhöll också, att spridningen 
af det nummer af »Gula faran», hvari hädelsen förekommit, i alla tall 
förhindrats genom det beslag af numret, som skett. Men det lär 
nog icke vaxa hans excellens obekant, att ifrågavarande tidningsnum
mer dels redan var ganska mycket spridt, innan beslaget ägde rum, 
dels också efter detsamma ytterligare kringspiidts, nämligen i de 
delar, hviika icke blefvo föremål för beslag och åtal. Om man näm
ligen får tro i tidningarna härom synliga meddelanden, så har man 
åtminstone bär i Stockholm drifvit åtskilligt geschäft med dessa icke 
beslagtagna delar. Jag kan icke betrakta detta annorlunda än såsom 
en direkt följd af att icke också dessa delar af skriften »Gula faran» 
blefvo åtalade.

Vidare har hans excellens herr statsministern i sitt svar yttrat, 
att han icke ansåge det vara passande och tillbörligt att här i Riks
dagen bringa denna sak på tal. Häremot vill jag framhålla att.— 
såsom också hans excellens herr statsministern förklarat sig. icke vilja 
betvifla — det varit i en god afsikt, som jag framdragit frågan, bär 
och för att icke denna samhällsfara — ty en sådan är det verkligen 
fråga om härvidlag •—■ skall på smygvägar allt mer och mer utbreda 
sig utan i stället föras grundligt fram i ljuset. Hvad jag här. i Riks
dagen återgitvit har för öfrig» icke varit annat än som förut i väsent
liga delar varit synligt i tidningspressen, hvarigenom allmänheten 
sålunda blifvit tillräckligt mycket upprörd öfver detta ohyggliga sätt 
att behandla det som heligt är.

Jag hade med citaten också det syftet, att kammaren matte få 
en bestämd öfvertygelse om, att den af mig framställda frågan hade 
fog för sig. Detta ansåg jag vara nödvändigt, för att kammaren 
måtte kunna bedöma saken, innan den gick att besluta om frågans
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Svar a ^ter- framställande till herr justitieministern. Och för öfrigt, om hädelse- 
,on' innehållet i »Gula faran» icke tål att dragas fram i riksförsamlingen, 

t orts.) S4 moi,ar jag) att hans excellens däri borde haft en ytterligare anled
ning till att genom åtal söka stäfja dylikt. Det är, mina herrar, icke 
i enstaka fall sådant förekommer, utan man har satt i system, att på 
det sättet handskas med hvad som är högst och dyrbarast för den 
stora allmänheten ibland vårt folk.

Jag vill sluta med att å nyo uttala mitt vördsamma tack till hans 
excellens herr statsministern för det svar, han behagat lämna. Jag 
har framställt min fråga för att gifva ett uttryck åt de djupt upprörda 
känslor, som den sansade allmänheten förnummit och förnimmer 
däröfver, att lifvets högsta värden på sätt som skett dragas ned i 
smutsen, och såsom ett uttryck för den rättmätiga fordran, att de 
skyddsbestämmelser, som finnas på detta område måtte varda till- 
lämpade.

Herr Pettersson i Södertälje: Herr talman, mina herrar! Den 
ärade interpellanten har uttalat sitt obligatoriska tack till hans 
excellens herr statsministern, för att han fått ett säkert efterlängtadt 
svar på sin fråga. Jag tillåter mig på samma gång begagna tillfället 
att från en annan synpunkt uttala mitt tack till herr statsministern, 
ett varmt och innerligt tack för att herr statsministern har besparat 
vårt land det vederstyggliga spektaklet af en hädelseprocess i nådens 
år 1906. Och jag vågar tro, att så godt som alla frisinnade i vårt 
land, de må kalla sig h;5ger- eller vänstermän, skulle vilja instämma 
i den tacksägelsen. Interpellanten tyckes emellertid icke dela min 
mening härutinnan. Utaf hvad han anfört tyckes framgå, att han 
äfven principiellt gillar, att så kallad hädelse bestraffas. Då jag 
icke. kan vara med om att låta hans yttrande stå oemotsagdt, vill 
jag icke underlåta att här säga några ord till bemötande däraf.

Interpellanten tyckes vilja ha straff på »Gula farans» författare 
och tyckes anse, att det är riktigt, att hädelse öfverhufvud bestraffas. 
pcb hvarför vill han det? Helt säkert skulle det vara orättvist mot 
interpellanten, om man förutsatte, att han vill ha detta hädelsestraff 
därför, att han anser, att Gud behöfver detta strafflagsskydd, hvilket 
man ansåg för ett par, tre hundra år sedan.

Helt visst är den ärade interpellanten ense med mig därom, att 
Gud reder sig nog godt, utan allt strafflagsskydd. Icke heller lär 
det vara interpellantens mening, att ett dylikt strafflagsskydd på
kallas af omsorg om den kristna religionen — så bevandrad är helt 
visst pen ärade interpellanten i såväl den kristna som den profana 
historien, att han vet, att en tankes, en åsikts, en världsåskådnings 
gång genom tiderna icke befordras och icke hindras därigenom, att 
lagen hallstämplar den såsom tillåten, eller förbjuden. Nej, det enda 
motivet för. interpellantens mening är väl det, som hans excellens 
herr statsministern antydde och som ju äfven interpellanten tyckes 
vilja bekräfta, nämligen att han känner sig sårad uti sin religiösa 
känsla af ifrågavarande publikation. Jag vill göra den ärade inter- 
pellanten det medgifvandet, att hans religiösa känslor förtjäna en 
viss hänsyn, liksom för öfrigt alla människors heliga känslor, och



jag vill vidare medgifva — det är icke påkostande — att den Svar ä inter- 
publikation, hvarom här är fråga, genom sin råhet och sin osmaklig- dilation. 
het väl är af beskaffenhet att väcka anstöt. Men innan jag på (Forts,) 
grund af dessa premisser drager någon slutsats, att interpellanten 
har rätt, skulle jag vilja tillåta mig att till den ärade interpellanten 
framställa en liten interpellation: Anser den ärade interpellanten, 
att det är rättvist, att strafflagen belägger med straff gäckeri endast 
af kristna människors heliga känslor? Eller anser den ärade inter
pellanten, att detta strafflagsskydd bör i rättvisans intresse utsträckas 
äfven till de personer, hvilka enligt nu gängse språkbruk icke kallas 
för vare sig statskyrkokristna eller frikyrkokristna? Om så är fallet, 
är det herr interpellantens afsikt att begagna sitt inflytande till att 
under den närmaste framtiden få strafflagen ändrad i denna riktning?
Besvaras de bägge sista frågorna med ja, då är jag villig att medgifva, 
att interpellanten haft rätt, ur principiell synpunkt sedt, att hålla på 
hädelsestraffet, eljest icke.

Nu skulle ju den ärade interpellanten kunna invända, att från 
dem, som stå på hans sida förekommer intet gäckeri eller hån af 
olika tänkandes känslor. Jag ber då att få hänvända hans uppmärk
samhet på exempelvis en liten skrift — jag tager ur högen — med 
titeln »Den moderna otron», utgifven för några år sedan af en präst
man här i Sverige. I denna skrift — den omfattar endast några 
och tjugu sidor — tillåter sig författaren icke endast att på ett 
mycket skarpt sätt begabba sina motståndares heliga åsikter och 
känslor, utan äfven att benämna de med honom oliktänkande om
växlande med sådana epitet som »djäflar», »onda andar», »djur» och 
»svin». Jag skulle äfven vilja erinra den ärade interpellanten om 
den tidskrift med namnet »Facklan», som i fråga om hån och hätsk
het mot olika tänkande snart sagdt icke nekar s>g någonting.

Om emellertid den ärade interpellanten af sin rättskänsla skulle 
finna sig manad att vilja påyrka straff för hån emot olika tänkandes 
heliga känslor, äfven om dessa människor icke skulle vara kristna, 
åtminstone icke i den mening, som han är, tror jag dock, att de, 
som sålunda skulle komma i åtnjutande af denna förmån, skulle 
betacka sig därför. Och hvarför skulle de göra det? Jo, af det 
skäl, att de på goda grunder anse, att strafflagen icke skall lägga 
sig uti den andliga striden mellan åskådningar af det skäl att våra 
härads- och rådstufvurätter, ja, icke ens Kungl. Maj:ts och rikets 
hofrätter, böra befatta sig med att döma i saker, som hemfalla under 
den sunda smakens domstol.

Jag vågar för öfrigt draga i tvifvelsmål, huruvida det är riktigt 
att helt generellt säga, att hån och begabberi af en annan persons 
åsikter alltid är något fördömligt. När det gäller kamp mellan olika 
åskådningar, är det sant, att giftiga vapen icke äro tillåtna; men 
spetsiga och hvässa vapen bör man väl icke så strängt förbjuda, och 
hån och begabberi böra vara spetsiga vapen, men de behöfva visst 
icke vara förgiftade. När jag säger, att de böra vara spetsiga vapen, 
kan man dock vara ense om, att de visst icke alltid äro det. Och 
jag antager, att interpellanten är ense med mig därom, att »Gula
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Svar ä inter- farans» hån och begabberi ingalunda höra till de spetsiga eller hvässa 
pellatton. vapnen.
(Forts.) För öfrigt för i detta sammanhang »Gula faran» osökt tanken på

den man, hvars namn »Gula faran» har parodierat. Den store doktor 
Martin Luther var minsann icke den, som skrädde orden, när det 
gällde att gå till strids mot papismen och dess vidskepelse, han 
besvärades icke af någon blyg tvekan, när det gällde att sända 
hvässa spjut mot religiösa föreställningar, som voro dyrbara för 
milljoner af uppriktiga kristna. Jag undrar nästan, om icke den 
ärade interpellanten skulle vilja gifva mig rätt däri, att i fråga om 
brist på hänsyn till andra människors religiösa känslor stod Martin 
Luther ungefär på samma punkt som »Gula farans» författare; men 
i fråga om konsten att åstadkomma verkligt blodiga sarkasmer och 
att genom sådana träffa sina motståndare, var han ofantligt mycket 
större än den stackars nidskrifvare, som föranledt denna debatt.

I själfva verket är det väl så, att den, som använder dessa 
hvässa och farliga vapen vet mer än väl, att hans handlingar be
dömas af det sunda förståndets och den sunda smakens domstol. 
Den som af den domstolen får en fällande dom, han har skadat sin 
egen sak. Detta är det enda riktiga och fullt tillräckliga korrektivet 
mot vapnens missbruk.

Nu säger den ärade interpellanten: Jag fäster mig icke vid 
hvad som kan vara riktigt och rätt härvidlag, hvad som bör bestraffas 
och hvad som icke bör betraffas af lagen, utan jag håller mig till 
hvad som är gällande lag och enligt gällande lag skall gäckeri åt 
Gud och Guds ord bestraffas. Jag tillåter mig då att erinra honom 
om, att det väl icke kan förnekas, att det såväl i vårt land som i 
andra länder inträffar, att en del lagar blifva antikverade. Sedan 
uttrycket, som ju icke är så ovanligt, visar, att det motsvara^ af eu 
verklighet; folkets rättsuppfattning utvecklar sig i en viss riktning, 
utan att lagstiftningen i hvarje fäll följt med. Jag medgifver, att 
detta är ett missförhållande — det kan icke förnekas — men det 
är i alla fall ett förhållande, som existerar, och särskild^ den svårig
het, som det hos oss möter att få antikverade lagbud formellt upp- 
häfda, kan i viss mån utgöra en förklaring härtill. Man behöfver 
icke leta länge i vårt rättssystem för att finna dylika antikverade 
lagbud. För att taga ett exempel, som särskildt interpellanten bör 
erkänna vara träffande, skall jag peka på kyrkolagen. Jag skulle 
vilja fråga interpellanten, om han tror, att det i våra dagar verkligen 
går för sig att på allvar tillämpa alla de bestämmelser i kyrkolagen, 
som icke blifvit formellt upphäfda. Om den ärade interpellanten 
skulle försöka sig på något sådant, fruktar jag, att han skulle bränna 
fingrarne. Nu kan häremot invändas, att kyrkolagen är af år 1686, 
medan däremot tryckfrihetsförordningen och strafflagen äro af betyd
ligt senare datum. Men därpå vill jag svara, att hädelsestraffen i 
tryckfrihetsförordningen och strafflagen äro ett arf, som dessa lagar 
fått från gångna århundraden, och bestämmelsen därom är minst 
lika gammal som åtskilliga af kyrkolagens bestämmelser.. Den 
omständigheten, att dessa lagar upptagit ifrågavarande straff,, innebär 
visst icke, att det skulle ha något slags rättighet att kvarstå i evighet.
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Snarare vill det väl synas som om den allmänna uppfattningen allt‘S'»ar « inter
vall och mer går i den riktningen, att den anser dessa bestämmelser vellation. 
vara för vår tids uppfattning urmodiga. (Ports.)

Jag skulle i detta sammanhang vilja uttala den förmodan, att 
den ärade interpellanten genom att här väcka frågan på tal möjligen 
i sin män något bidragit till att påskynda, att dessa lagbud äfven 
formellt blifva utmönstrade ur våra lagar.

Jag uttalade nyss ett tack till hans excellens herr statsministern 
för att han besparat oss skådespelet af en hädelseprocess — och 
därvidlag kan jag ju icke påräkna något instämmande af interpellanten 
— men jag skulle äfven vilja i den sunda smakens namn uttala ett 
tack till herr statsministern för att han i detta fall låtit nidskrifvaren 
förblifva nidskrifvare och nekat honom den alldeles oförtjänta äran 
af en martyrgloria, som åtminstone mycket sannolikt skänkes den, 
som i våra dagar blir föremål för ett religionsbrottsåtal, och när jag 
framför detta mitt tack, föreställer jag mig, att den ärade inter
pellanten vid närmare eftersinnande skall kunna instämma med mig.

Herr Hammarskjöld: Herr talman, mina herrarl Länge har 
interpellanten och kammaren väntat på svar på interpellationen; så 
länge har den fått vänta, att det började väcka undran och missnöje.
Mycket har man undrat, hvad svaret skulle innehålla, men jag vågar 
påstå, att man har blifvit ännu mer förvånad öfver hvad svaret inne
höll. Ty jag tror icke, att man hade väntat sig det sådant, som det 
blef. Kontentan af svaret är ju, att interpellanten har burit sig 
mycket dumt åt, och att det är hans skull, att nu de vidrigheter, 
som finnas i den omnämnda skriften, ha fått eu ännu större sprid
ning, än de annars skulle fått, och därför får han uppbära klander.
Jag tror icke, att det var många som hade tänkt sig, att svaret 
skulle gå i den riktningen, ehuruväl man sväfvade i fullkomlig oviss
het, i hvilken riktning det skulle komma att gå.

Det har redan af interpellanten blifvit påpekadt och kan icke 
nog starkt framhållas, att ibland vårt folk råder verkligen en stor 
misstämning öfver, att ingenting har blifvit gjordt i fråga om åtal 
och straff för de vidriga uttalanden, som förekommo i »Gula faran».
Rätt länge har det pågått inom vårt folk ett undermineringsarbete, 
och det pågår tyvärr med ökad styrka en sträfvan att förgifta natio
nen, att sprida en förruttnelseprocess uti den genom att beröfva den 
tron på allt, som hittills har hållits för heligt, på allt som hittills 
har ansetts utgöra lifskraften, lifsnerven i eu nations lif, nämligen 
religionen. Här pågår en sträfvan att återföra folket, icke till heden
domen — ty det vore någonting bättre — men att göra det full
ständigt religionslöst. Man försöker att, såsom det numera med ett 
nytt ord kallas, »afkristna» nationen. Det är lyckligtvis ännu icke 
någon stor procent af svenska folket, som har låtit sig bringas därhän.
Men de, som ha åtagit sig detta arbete, de skrika duktigt, för att 
man skall tro, att de äro många. Men hade nationen tillfälle att 
klart och bestämdt uttala sig uti den fråga, som vi i denna stund 
behandla, tror jag, att det skulle blifva en sådan öfverväldigande 
majoritet, att motståndarne skulle se, att svenska folket vill icke bli
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Svar ä intet- afkristnadt. Det kan vara ljumt i sina religiösa känslor, men det 
pcitation. v;p ;cpe låta sig beröfvas sina fäders tro.
(Ports.) Herr statsministern fick understöd, och den hjälptrupp, som

skyndade till hans bistånd, började och slutade sitt anförande med 
varmt tack »för att justitieministern besparat nationen den veder- 
styggliga synen af en hädelseprocess». Samme talare tilläde, att han 
trodde, att alla frisinnade, vare sig de hörde till höger eller vänster, 
skulle förena sig om denna tacksamhet till herr statsministern. Ja, 
det är ju möjligt, att det finnes en hel del frisinnade, som äro tack
samma för hvad herr statsministern har gjort eller rättare hvad han 
underlåtit, men jag tror icke, att de äro så särdeles många. Jag 
tror, att de allra flesta verkligen frisinnade, de känna sorg, de känna, 
snart sagdt, en känsla af skam öfver att statsministern sålunda ställer 
svenska folket rättslöst, hjälplöst gent emot hvilka nedrifningsförsök 
som hälst, hvilken smutskastning som hälst utaf det, som dock är 
folket heligt. Det är icke fråga om att försvara Gud, det är icke 
fråga om att försvara religionen. Den kristna religionen försvarar 
sig sannerligen själf utan några straff. Det är icke för den skull 
straffen behöfvas. Men kan det vara rätt att, när tydlig lag finnes, 
lämna ostraffade så uppenbara råheter och vidrigheter som dem, här 
äro i fråga? Hvad följd har detta? Har det icke den föijden, han 
det hafva någon annan följd än denna: herr statsministern har genom 
sitt uttalande i dag fastslagit, att efter hans mening kan man icke 
åtala någonting, huru rått, huru smutsigt, huru vidrigt det än må 
vara, så snart det rör religionen? År det rätt? Nej, mina herrar, 
det är icke rätt. Jag är icke någon vän af hädelseprocesser. Jag 
anser, att den straffande makten skall användas i det fallet med den 
allra yttersta försiktighet. Men det är icke sant, som den föregå
ende talaren sade, att man genom att här åtala författaren till »Gula 
faran» för hvad han låtit komma sig till last i fråga om hädelse, 
skulle gifva honom en martyrgloria. Nej, mina herrar, man får san
nerligen icke en martyrgloria så lätt, man får icke en martyrgloria 
genom att man sprider smuts ikring sig. Och om det skulle finnas 
meningsfränder till författaren, som skulle anse, att han härigenom 
förvärfvade en martyrgloria, nåväl, låt dem ha den åsikten. Jag tror 
icke, att det är någonting, som förnuftigt, sansadt folk behöfver taga 
hänsyn till.

Den föregående talaren hade ett uttryck: »en världsåskådnings 
gång genom tiderna hindras icke genom någon strafflag». År således 
den uselhet, som har kommit till synes i skriften »Gula faran», — 
är det en världsåskådning! Det var ett alldeles för vackert namn 
att hedra författaren med en sådan benämning som att det skulle 
vara en världsåskådning. Jag tror icke, att den världsåskådningen 
går genom tiderna. Den kommer upp då och då, den har kommit 
fram i alla tider, svagare och starkare, men den har aldrig gjort sig 
förtjänt af namnet världsåskådning.

Samme talare var nog barmhärtig mot interpellanten, att han 
ville erkänna, att religiösa känslor kunna förtjäna en viss hänsyn. 
Men det föreföll mig, som om han ville säga, att författarens till 
»Gula faran» känslor förtjänade ändå större hänsyn.
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Han gaf oas eu liten jämförelse af samme författare och Martin S®»?- ä intet* 
Luther och ställde dem på samma plan i visst hänseende, nämligen petition. 
i fråga om uttryckens djärfhet och råhet. Jag är icke alldeles obe- (Forts.) 
kant med Luthers skrifter, om jag också icke är någon kännare af 
dem, och jag vet nog, att däri förekomma mycket stärka och vågade 
uttryck. Men vid bedömandet af dessa skrifter får man väl ändå 
taga någon hänsyn till det tidehvarf, i hvilket Luther lefde. Då 
tror jag, att det var tämligen vanligt, att författare, religiösa eller 
icke religiösa, använde betydligt starkare och råare uttryck än i vår 
tid. Men att ställa författaren till »Gula faran» och Luther på 
samma plan, det tror jag vara herr Pettersson i Södertälje ensam 
förbehållet.

Mina herrar, jag. vill än en gång ha fastslaget, att om den me
ning, som herr statsministern har uttalat, är riktig, då kan hädanefter 
i värt land skrifvas och tryckas hvad som hälst emot den kristna 
religionen, utan . att författaren behöfver utsätta sig för något åtal.

Herr statsministern antydde, att politiska tidningar sällan äro 
fromma, och att det skulle varit motståndare till honom, som be
gagnat sig af detta ämne för att åstadkomma en politisk förföljelse 
mot honom. Må vara att sådant kan vara möjligt. Jag kan icke 
svara för tidningarnas bevekelsegrunder. Men jag tror, att svenska 
folket har icke en sådan bevekelsegrund, när det — jag vågar säga 
så godt som enhälligt — uttalar sitt allra djupaste beklagande öfver, 
att ett sådant uttalande, som det vi i dag hört, kunnat komma från 
den mans mun, som är den främste ämbetsmannen i Sveriges rike.

Häruti instämde herrar Saf, Jonsson i Hökhult, Lundell, Svens
son i Skyllberg, Sandquist, Redelius, Olsson i Heden, Bengtsson i 
Häradsköp, Danielsson, Ödman, Dahlgren, Svensson i Bondön och 
Scedén.

Herr von Schéele: Herr talman, mina herrar! Jag vill icke 
inlåta mig på frågan, huru vida det är lyckligt att svenska Riksdagens 
protokoll komma att åt framtiden bevara de vederstyggligt råa bevis 
på svenskt lättsinne, hvaröfver hela vårt folk måste känna djup 
blygsel och smärta. Men obetingadt instämmer jag i de uttryck, 
som af två föregående talare här gifvits åt en rättmätig, ädel harm 
öfver att detta gemena tryckalster framgent får i dess mest anstötliga 
delar ohämmadt spridas öfver landet. Mer än en gång har det sårat 
mitt svenska sinne, då jag på andra sidan om Atlanten, hvarest 
milljoner svenskar ju äfven finnas, hört af mången, som för öfrigt 
högt skattat Sveriges insats i den nordamerikanska nationalkarakteren, 
undran och beklagande öfver att jämväl där svenskar framför andra 
gorå sig skyldiga till gyckel med heliga ting. Sådana förmenta 
kvickheter äro nog de mest lättköpta på samma gång som de simp
laste äfven i annan bemärkelse.

Helt visst hämtas de vapen, hvarmed detta onda står att med 
varaktigaste .framgång bekämpa, från en annan arsenal än den bor
gerliga lagstiftningens. I forna tider sades det om den folkstam, vi 
tillhöra, af en romersk historieskrifvare med en viss bitterhet mot
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Svar å in t er- hans eget folk — lian åsyftade särskilt Rom under dess förfalltid 
penation. — att hos oss betyda goda seder mera än goda lagar. Huruvida 
(Ports.) den berömmelsen än i dag tillkommer det svenska folket, må andra 

döma, men visst är, att också vi numera behöfva lagar för att stäfja 
oseder, Men skall lagen i någon mån kunna värna om den göda 
seden, då måste den upprätthållas oryggligt. Detta kraf borde enligt 
min uppfattning icke kunna bestridas. Tv det ligger väl bra nära till 
hands för en hvar, att om lagens otänkbarhet icke häfdas, så under- 
gräfves den grundval, på hvilken samhällets lycka och bestånd hvilar.

Här gäller dock äfven, om själfva innebörden af den lag, som 
är i fråga, är sådan, att det är önskvärdt, att lagen bibehålies. Jag 
svarar därpå för min del obetingadt ja. Det är ett obestridligt fak
tum, att religionen åtminstone hittills utgjort den enda pålitliga ga
rantin här i världen för allmännare laglydnad. I de stora folklagren 
vinnes icke erforderlig aktning för lagens majestät med mindre man 
har vördnad för det heliga. Ingenstädes finner man i högre grad 
denna tanke genomförd än just i Amerika. På samma gång där upp- 
rätthålles den religionsfrihet, som bör öfverallt få göra sig gällande, 
upprätthålles jämväl respekt för religionen, hvarförutan man finner 
det icke vara möjligt, att lagen blir rätteligen respekterad — i en
lighet med den vise konungens ord, att »det vore lättare att bygga 
en stad i luften än en stat utan religion». Det är ingalunda mot 
olika religiösa åsikter, vi fordra lagens skydd,utan mot religionshatet, det 
hat till allt hvad religion heter, som i det i ifrågavarande tryckalstret trädt 
fram med den mest ohöljda fräckhet, och detta göra vi äfven i samhälle
ligt intresse, icke endast med hänsyn till de enskildas religiösa känslor.

Men ej heller denna sistnämnda synpunkt har blifvit så beaktad 
som den förtjänar. Särskilt i denna kammare plägar man ju vara 
mån om de små, de ringa, dem som icke hafva mycket att glädja 
sig öfver i denna värld. Hvad som namneligen för dem utgör ett 
rikt, ja omistligt glädjeämne, visst icke blott för ett kommande lif, 
utan just i det närvarande lifvet, är deras religiösa öfvertygelse. Om 
den omgifning, i hvilken de lefva, förändras så, att man icke blott 
visar sig likgiltig för utan rent af fientlig mot och angriper det, som 
utgör deras dyrbaraste egendom, så innebär detta den svåraste rätts- 
kränkning, som öfver hufvud kan tillfogas dem, något som jag för 
resten tänker gäller oss litet hvar.

Hvad angår hans excellens statsministerns yttrande därom, att 
politiska tidningar sällan äro fromma, kan jag för egen del icke blott 
instämma i konstaterandet af detta faktiska förhållande, utan därjämte 
såsom min mening uttala, att de göra bäst uti att icke syssla med 
religiösa spörsmål, då de äro i saknad af hvad som utgör en ound
gänglig förutsättning för sådana frågors behandlande på ett sätt, som 
kan sägas lända till verkligt gagn. Och en bestämd gensaga vill jag 
inlägga mot hvarje anspråk för politiska tidningar icke mindre än andra 
produkter af den periodiska såväl som den öfriga pressen att med hån 
och begabberi angripa någon som helst religiös litsåskådning.

Att — som här skett — jämföra Martin Luther med författaren 
till den pamflett, som det är rent af motbjudande att blott nämna, 
förefaller så orimligt, att något bemötande icke borde behöfvas. På
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del att emellertid icke protesten häremot skall stå där alldeles utan Svar å inter- 
motivering, må det vara sagdt, att den store reformatorn, vid sitt pM&tion. 
försvar af det största och dyrbaraste, mänskligheten äger, äfven då (Forts.) 
han i de starkaste uttryck kämpade mot sina fiender papisterna, 
alltid förde kampen på samma plan, som hans motståndare, om än 
understundom på ett sätt, hvilket visserligen öfverensstämde med 
tidens sed, men som han icke ens själf därför ville försvara.

Herr Ström instämde häruti.

Herr Eriksson i Elgered: Hans excellens herr statsministern 
begynte inledningen af sitt svar på interpellationen med en reserva
tion, en reservation, i hvilken han uttalade ett tvifvel om, huru vida 
han var grundlagsenligt skyldig att svara i denna fråga. Det är 
möjligt, att herr statsministern har rätt i detta afseende, och allra 
minst tillkommer det mig att tilltro mig kunna bedöma räckvidden 
af interpellationsrätten. Men lika säkert är, att man kan betvifla 
huruvida han är konstitutionellt ansvarig för hvad han gör för att 
upptaga åtal i tryckfrihetsmål. Då han icke är ansvarig därför och 
konstitutionsutskottet icke kan göra något för denna sak, enär något 
statsrådsprotokoll, där justitieministern föredragit ärendet inför Konun
gen i statsråd, icke förekommer, så synes mig egendomligt, att ju
stitieministern såsom sådan fullkomligt handlar utan att man på något 
sätt är i tillfälle till att kunna kontrollera hans göranden och låtan
den. Men nog om denna sak.

Med hänsyn åter till hvad svaret å interpellationen innehöll, så 
ber jag för min del få säga att, huru mycket man än må kritisera 
att hans excellens statsministern icke gjort mer än han gjort i denna 
fråga rörande »Gula faran», så innehöll dock hans svar i detta af
seende en så mjuk och fin framställning, att man likväl måste gifva 
honom sitt erkännande. Det är icke endast en part, utan det är flere 
parter med olika intressen, som saken här gäller. Och då kan vara 
tvifvel underkastadt, huruvida denna debatt kommer att bidraga att 
afbjälpa saken. Man invänder, att då vore bäst, att Hi, som Begärt 
ordet, också afstått därifrån. Visserligen sant. Men jag för min del 
har begärt ordet för att uttrycka mitt allmänna beklagande öfver, att 
det finnes en så smutsig litteratur i våra dagar, som går så långt 
som den gör. Och med herr Hammarskjöld vill jag instämma i hans 
djupa beklagande, och med honom gillar jag uppfattningen, att, om 
verkligen svenska folket skulle på allmänna opinionsmöten uttala sig 
antingen för eller emot ett sådant skrifsätt som det, som finnes i 
»Gula faran», så lider det intet tvifvel, att Sveriges folk skulle med 
sådan öfverväldigande opinion uttala sig däremot, att redan detta 
skulle skänka det djupaste förakt åt detta tillvägagående. Men frå
gan är hvad som här bör göras. Af herr Petterssons i Södertälje 
anförande framgår det redan, att man är färdig med mothugg på ett 
sådant sätt, att jag beklagar det, då därigenom skulle gifvas för 
mycket stöd åt den smutsiga litteraturen. Det är därför mycket 
tvifvel underkastadt, hvad som här bör göras, och för min de! står 
jag mycket rådvill. Själfve herr Hammarskjöld medgaf, att Gud icke



N;o 29. 16 Lördagen den 17 Mars, f. m.

Svar å inter- behöfver statens skydd och svärd och religionen icke heller. Däri 
pellation. instämmer jag. Men om vi äro ense om, att Gud och religionen 

(Forts.), icjje behöfva detta stöd, då skulle det väl vara med hänsyn till den 
där tredje genomgångsperioden, hvarom herr statsministern talade, 
som skyddet skulle behöfvas. Huruvida detta kan hjälpa något ens 
i detta afseende lämnar jag därhän. För min del står jag frågande 
inför det hela, och jag har begärt ordet för att anföra min protest 
mot att så mycken smutsig litteratur förekommer.

Herr Hazén: Herr talman! I detta ärende är det väl icke in
nerst frågan om hvad man tycker borde stå i tryckfrihetsförordnin
gen, utan hvad som verkligen står i densamme, och huruvida detta, 
då en verklig anmälan har skett, bort tillämpas.

Efter min uppfattning borde åtal verkligen hafva skett. Och 
jag tycker mig finna detta äfven utaf hans excellens anförande, då 
han säger, att hädelsen i detta fall varit så vederstygglig, att dess 
bokstafliga innehåll icke ens hade bort inflyta i Riksdagens proto
koll eller förekomma i denna kammare — en plats, där man ju, icke 
minst från frisinnadt håll, vill, att ingenting må döljas, utan att man 
skall gå till grund och botten med allt hvad som rör svenska folket, 
på det att man må se till, huru förefintliga oegentligheter må kunna 
tillbörligen botas.

Förekommer sådant i vårt land, som förekommit i Gula faran, 
kan jag icke finna, att det är obefogadt att också dylikt här naket, 
ärligt och uppriktigt må komma fram, och att vi här må kunna tala 
om det med det allvar, som saken verkligen förtjänar.

Jag tycker att hans excellens herr statsministern, chefen för 
justitiedepartementet själf gifvit fullt skäl för att åtal bort ske då 
hans excellens framhållit, att åsyftade skriftens innehåll varit så 
vederstyggligt, att det icke ens här bort i dess rätta gestalt fram
ställas. Utaf hans excellens anförande, tyckes mig också framgå att 
det icke skulle vara en direkt skyldighet för chefen för justitie
departementet att i dylika fall åtala. Han stödde sig härvid på 4 § 
1 momentet tryckfrihetsförordningen där det står: »chefen förjustitie» 
departementet skall tillkomma att både inom hufvudstaden och i or
terna, antingen själf eller genom vederbörligen af honom förordnade 
ombud, vaka öfver skrifters allmängörande». Ja, det är visst och 
sant. Men i berörda ord ligger väl ändå icke rum för godtycke, 
utan detta stadgande måste ju ses i samband med hvad som står i 
3 mom. af samma 4 §. Där heter det att det: »åligge chefen för 
justitiedepartementet, antingen han funnit kvarstad äga rum eller 
endast åtal vid laga domstol, att skriften ofördröjligen och omedel
bart till justitiekanslerens laga åtgärd öfverlämna». När nu den 
förevarande skriften varit så smutsig och vederstygglig, att, såsom 
förut anförts, den ej ansetts ens här bort afslöjas, och då det vidare bok
stafligen står i tryckfrihetsförordningen, att det skall åligga chefen 
för justitiedepartementet att åtala, så finner jag — särskildt när en 
anmälan hade skett — att sådant åtal också nu bort äga rum. Och 
jag finner ingen grund för att man härvid ställer, så att säga, det 
jordiska majestätet framför det gudomliga majestätet eller i öfrig!



bringar det därhän att, såsom nu skett, af berörda tidning konfiske
rats den del, som handlar om majestätsbrott, och hvilken del alltså 
måste klippas. bort, men att den andra ännu vederstyggligare delen 
kan lämnas fri så mycket som helst.

Hans excellens gjorde för öfrigt den frågan af hvad anledning 
man. skulle väcka ett sådant åtal, och det spörsmålet framställdes 
därvid, huruvida detta skulle ske för att skydda de frommas känslor, 
så att dessa icke på något otillbörligt sätt skulle såras. Ja, hvad 
dem af oss, som äro eller vilja kalla oss fromma, vidkommer, tror 
jag, att våra känslor äro så djupt grundade, att vi tilläfventyrs’ icke 
så synnerligt skulle kunna, skadas af likartade tryckalster. Vi, som 
egentligen skulle såras, vi stå oss nog godt ändå, äfven om ’vi få 
aldrig så många »Gula. faror». För oss är det väl icke så farligt 
med det hån, som innefattas i sådan agitationslitteratur, ehuruväl jag 
medgifver, att hånet är ibland de skarpaste vapen, som finnas. Det 
känna vi väl äfven från Riksdagen, huru hånets vapen verkligen kan 
inverka äfven på oss äldre, när vi mötas af detsamma. Huru mycket 
mer inträngande skall det då icke kännas för den uppväxande ung- 
domen, för hvilken hånet kanske är det allra skarpaste vapnet, från 
hvilket komma de skarpaste gisselslagen. I berörda hänseende och 
särskilt med afseende på ungdomen vore det därför tillbörligt, att 
lagarnas skydd finge göras gällande äfven mot detta gissel.

Men detta är egentligen icke, efter min uppfattning,'anlednin
gen, hvarför atal i detta fall bort ske. I förbigående må ock erinras 
a“. al/ra “lnst har do‘ varit af behofvet påkalla^ för att skydda den 
Högste, iy jag är öfvertygad, att Han skyddar sig nog siälf. Och 
det må vi bedja om, att Han så att säga icke skyddar sin kränkta 
äras majestät på ett sätt, hvilket kommer att blifva alltför hårdt 
för vårt folk. Men närmaste motivet för tillämpning åt' hädelse- 
paragrafen synes mig i förevarande fall hafva bort vara dels omsorgen 
att den agiterande ungdomsklubben i Kalmar och andra liknande 
ungdomsföreningar måtte få eu kraftig påminnelse om, att de till
höra ett folk, hvilket har, både uti sina grundlagar och uti sina straff
lagar, bestämmelser om att det folket icke vill, att den, hvilken det 
räknar, såsom sin högste välgörare — och folket fostras ju också 
offentligen i skolorna att tillbedja Honom såsom sin högste välgörare 

skall hånas, dels ock nitälskan om väckande varning i syfte att 
medborgare ej må befläcka sig genom att sjunka ner till sådana 
ovardigheter, att de offentligt håna sin egen och sitt folks välo-örare. 
Att på sadant sätt håna en välgörare torde väl ändå vara bland det 
smutsigaste af allt.

Det uttalades af herr Pettersson i Södertälje, att vi höllo på att 
öfvergå till en my världsåskådning». Ja, det är ju möjligt att så 
är. Men skall nu »Gula faran» vara en förelöpare till denna nya världs
åskådning, då må jag säga, att det är en ryslig världsåskådning som 
stundar. °

. Nog finnes det inom vårt land ett kotteri, som under ett par 
tiotal, år mycket arbetat på att draga till sig den allmänna opinionen 
och till att skapa en opinion i riktning mot en »ny världsåskådning 
Man känner stundom äfven här i kammaren, huni inom vissa kretsar

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 29. 2
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Svar å inter- kristendomen börjar blifva bra trångbodd. Då det är fråga om att 
pellation. lagstifta med afseende å kristendomen, då heter det alltid tran de 

(Forts.) hållet: vi skola icke lagstifta på detta område, utan vi skola upp
rätthålla kristendomen på undervisningens och den fria öfvertygel- 
sens väo. Men kommer man sedan till frågor rörande undervisnin
gen då° veta vi, hurudant det är; då blir det så litet rum för den 
positiva kristendomsundervisningen soin möjligt. Den trängre och 
tränges allt mera, undan för undan. År det sedan slutligen fråga om 
att mot hädelse tillämpa gällande lagar, så heter det: nej, det skola 
vi icke göra; det är att skapa martyrer. Och så går man i krets
gång undan för undan, med det speciella syftet att öfvergå till den 
af herr Pettersson i Södertälje omtalade, väntade nya, moderna varlds-
&SliåMen^trots allt detta vågar jag vara förvissad om, att den svenska 
allmänheten dock står på den ståndpunkt och på den bildningsnivå, 
att man verkligen kan tala om eu allmän förargelse med afseende å 
sådana tryckalster som den nu omdebatterade »Gula faran».

Alltnog! När anmälan hade skett i här åsyftade fall, och nar 
skriften i fråga var så vederstygglig, som hans excellens säde, tror 
jacr för min del, att ett åtal verkligen bort ske. Ty det hade varit i 
öfverensstämmelse med bokstaflig lag. Såsom det nu ar, kan jag 
icke finna annat, än att vi beträffande denna sak aro, sa att saga, 
inne på anarkiens område.

Herr Hjärne: Herr talman! Jag förstår mycket val de betänk
ligheter som hans excellens herr statsministern och chefen för justitie
departementet efter så långt och moget öfvervägande i dag har ut
talat Utan tvifvel kan den ifrågavarande lagparagrafen om hädelse, 
liksom så mycket annat bland statsmaktens vapen, missbrukas i 
ovarsamma händer. Men svårigheterna att i hvarje särskild^ iall 
tillämpa denna lagbestämmelse, att bestämma hvad som bor toistäs 
med hädelse, de svårigheterna äro utan tvifvel betydligt ofverdnina. 
Och att affärda alltsammans, hela denna ömtåliga fråga, med mer 
eller mindre lätt skämt, det går nu minst af allt för sig. Skamtet 
har sin tid, men allvaret har också sin. Och här galler det verkligen all
var; det gäller nämligen lagarnas helgd. Den som skämtar darmed, 
han vedervågar att själf ej blifva tagen på allvar. Sådana khmdei- 
värda förlöpningar, som kunna undfalla eu författare i hans ifver åt 
förfäkta sina meningar, då han förfäktar dem på fullt allvar, sadana 
i och för sio- klandervärda förlöpningar böra visserligen lcxe utan 
vidare och ovillkorligen åtalas och bestraffas såsom verkliga lagbrott, 
och allra minst bör, under förevändning af hadelseparagrafens. upp
rätthållande, några hinder läggas lör uttalande af världsåskådningar, 
af siälfständiga åsikter äfven i religiösa ting. Men om således i 
ovarsamma händer dessa straffbestämmelser kunna missbrukas, så 
upphäfva missbruket likväl icke brukets befogenhet och nödvändighet.

Si kifva tryckfrihetsförordningen erbjuder ju fullt tillräcklig garanti 
mot sådana missbruk, ty där stadgas ju, såsom yi veta, att större af
seende bör lästas vid ämnets och tankens an vid uttryckets lagstri-



dighet, mera vid hvad skriftens författare åsyftat än vid framställ
ningssättet.

Men i det fall, som nu föreligger och som genom interpellationen 
blifvit bragt å bane, kan väl knappast för någon omdömesgill män
niska något tvifvel råda om uppsåtets beskaffenhet och om gärnin
gens juridiska karaktär. Ingen frisinnad omsorg om den lagliga 
tryckfrihetens oantastlighet eller om den fria forskningens och världs
åskådningens oantastlighet borde därför i detta fall kunnat ställa sig 
i vägen för ett fullt befogad! åtal, och det så mycket mindre, som 
den åtalande myndigheten, utan fruktan för öfverdrifven stränghet 
vid lagens tillämpning, kunnat öfverlämna ansvaret för ett rättvist 
utslag åt vederbörande jury och domstol. Försumma juryn och dom
stolen sina skyldigheter i detta fall, har dock åtminstone icke Konun
gens högste förtroendeman försummat sin skyldighet.

Det är, såsom hans excellens herr statsministern och andra talare 
an ty dt, onekligen ett skeft åskådningssätt, om man uppfattar straff- 
hotet mot hädelsebrottet såsom ett skydd för religionen, och än 
mindre bör det uppfattas såsom ett skydd för Gud.

Det är icke så. Detta straffhot är ett skydd för folket, för med
borgare själfva, visserligen icke allenast emot sårande af de enskildes 
ömtåliga känslor, utan framför allt emot den samhällsfientliga råhet, 
som icke får gripa omkring sig. Ett sådant skydd kan icSe gärna 
kallas öfverflödigt, än mindre i våra dagar föråldradt. Råheten, den 
lagtrotsande råheten, är tyvärr, såsom vi alla skönja, hos oss här i 
Sverige nu för tiden en makt, som griper omkring sig i oblyga for
mer liksom i aflägsna mörka tider, och detta trots allt det frisinne, 
trots all den mildhet och den folkbildning, som vi så mycket, och 
till en del åtminstone med rätta, yfvas öfver. Att visa undseende 
för ett sådant barbari, som innebär den vederstyggligaste af alla 
reaktioner, det är i själfva verket att förolämpa den lagtrogna och 
tänkande delen af Sveriges befolkning, som med Tätta krafvel- af sin re
gering, framför allting annat, den gällande lagens orubbliga upprätt
hållande. — och som ingenting hellre begär än att få stödja sin re
gering i detta dess arbete. Våra grundlagar anvisa ju, såsom hans 
excellens herr statsministern bättre än någon annan af oss bör veta de 
vägar, hvarpå de fastställda straffbestämmelserna må, om så behöfves, 
kunna upphäfvas eller ändras. Men dit hör icke myndigheternas efter
låtenhet vid straffbestämmelsernas tillämpning. Därför dristar jag vörd
sammast hemställa till hans excellens herr statsministern och chefen 
för justitiedepartementet, att han, i hvad på honom ankommer, måtte 
bereda det svenska folket den trygghetskänsla, som alstras af öfver- 
tygelsen och tilliten, att ännu i Sveriges rike råder en öfverhet, som 
icke bär rättvisans svärd förgäfves, utan med lugn och urskillning, 
men också med fasthet och kraft förstår att stäfja laglöst själfsvåldl

I detta anförande instämde herrar Ericsson i Ofvanmyra, Gustafs
son i Sjögesta, Hultkrantz, Sanden, Magnusson, Kjellén, Beckman i 
Linköping, Pehrsson i Österby, Berg i Staby, Mallmin, Jeansson i 
Kalmar, Johansson i Möllstorp, Svallingson, Persson i Hult, Olsson i 
Blädinge, Larsson i Bondarfve, Bengtsson i Bjärnalt, Hellman, An-
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N:o 20.
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Svar å inter-dersson i Västra Nöbbelöf, Svensson i Olsoröd, Lindvall, Jönsson i 
pellation. Gammalstorp, Carlsson i Norra Smedstorp, Bosson, Lundell, Peters- 

(Ports.) son j Dänningelanda, Emthén, Öberg, Söderberg i Hobborn, Thave- 
nius, Nyländer, Wildund, Hagström, Scedén, Zimdahl, Svensson i 
Salang, Johansson i Mellbyn, Vennersten, Nilsson i kattleberg, Od- 
qvist, Lind i Tanum, Hallin, Andersson i Grimbo, Jönsson lbäreköp, 
Nilsson i Bonarp, Persson i Killebäckstorp, Gunnarsson, Jesperson, 
Sjö Ericsson i Alberga, af Buren, Johansson i Berga, Nilsson i 
Skärbus, friherre Adelswärd, Olsson i Tyllered, Neess och Karlsson 
i Mo.

Herr Starbäck: Herr talman, mina herrar! Det skulle val icke 
vara någon svårighet, om man sökte i den sortens litteratur, hvarom 
här är fråga, att från de år, som föregått år 1905, framdraga åtskil
liga exempel på nog så svåra hädelseskrifter, hvilka af dåvarande chefer 
för justitiedepartementet ej åtalats. Jag ber därför, herr talman, att 
få konstatera det underliga däri, att just nu en så utomordentligt 
stark känsla af otrygghet smugit sig in gent emot regeringen, icke 
blott inom denna kammares väggar, utan, om man får tro vittnes
målen från kalmarbänken, en känsla af otrygghet hos hela det
svenska folket. _ ,

Hvad sakfrågan beträffar, skall jag icke mycket förlänga diskus
sionen. Jag ber dock att få understryka en fråga, som jag tror, att 
hans excellens herr statsministern framställde. Om ett åtal han an
ställas, skall det då anställas? Hvad skulle följden blifva åt ett ja
kande svar på den frågan? Ja, läs igenom kyrkolagen med dess massa 
af straffkategorier, läs igenom 18 kap. i strafflagen med den mängd 
af förseelser, som där uppräknas och med de svåra straff, som dar 
stadgas, så får man en aning om, huru tillståndet skulle kunna biitva.

Jag har, herr talman, alltid haft en känsla af, att det var i en 
synnerligen olycklig stund, som den interpellation blef kärnstål , 
som nu besvarats, och den debatt, som här förts, synes mig till fu o 
hafva bevisat, att den känslan var riktig. Jag är mycket tveksam 
om, huruvida det kan vara lämpligt att här inom Riksdagen föra en 
debatt om de ämnen, som nu varit på tal, en debatt, som sä 
lätt kommer in på bivägar, hvilka icke höra till sakfrågan. Jag e' 
klagar uppriktigt, att under denna debatt yttranden fällts, som vackt 
lidelserna och förskaffat talaren applåder till och med från läkt aren. 
Jag tror icke — det tarfvar åtminstone bevis — att så ar förhållan
det, som herr Hammarskjöld yttrade, att majoriteten af det svenska 
folket känner sig djupt besviken öfver att åtal i detta fall ic e an
ställts. Jag tror, att det kan vara riktigt, som en annan talare fram
höll, alt majoriteten af det svenska folket på det allra skarpaste för
dömer skriftens innehåll, men det är något helt annat än att vara 
med om ett åtal och en hädelseprocess. . ,

För min enskilda del vill jag, herr talman, fritaga mig ifrån den 
känsla af skam, som herr Hammarskjöld sade skulle vidlåda hvarje 
sant frisinnad, därför att åtal ej anställts. Skulle förhållandet vara 
som han sagt, lämnar jag det sanna frisinnet åt honom. Jag vilt i 
stället instämma med dem, som till hans excellens herr statsministern
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uttalat ett tack, därför att icke skådespelet af eu hädelseprocess ånyo Svar å inter-
har beredts oss i vårt land. pel ation.

(Forts.)
Med herr Starbäck förenade sig herrar Nyström, Wallis, Höjer,

Palme, Martin, JuUin, Johansson i Olja, Söderbergh i Karlshamn,
Thylander, Larsson i Lund, Karlsson i Göteborg, jBerg i Göteborg,
Eriksson i Bäck, Böing, Eromée i Billsta, Wiekström, Andersson i 
Baggböle, Berglund, Nordin, Hammarström, Camxiz, Lindgren i Is- 
lingby, friherre Bonde och Henricson.

Herr Branting: Herr talman! När man hör det intresse, hvar
med denna fråga debatteras, och sett den stigande ifver, hvarmed 
man från vissa håll sökt göra propaganda för att den skulle blifva 
en stor Haupt- und Staatsaction mot regeringen, så måste man fråga 
sig själf: År detta verkligen en utgångspunkt, som i någon män 
kan svara mot denna stora apparat? Har den skrift, som ligger bakom 
allt detta, bakom den åtgärd, som vidtagits, och bakom den åtgärd, 
som icke vidtagits, väckt en sådan resonans i vårt land, som i viss 
mån kunde rättfärdiga, att saken på detta sätt blåses upp?

Då några talare här antydt, att det skulle stå åtskilliga riktningar 
bakom härvidlag, att systematisk agitation och dylikt bedrifves i 
»Gula farans» anda, ber jag att få konstatera, att denna pamflett är 
en okynnesflygskrift af alldeles enastående art, hvilken icke har 
någonting med den folkrörelse att skaffa, som går igenom landet, 
kräfvande ökade rättigheter och bättre villkor för de betungade i 
samhället. Det har antydts — icke så tydligt här ifrån denna kam
mares talarestol, men tillräckligt tydligt för att de, som sedan kom
mentera, hvad som här sagts, skola kunna skrifva ut antydningarna — 
att det är nog ändå en frukt, detta, af den socialistiska agitationen, 
och jag ber att därför få på det bestämdaste konstatera, att så icke 
är fallet. Om det hade varit mera skäl att närmare gå in på detta 
ämne, än de antydningar gifva anledning till, som hittills ha fram
kommit, skulle jag gärna stått kammaren till tjänst med ett mera 
utförligt klargörande af skillnaden, den grundväsentliga skillnaden, 
mellan socialistisk och anarkistisk åskådning, uttryckt bland annat 
upprepade gånger i resolutioner, antagna af de socialistiska partierna 
i olika länder, där de funnit sig af förhållandena föranlåtna att be
stämdt afsåga sig all solidaritet med vissa under utvecklingens gång 
framkomna företeelser. Som saken nu ligger, skall jag icke gå in 
på det ämnet; det må vara nog att konstatera hvad som är för alla 
bekant, nämligen att hela den socialdemokratiska pressen för sin del 
genast med bestämdhet afvisat hvarje solidaritet med »Gula faran». 
Och denna har bland annat icke kunnat påräkna något som helst 
understöd ifrån ett parti, som har såsom en af sina viktigare pro
grampunkter, att religionen bör vara en privatsak.

Detta är eu punkt, hvilken naturligtvis liksom andra punkter 
varit omstridd inom partiet, men alltid hafva kongresserna med för
krossande majoriteter, den senaste så godt som enstämmigt och utan 
debatt, afvisat alla försök till rubbningar uti denna punkt, hvilket 
ju innebär, att man helt och hållet vill ogilla tendenserna att göra
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Svar å inter
pellation. 

(Forts.)

• partiet till ett religionsfientligt parti. Uti eu sådan sats, som »religionen 
privatsak» ligger emellertid också andra konsekvenser inneslutna. 
Däri ligger naturligtvis, att staten icke bör på det sätt blanda sig i 
de religiösa stridsfrågorna, att den tager parti för den ena eller andra 
religiösa åsikten gentemot en annan dylik; uti densamma ligger 
således —- för att särskild! fästa sig vid hvad som bär är på tal — 
ett bestämdt ogillande af, att i vår lag kvarstår denna paragraf, enligt 
hvilken s. k. hädelse kan beläggas med straff. Det är tydligt, att 
detta icke står i öfverensstämmelse med en sådan åskådning, redan 
därför att, som förut här har framhållits, man då omöjligen kan upp
rätthålla den likställighet mellan olika världsåskådningar, om hvilken 
till och med herr Hjärne hade en del vackra ord att säga.

Det är för öfrigt rätt intressant att höra, huru olika man från 
det håll, där man nödvändigt vill bibehålla straff för religionsbrott, 
motiverar dessa straff. En talare, herr Hazén, förklarade, att den för
brytelse, som begås i och med uttalandet af en hädelse, är riktad 
mot hvad han kallade »svenska folkets välgörare». Herr Hazén står 
sålunda fortfarande kvar på den gamla ståndpunkten, som anser, att 
det åligger staten att med straffåtgärder ingripa till skyddande af 
Guds rättigheter och ära. Från ett annat håll åter, nämligen herr 
Hjärne, har förklarats, att detta är icke meningen, utan meningen är 
att söka skydd mot »den samhällsfarliga råheten», hvarhelst den 
uppträder. Då blir frågan denna: bör sådan råhet bekämpas genom 
lagparagrafer eller genom den allmänna opinionens dom? Om det 
förstnämnda är riktigt, kan man fråga sig: har då icke denna sam
hällsfarliga råhet visat sig på en mångfald andra områden, utan att 
dock staten belagt den med straff? Jag skulle kunna nämna ett 
exempel, som jag tror herr Hjärne och hans meningsfränder skola 
sentera. Man kan på ett ytterst sårande sätt angripa och smäda de 
patriotiska känslorna, och detta verkar upprörande på många sinnen, 
för hvilka dessa känslor äro höga och dyrbara. Utan tvifvel kan 
ett sådant angrepp hafva en form, som vittnar om en synnerligen 
hög grad af råhet och klandervärdt okynne. Men staten stadgar 
ändock icke straff för detta, utan lämnar åt den allmänna meningen 
att skipa räfst med den, som gör sig skyldig till ett sådant missbruk 
af yttrandefriheten.

Jag anser detta vara något att tänka på för dem, som se straffet 
från nyss berörda synpunkt, och att det icke är skäl, att man 
just på det ömtåliga religiösa området sätter lidelserna i svallning 
genom tryckfrihetsåtal. Enligt min åsikt är det bättre, att råheten, 
hvarhelst den framträder, mot det ena eller andra, som en hel mängd 
människor anser för sig högt och dyrbart, bekämpas med andra 
medel. Det förhåller sig för öfrigt nog så, att det enda argument, 
som tills vidare i någon mån kan anföras som försvar för denna 
paragrafs bibehållande, är just detta, vid hvilket hans excellens herr 
statsministern också i sitt svar stannade. På grund af hvad jag nyss 
utvecklat, synes mig detta skäl icke tillfyllestgörande, men man kan 
åtminstone förstå det. Jag finner för öfrigt icke nu anledning att 
närmare ingå på denna fråga. Blott så mycket vill jag dock säga 
till dem, som vilja helt och hållet förkasta satirens, hånets och
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stryka de bort ur världslitteraturens och den andliga tngöre.sens 
historia några bland de största namn denna känner, jag vill särskildt 
nämna två: Voltaire och Heine. Ingenderas skrifter skulle enligt
den svenska tryckfrihetsförordningens hädelseparagraf kunnat gå fri 
frän åtal, men världshistorien dömer på annat sätt och räknar med
annat mått. , , ,

När herr Hjärne med sådan patos framförde, att gällande lag 
måste upurätthållas, huru myckec den allmänna meningen än vuxit 
från den, tänkte jag i mitt sinne på det märkvärdiga förhållandet, 
att medan man talar så varmt för tillämpningen af 3 § 1 momentet 
tryckfrihetsförordningen, står det i nämnda paragraf ett 2:dra mo
ment som är af följande lydelse: »Förnekelse af en Gud och ett 
lif efter detta, eller af den rena evangeliska läran; förbrytaren skall 
straffas» etc. Detta stadgande finnes i vår tryckfrihetsförordning 
vid sidan af förut omtalade. Det har på senaste tiden icke tillämpats 
mer än en enda gång — år 1888, jag vet det val, ty jag var själ! 
då försöksobjektet, och resultatet blef naturligtvis fällande, ty saken 
förelåg i detta fall synnerligen klar och enkel. Men sedan dess har 
paragrafen sofvit, och heir Hjärnes och andras samveten hafva icke 
rörts det minsta däraf, utan den har fått sofva i fred. Bredvid 
hädelse paragrafen står således en annan, som rör samma ämne - 
låt vara icke i den grad föråldrad som den förra, ty den historiska 
utvecklingsprocessen har icke på alla områden fortskridit lika — 
den tillämpas icke; men när hädelseparagrafen emellanåt icke till- 
lämpas, då ropas det högt i himmelens sky!

Jag för min del kunde icke uppfatta hans excellens herr stats
ministerns uttalande så, som det af flera talare tolkats. Jag an 
icke finna annat, än att särskildt herr Hammarskjölds utläggning åt 
detsamma, att hädanefter denna paragraf helt och hållet och under 
alla förhållanden blifvit satt ur kraft, var en ganska advokatorisk 
utvidgning af hvad hans excellens herr statsministern säde Men 
därom tillkommer det icke närmast mig att döma; hufvud saken ar 
dock, att det tydligt framgår af debatten, att ändock åtskilliga andra 
syften här spela in än ensamt uppehållandet af tryckfrihetsförord
ningens föreskrifter i ett visst fall. .. ,

Till sist ber jag att få, i likhet med herr Starback, bestämdt 
protestera mot den säkerhet, med hvilken herr Hammarskjöld förde 
talan å svenska folkets vägnar och försäkrade,_ att en stor del åt 
vårt folk kände djup misstämning däröfver, att intet gjorts i denna 
sak. Det tror jag icke, utan jag håller före, att äfven deras vitsord 
bör betyda något, hvilka icke hämta sin kännedom om det svenska 
folket blott från de bygder, herr Hammarskjöld representerar, och 
de kretsar, i hvilka han rör sig. Det är sant, att mot den enstaka 
pamfletten »Gula faran» är domen inom det svenska folkets alla 
politiska lägen synnerligen enstämmig. Men däraf får man icke 
utan vidare draga den slutsats, som man här försökt göra, att folket 
harmas och förbittras däröfver, att den, som står i ansvar för pam
fletten, icke blir straffad — utom enligt de stränga paragrafer, på 
»rund af hvilka åtal redan anställts -- äfven enligt hädelseparagrafen.

pellation.
(Forts.)
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Svar å ruter- Jag tror således, att man
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(Ports.) gtämmig i att ogilla »Gula faran», men att skriften icke åtalats för 
hädelse, detta, tror jag, har väckt starkt gillande inom mycket vida 
kretsar af vårt folk.

i detta afseende bör göra noga reda för 
svenska folkets mening. Den är en-

Herr Byström: Herr talman! Hvad man förut visste har man
fått bekräftelse på, nämligen att ingen sansadt tänkande människa 
gillar den redan beslagtagna skriften »Gula faran». Åtminstone har 
icke jag hört något sådant, och här i kammaren har icke någon 
uppträdt till dess försvar, utan tvärtom.

Frågan är nu, om ytterligare åtgärder skola vidtagas mot skriften 
och dess olycklige författare, eller om man skall nöja sig med det 
åtal, som genom justitieministerns åtgöranden är anställdt. Härvid 
äro som bekant åberopade sådana lagrum, mot hvilka den ifråga
varande författaren i borgerligt afseende förbrutit sig, att straffet 
därför kan blifva ända till fyra års straffarbete. Om man nu kan 
tycka, att det knappast vore skäl i att åtala den redan konfiskerade 
skriften äfven för dess smädande och hånande ord om Gud och dess 
gäckeri med sakramenten, så borde det icke synnerligen mycket för
våna andra än dem, som önska få tryckfrihetsåtalet så omfattande 
och straffet så stort som möjligt.

När man nu vidare vet, att en del af de råa och fördömliga ut- 
gjutelser, som förekomma i den åtalade skriften, varit för flere år 
sedan i tryck synliga, utan att de då gjordes till föremål för någon 
officiell förfrågan, så ser det åtminstone besynnerligt ut, att denna 
officiella förfrågan just nu skulle komma. Af debatten att döma är 
man nästan färdig tro, att speciella politiska eller sociala biafsikter 
här också spela in.

Men frågan blir vidare, huruvida det nu vore klokt att i detta 
fall utom åtalet för de borgerliga förbrytelserna också åtala för de 
religiösa. Jag är ej säker därpå. Hvad skulle man egentligen där
med gagna? Det är ju möjligt, att något skulle vinnas!

Herr Hammarskjöld säger, att kristendomen icke behöfver denna 
hjälp, ty den reder sig densamma förutan. Därom äro vi alldeles 
eniga. Men hvad vill man då egentligen försvara, om det icke är 
kristendomen och dess framträdande bland folket! Det, som rör den 
mera borgerliga sidan af sakeD, är ju åtaladt, skriften är ju kon
fiskerad.

Huruvida det kan vara riktigt att använda världsliga vapen och 
lekamliga straff i den andliga striden och för att korrigera lasteliga 
uttalanden i religiösa frågor är ock något, som tål att fundera på. 
Jag kan förstå, att de, som fostrats af en statskyrka, som ej sällan 
anlitat världsliga medel eller vapen i den kyrkliga kampen, skola 
trifvas med detta eller finna sig däri. Jag förstår det, då jag läser 
vårt lands religionshistoria.

Men för den, som liksom jag tillhör ett kristet samfund, som 
har haft ej få exempel på att medlemmar inkastats i häkte för, som 
man kallat det, gäckeri med Guds ord och sakramenten, framstår 
nödvändigheten af att tänka sig om mer än en gång, innan man går



med på att döma folk till fängelse för uttalanden i religionsfrågor. Svar å inter- 
De, som satte människor i häkte förr i tiden för det de uttalat sig ptllatwn. 
om sakramenten, hade väl lagen på sin sida, men det är mycket (Forts.) 
ovisst, om de handlade från alla synpunkter sedt rätt, då de dömde, 
och säkert är, att själfva lagen var oriktig i de stycken det här gällde.

I hvad mån nuvarande lagbestämmelser rörande en del religiösa 
förhållanden verkligen kunna effektivt göras gällande, därom vill jag 
nu ej göra något uttalande. Jag tror emellertid, att den man, som 
nu är i fråga, nämligen »Gula farans» författare, skulle möjligen kunna 
fällas enligt åberopande lagrum. Men frågan är, om det vore klokt 
att söka göra det. Det är icke utan att jag delar statsministerns 
mening i detta speciella fall, synnerligast som mannen i alla händelser 
får straff, och därtill säkerligen mycket strängt straff, för sin eländiga 
»Gula fara».

Eu talare, som jag högt respekterar, nämligen biskop von Schéele, 
har erinrat om åtskilliga förhållanden i Amerika. Han ansåg, att 
där vore det en omöjlighet nästan att uttala sådana grofheter och 
smädelser som de, hvilka förekomma i »Gula faran», och det skulle 
icke tolereras, då man där i allmänhet har mera respekt för religiösa 
känslor än på en del håll i vårt land. Hvarpå tro herrarne, att detta 
beror? Bland annat kan man ju komma ihåg, att där finnes ingen 
statskyrka och säkerligen inga gäckeriprocesser i den mening, som 
vi under föregående tider blifvit bekanta med i vårt land. När 
jämförelsen utfaller på detta sätt mellan det nyss nämnda främmande 
landet och vårt land, såsom vi nyss hörde, så bör äfven det mana 
oss att tänka efter, hvilka orsakerna äro till en del sorgliga ja mer 
än sorgliga yttringar här i landet rörande religiösa frågor.

Jag skulle ock vilja uttala min mening, så godt jag kan, från 
kristlig ståndpunkt, om ock helt kort. Först förundrar jag mig då 
nästan däröfver, att en del af mina högt ärade kamrater, som nu 
yttrat sig, och som jag uppfattat hafva ett varmt kristligt sinne, icke 
anfört något från honom, som är kristendomens stiftare, mästaren 
från Nazaret. Han blef smädad och hånad lika så mycket som trots 
någon kristen människa sedan blifvit det. Jag skulle önska, att 
hvarje kristligt sinnad person ställde sig inför honom och frågade: 
huru skulle Du hafva handlat i ett sådant fall som detta och huru 
skall jag göra för att likna Dig härutinnan? För min del undrar jag, 
om hans lära är sådan, att den bjuder eller gifver stöd för att till- 
lämpa det straffet, att vi skulle sätta dem, som förneka eller smäda 
Gua, i fängelse.

Med hvad jag nu yttrat har jag icke, såsom jag hoppas herrarne 
förstå, velat på något sätt taga dessa smädande och hånande utfall, 
som förekomma i den omtalade skriften, i försvar. Tvärtom be
klagar jag på det lifligaste, att något sådant kan hafva blifvit tryckt.
Jag önskar, att enhvar må på det sätt som är rimligt och möjligt 
söka motverka denna sorts litteratur och för öfrigt all annan osund 
litterär verksamhet. Jag önskar också, att åtskilligt, som förekommit 
i de tal, som i dag hållits i denna kammare, måtte hållas där ute i 
bygderna och samhällena lika kraftigt som här och med så mycken
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(Forts.)

Häruti instämde herrar Jansson i Edsbäcken och Olsson i Alf- 
dalsåsen.

Herr Hammarskjöld: Herr talman, mina herrar! Jag begärde 
ordet under herr Brantings anförande på grund af hans då gjorda 
uttalanden. Med en viss indignation ville han å sina egna och social
demokraternas vägnar taga afstånd från den litteratur, hvarpå »Gula 
faran» utgör ett prof. Han ville visa, att den rätta socialismen icke 
har något att göra med denna sak och han gillade den icke alls.

Jag har här i mina händer ett häfte, utgifvet af Leon Larsson, 
som heter »Hatets sånger», och jag skall föredraga några bitar ur 
detsamma. Uti en dikt, benämnd »Stormklockan» finnas några verser 
med följande lydelse:

»Förr det sjungits falska sånger 
om begär och syndaånger 
och om nåd i Jesu famn; 
och den frusna, svultna nöden 
har man lofvat efter döden 
lyckans tid och fridens hamn.

Nu, när klockans starka toner 
storma högt mot rymdens zoner, 
är det nödens vilda psalm.
Ty med tonerna, som skalla, 
vill den väcka alla, alla 
upp ur sömnens unkna kvalm.»

Ur en dikt, som heter »Fusiljering» skall jag vidare taga ett litet 
prof:

»Hvad, skickar ni till oss en gammal helig pater, 
en präst, som kommer hit med Jesu gudabord?
Nej, ingen gud och icke några hycklarlater, 
vi kunna döden do förutan bibelns ord.
O, lögn- och krämarstat med dina fega trälar, 
som tror, vi böja oss och tigga dig om bot,
Nej, tusen gånger nej, vi stormens fria själar, 
vi skola trotsigt gå vår dom och död emot.»

Vidare förekommer en dikt, som heter »Åtalsraseriet», den kan 
ju passa riktigt bra i dag.

»För Jesus, för Jesus, den kära, 
till vapen du köpta polis!
Och kämpa för prästernas lära 
som fordom på fädernas vis!

Så skräna de andligen kranke, 
sitt vilda och rasande ve ...
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Gå på ni! Ej krossas vår tanke 
af prästernas svarta armé.

Svar å inter
pellation.
(Forts.)

Må alla ni grubbla och rufva 
på lagar att tysta oss med.
Ni tro, att med våldsmakt ni kufva 
den trotsiga ungdomens led.»

Jag har anfört dessa prof, därför att en tidning, som heter Social- 
Demokraten, för hvilken herr Branting icke torde vara alldeles främ
mande, har i en annons angående denna bok »Hatets sånger» yttrat 
sig på följande sätt: »Äfven arbetarerörelsen i Sverige bär diktare 
ur egna led och bland dem står Leon Larsson bland de främsta. 
Den dikt, som står högst i hela samlingen, är efter vår mening »En 
sång från djupet». Ensamt den dikten berättigar oss att kalla Leon 
Larsson en skald af rang o. s. v.»

Jag kan icke tolka detta på annat sätt, än att denna tidning 
gillar denna bok »Hatets sånger» och rekommenderar densamma. 
Skulle nu icke så vara, finnes det en annan liten bok, som heter 
»Socialistisk sångbok» och är utgifven af socialdemokratiska arbetare
partiet. Såvidt jag känner, tillhör herr Branting detta parti. Jag 
vill nu endast uppläsa ett par verser ur en dikt, som heter »Sme
derna»:

»Stången vi smida, hvarmed man skall bryta 
Furstarnes säten, tronerna ner,
Väpnade väktarne gärna må ryta —
Vårsolen snart öfver spillrorna ler!
Makten man skall från tyrannerna vrida — 

Vi smida, vi smida!

Grepen vi smida, hvarmed man skall kasta 
Prästerna och deras gudar ut;
Ej skall den hvila, ej skall den rasta,
Förr’n den på lögnens välde gjort slut. 
Sanningens sol öfver jorden skall skrida —

Nu ber jag endast att få sammanställa dessa af mig nu upplästa 
citat med ett uttryck i herr Brantings anförande, som lydde på föl
jande sätt: »Råheten må bekämpas hvar helst den framträder.» Jag 
vill endast hemställa till herr Branting, om detta icke är råhet; då 
vet jag icke hvad råhet är, det må jag erkänna. Med anledning af 
hvad herr Branting vidare yttrade vill jag slutligen tillägga något. 
Han anklagade mig för att hafva framställt mitt slutpåstående mot 
statsministern i advokatoriskt syfte. Jag kan icke fatta rätta menin
gen i detta hans påstående, att det kunde vara advokatyr af mig att 
med ledning af statsministerns ord konstatera, att det hädanefter icke 
gärna är möjligt att åtala någon smädelseskrift mot religionen just 
på grund af hvad statsministern yttrade. Och hvad han i öfrigt an
tydde, att jag skulle med mitt yttrande hafva andra syften än dem,

Vi smida, vi smida!»
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Svar å inter
pellation. 
(Forts.)

som kommo till synes i mina ord, däremot ber jag att få protestera. 
Jag ställer mig fullt lojal mot den regering, som nu är. Allt hvad 
denna regering gör, som är godt och jag kan gilla, det vill jag hjälpa 
till att befordra, men lika allvarsamt vill jag strida och kämpa emot 
allt hvad denna regering gör, som jag icke kan gilla.

Herr Byström frågade mig, hvartill det egentligen skulle tjäna 
att sätta i fängelse denne författare till »Gula faran» eller andra lik
nande olycksfåglar och hvilket gagn samhället skulle hafva däraf. 
Såsom svar härpå vill jag endast fråga herr Byström: hvartill tjänar 
det att sätta en bedragare i fängelse; det hjälper icke mycket. Jag 
tycker, att detta är ungefär detsamma. Gagnar icke det ena, så 
gagnar icke det andra. Det är för öfrigt icke religionen, som be- 
höfver skyddas, utan det är rättsmedvetandet, som fordrar, att råhet 
och brottslighet erhålla sitt straff.

Herr Hellgren: Jag har egentligen icke begärt ordet för att 
döma mellan interpellanten och statsministern i denna fråga, utan 
anledningen därtill är, att jag velat framhålla frågan från uteslutande 
kristlig synpunkt.

Ingen kan djupare än jag beklaga, att förvillelsen för att icke 
säga förvildningen i andligt afseende gått så långt, som författaren 
af »Gula faran» visat, och han är nog icke ensam. Hvarje tänkande 
människa, som har aktning icke endast för Gud och religionen samt 
hvad heligt är, utan äfven för sitt fosterland och dess sanna väl, 
måste naturligen med mycket stort bekymmer se, att landets ung
dom förvildas på detta sätt i andligt afseende. Man måste också 
fråga sig själf och andra, hvilken orsaken och anledningen till denna 
förvildning eller förvillelse kan vara, likasom man med bekymmer 
måste tänka på, hvad det i framtiden skall blifva af vårt folk, om 
det kastar religionen och allt hvad heligt är bakom sin rygg. Men 
det är såsom sagdt ur rent kristlig synpunkt jag vill tala i fråga om 
tillbörligheten af ett åtal eller icke. Såsom kristen, som jag bekän
ner mig vara, måste jag beklaga förhållandet; men jag skulle om 
möjligt ändå djupare beklaga, om det icke för kristendomen finnes 
något annat, bättre och kraftigare medel att återföra och rädda dessa 
vilseförda med än att bringa öfver dem materiella straff i form af 
fängelse eller böter eller sådant. Det finnes icke i den kristna ur
kunden, nya testamentet, vare sig i Kristi ord eller föredöme, något 
exempel på, att det anstår dem, som vilja i sanning efterfölja honom, 
att yrka på materiella straff öfver sådana, som häda och smäda Honom 
och hans folk på jorden. Ingen har väl blifvit mera hädad och smä
dad, än Han själ!' blifvit hela lifvet igenom. Och när Han spikats 
på korset och hängde där döende och blödande, då gingo hans döds
fiender, de fariséer och skriftlärde, omkring korset och sade: »Tvi 
dig, som bryter ned templet och bygger upp det på tre dagar. —
—-------Andra häfver du hulpit, dig själf kan du icke hjälpa; är
du Israels konung, så stig nu ned af korset, och vi vilja tro dig.» 
Men hvad svarade Han? Jo: »Fader förlåt dem, ty de veta icke 
hvad de göra», o. s. v. Vidare sade Han till de sina: »Alsker edra 
ovänner, välsigner dem, som förbanna eder, gören väl emot dem, som
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hata eder och bedjen för dera som försmäda och förfölja eder, Svar å inter
net att I skolen vara eder Faders barn, som är i himmelen» o. s. v.
Apostelen Paulus säger också till de troende i ett af sina bref: f or s‘ 
»Hämnens icke eder själfve, käre bröder, utan låten vreden hafva 
rum», d. v. s. Guds vrede bör hafva rum. Om vi tro på Gud, böra 
vi också ställa hämnden i hans händer. För min del tror jag, att 
en sann kristen icke kan yrka på materiella straff öfver sina fiender.

Härmed har jag, herr talman, icke velat på något sätt försvara 
den ståndpunkten, att gällande lag icke skall tillämpas. Det lämnar 
jag åt dem, som för öfrigt hafva denna sak om hand, att vaka öfver 
och att se till, att, om en olämplig lag finnes, den må komma bort.
Men jag har endast velat säga dessa ord för att häfda min stånd
punkt från rent kristlig synpunkt sedt.

Herrar Hörnstén och Olsson i See instämde häruti.

Herr Branting: Herr talman! Jag vill icke följa herr Ham
marskjöld på den vägen att börja kämpa med citat. Det tror jag 
icke man kommer synnerligen långt med. Jag ber blott att få kon
statera, att de prof, som han läste upp på några verser, alls icke 
syntes mig till den grad förfärliga, att de behöfde komma in i Andra 
Kammarens protokoll såsom afskräckande exempel.

Beträffande det citat, som han läste ur en annons, som stått i 
en socialdemokratisk tidning, så var det nog ett citat ur en recen
sion, som Socialdemokraten innehållit om dessa verser, hvilka med 
skäl berömdes för sin poetiska flykt, ehuru recensenten tog afstånd 
från vissa uttryck däri, som syntes honom gå för långt. Detta står 
uttryckligen i recensionen. Men när sedan i bokhandelssyfte en 
annons insattes, då veta väl herrarne, att det alltid går till så, att 
man utelämnar de reservationer, som kunna vara gjorda. Jag tror 
således icke, att man med en sådan argumentering kan komma långt.
Dessutom är det hela ett på privat förlag utgifvet dikthäfte. Jag 
tror icke man har rätt att på detta sätt i hvarje detalj solidarisera 
hela partiet med hvad en enskild person säger.

Vidare var det partiets sångbok. Jag har bläddrat i detta häfte, 
som han benäget lånat mig. Men jag får säga, att vid genomläsning 
den anstötliga sången föreföll mig ganska bra, och att den alls icke 
är af den art, att man behöfve? taga dessa uttryck så tragiskt som 
herr Hammarskjöld gjort. Visst förekomma utfall mot prästerna och 
deras gud. Men jag måste bekänna, att om man skall utöfva en 
sådan censur öfver hvad en poet säger i något starka ord, då blir 
det sannerligen eu mycket tam och vingklippt Pegasus, som Andra 
Kammaren skulle gifva sin uppmuntran åt. Det finnes en annan 
sång, som står först på dessa blad, nämligen marseljäsen; och den 
är minsann icke en sådan som skräder starka ord. Här står t. ex..

»Ve er, menedare! Där sväfva 
I rymden redan domsens svärd!»

o. s. v.
»Framåt, om orent blod 
An forsar kring vår fot!»
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Vill man taga allt sådant där, som förekommit i poetiskt tryck, 
efter bokstafven, kan man bevisa snart sagdt hvad som helst. Men 
det hindrar icke, att dessa uttryck för en stark känsla och en stark 
fantasi också hafva sitt berättigande, och man får icke på det sättet 
kalfatra dem, som man här har försökt, och vädja till att de skola 
med lagens arm näpsas.

Herr Pehrsson i österby: Det är ett under debatten ofta upp- 
repadt uttryck, som här närmast uppkallat mig. Det har kommit 
tillbaka, kan man säga, hos de flesta talare. Det är det, att den åt
gärd, som här är påkallad, skulle vara afsedd att skydda religionen 
eller Gud själf eller åtminstone de religiösa känslorna. Jag skall be 
att här vid lag få på det bestämdaste instämma i hvad som redan blif- 
vit sagdt och ytterligare betona: Eeligionen behöfver sannerligen 
icke något skydd, och den som är nog skumögd att tro, att reli
gionen är ett lifsintresse, som är på väg att do bland vårt folk, har 
illa läst historien. Helt säkert kommer också framtidens historia att 
visa, hvad de gångna tiderna nogsamt lärt, att de starkaste intres
sena i mänskligheten äro i alla fall de religiösa.

Så talar, säger man, prästen, men, mina herrar, så talar också 
— för att citera en auktoritet på samhällslärans område — den be
kanta sociologen Benjamin Kidd, som vi säkert allesammans känna 
och hvars betydelse vi också alla känna. Han säger: »Mänsklighetens 
utveckling» — själfva ordalagen minnes jag icke — »är till sitt in
nersta väsen icke intellektuell utan religiös.»

År det också sant, såsom här har sagts, att man kan tala om, 
att vårt folk håller på att afkristnas, går där också en bred våg af 
indifferentism genom tiden, tror jag likväl, att den som förstår att rätt 
aflyssna tiden, hvad den bär i sitt sköte, skall säga, att det i vår 
jäsande tid är så oändligt mycket af mäktiga religiösa behof under 
ytan, om vi ock kanske icke ännu förstått att gå dem till mötes på 
det rätta sättet. Att tala om, att tiden vore religionslös eller utan 
behof af religion, tror jag, är att fatta tiden vilse.

Det är ett helt annat intresse, som framkallat nu föreliggande
kraf.

Jag vill fästa uppmärksamheten på hans excellens statsministerns 
och chefens för kungl. justitiedepartementet yttrande om utvecklingen 
af synen på lagstiftningen i denna fråga. Först ansågs lagbestäm
melsen ha till uppgift att skydda Gud själf, sedan vardt den afgö
rande synpunkten, att hädelse undergräfde grundvalarne för samhälls
ordningen, och nu skulle det kommit därtill, att dess egentliga upp
gift skulle vara att skydda medborgarnes religiösa känslor för kränk- 
ning.

Jag kan icke neka till, att det var med en viss undran, för att 
icke säga sorg, som jag hörde detta, att det andra anförda skälet för 
en sådan lagstiftning af hans excellens statsministern helt och hållet 
ignorerades.

Lagstiftningen härutinnan behöfves icke för Gud, icke för reli
gionen, icke för de kristna känslorna, icke heller för den svenska 
kyrkan. År en sådan diskussion som den i dag förda en förpost-



fäktning för en skilsmässa mellan stat och kyrka, skall det med all- Svar å inter-
var upprepas, hvad som förut sagts i den svenska riksdagen: Icke ^
är det kristendomen, icke är det heller den svenska kyrkan, som korn- <.*ortsd
mer att stå som förlorande part, utan det är den svenska staten, mina
herrar. Det är i första hand för dess skull som vi hålla på, att dessa
bestämmelser i lagen skola fullföljas. Ty fortgår det på denna väg
och rycker man undan religionen ur folkets hjärtan, vill jag se den
regering, som kan regera med ett religionslöst folk! När, därför, ett
folks regering icke skyddar och värnar dessa samhällets grundvalar,
som heta de religiösa och sedliga intressena, då har man, när man
står i regeringsansvar, börjat hugga undan den gren, hvarpå man
sitter!

Detta är hvad jag skulle vilja gifva herr Hellgren och likaledes 
herr Byström till svar. Detta är det verkliga skälet för statens in
gripande. Det är för statens egen skull. _ De mäktigaste samhälls
intressen äro onekligen byggda på de religiösa och sedliga grund- 
valarne, det är därför, som vi kräfva, att dessa grundvalar icke ryckas 
undan!

Jag skall dock djärfvas att också vända mig mot den siste ärade 
talaren på stockholmsbänken. Det har sagts nu här, och det har 
förut upprepats många gånger ute i landet under de sista månaderna, 
att det socialdemokratiska partiet på det bestämdaste tagit. afstånd 
från »gula faran» och den riktning inom rörelsen, som häruti är re
presenterad, den anarkistiska riktningen, såsom den ärade talaren 
själf preciserade skillnaden.. Jag vet, — så mycket har jag följt den 
socialdemokratiska litteraturen, så mycket har jag också följt den 
socialdemokratiska rörelsen i särskildt dess stora landsmöten, att 
man har börjat att synnerligen skarpt betona, att man får icke — 
af taktiska skäl, mina herrar — längre röra vid det religiösa folkets 
känslor — eller kanske man benämner dem fördomar — ty »vi be
höfva samla så många som möjligt under våra fanor».

Men detta är en helt annan sak än att göra den principiella 
åtskillnad, som här är gjord. Granskar man något den socialdemo
kratiska pressen i vårt land, så torde det för enhvar, som är 
jag hade så när sagt — lagkunnig, vara alldeles klart, att den, alla 
de vackra orden till trots, är religionsfientlig.

Nu säges det: »Det har blifvit bättre; vi ha börjat tillämpa ett 
annat förfaringssätt.» Mina herrar! Här finnas i denna kammare så 
många landsortsbor, att jag tror mig våga säga, att man i kammaren 
är väl förtrogen med förhållandet mellan sådd och skörd. Man kan 
så på hösten och utsädet ligger där såsom dödt under snön hela den 
långa vintern, innan säden växer upp; men därför är det icke värdt 
att säga oss på landsbygden, att den skörd, som spirar upp, ej har 
något att skaffa med den sådd, som gjorts, »ty nu ha vi slutat. att 
så ° sådan säd längre». Det säde, hvarom, nu är fråga, har verkligen 
såtts ymnigt nog, nu är skördens timme inne.

Det uttalande, som den ärade talaren nyss gjorde, att han i de 
citerade verserna icke funnit något anstötligt, under det att de dock 
uppenbarligen utgjorde ett förgripande på vår.— herr Hammarskjölds 
och min och säkerligen många fleras — religiösa känsla, synes gifva
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Svar ålinter- vid handen, att uppfattningen i detta afseende är oändligt olika hos 
IT ^en .ara<^e ^a^aren och hos de vida kretsar af vårt folk, hvilka vi 

' or sd härutinnan utan någon som helst tvekan kunna säga oss representera.
För oss är slik sådd det naturliga utsädet för den råhetens skörd, 
som nu har vuxit upp uti mera obildade, oodlade sinnen.

Jag kan icke neka till, att det skulle på mig hafva gjort ett 
bra mycket bättre intryck, om den starka ton, med hvilken här 
talades om »denna enastående smutspamllett» eller hur uttrycket föll, 
icke på samma gång hade, om jag så får säga, genomdallrats af det 
svidande fadershjärtats klagan. Ty, mina herrar, jag frågar dock, 
huruvida det är i något annat än det »platoniska och billiga» af- 
ståndstagandet i ord, som den omnämnda skillnaden kommer till 
synes. Det berättas om den gamle romerske fältherren — jag tror, 
att han hette Manlius Torquatus — att, när hans son stred på olag
liga vägar och kom hem såsom segrare — hvilket jag ändå icke 
tror här vara fallet — fadern lät halshugga sonen på Kapitolium. 
Det var något af detta äkta romarsinne, som vi här — förstå mig 
rätt — i bildlik mening hade önskat oss. Vi hafva härutinnan verk
ligen rätt att kräfva ett afståndstagande i annat än ord, för så vidt 
man också vill göra sig fri från fadersansvaret till det, som förekommit.

På oss gör detta afståndstagande — jag ber på förhand om 
öfverseende med den djärfva bilden — alldeles bestämdt intrycket 
af gossen, som står på bergets topp och har släppt i väg den krama 
snöbollen. Nu står han däruppe och ropar förgäfves: håll! när han 
ser, hur den börjar växa och växa samt så småningom blir en lavin, 
som rifver med sig både träd och byar och gårdar — kanske också 
de kära hyddor, där det var honom själf så godt att vara!

§ 4-
Föredrogos hvar för sig Kungl. Maj:ts å kammarens bord hvilande 

propositioner; och hänvisades därvid till lagutskottet Kungl. Maj:ts 
proposition med förslag till lag angående medling i arbetstvister.

Till statsutskottet öfverlämnades härefter Kungl. Maj:ts propo
sitioner; angående anslag till förlikningsman för medling i arbets
tvister m. m.;

om pension för vaktmästaren vid högre allmänna läroverket i 
Vänersborg A. G. Johansson;

angående pension å allmänna indragningsstaten åt stuteriveteri- 
nären vid Flyinge hingstdepå L. M. Nordenssons änka Klara Maria 
Sofia Nordensson, född Granström;

angående ålderstillägg å lönen för jägmästaren i Marks revir 
Axel Fabian Kindstrand;

angående försäljning af vissa delar af kungsladugården Gripsholm 
n:o 1 i Södermanlans län;

angående försäljning af vissa till kungsgården Sundbyholm n:o 1 
med underlydande i Södermanlands län hörande områden;

angående försäljning till Mjölby municipalsamhälle af viss del 
af förra furirsbostället Mjölby n:o 15 Södergården i Östergötlands 
län m. m.;

N:o 29. 32 Lördagen den 17 Mars, f. m.



angående försäljning af indragna länsmansbostället Lyckan n:o 2 
i Jönköpings län;

angående försäljning af den indragna landsgevaldigerbostället 
Hof n:o 6 Norregård i Kronobergs län tillhörande andel i soldat
torpet till roten n:o 9 vid lifkompaniet af Kronobergs regemente m. m.;

angående försäljning af ett till skattehemmanen Förarp Norre
gård och Förarp Södergård i Kronobergs län hörande område;

angående försäljning af en till indragna kronofogdebostället 
Yllesta n:o 2 i Västmanlands län hörande lägenhet; samt

angående försäljning af förra militiebostället Hesslö n:is 1, 2, 3 
och 4- i Västmanlands län.

§ 5.
Herr talmannen tillkännagaf, att enligt öfverenskommelse mellan 

kamrarnes talmän gemensamma omröstningar skulle lördagen den 24 
innevarande mars företagas öfver de voteringspropositioner, som då 
vore af kammaren godkända.

§ 6.

Till afgörande förelåg statsutskottets utlåtande n:o 6, angående 
regleringen af utgifterna under riksstatens femte hufvudtitel, om
fattande anslagen till sjöförsvarsdepartementet.

Punkten 1, angående höjning af anslagen till aflöning för flottans Angående 
kårer och stater. • höjning af

Under åberopande af statsrådsprotokollet öfver siöförsvarsärenden gottanfkårer 
den 13 januari 1903 hade Kungl. Maj:t uti statsverkspropositionen stater. 
under femte hufvudtiteln föreslagit Riksdagen

dels att godkänna stater för flottans officerskår, för flottans 
underofficerskår, för flottans sjömanskår, för flottans skeppsgossekår 
samt å dagaflöning till officerare och underofficerare vid flottan, 
äfvensom för mariningenjörkåren, för marinintendenturkåren, för 
flottans ecklesiastikstat och för marinläkarkåren af den lydelse, bilagorna 
n:is 1—9 vid ofvannämnda protokoll utvisade;

dels att medgifva, att de nuvarande läkarne vid kustartilleriet, 
därest de öfverginge till marinläkarkåren, Ange för rätt till erhållande 
af ålderstillägg tillgodoräkna sig den tid, de innehaft motsvarande 
befattningar vid kustartilleriet eller vid någon af de förra artillerikärerna 
å kustbefästningarna eller vid flottan;

dels ock att höja anslaget till aflöning för flottans kårer och 
stater från 4,073,418 kronor till 4,360,116 kronor, eller med 286,698 
kronor.

I sammanhang med denna punkt hade utskottet förehaft till 
behandling, i hvad förevarande anslag rörde en i Andra Kammaren 
väckt, till utskottet remitterad motion, n:o 92, däri herr J. 6r. Pettersson 
i Södertälje m. fl. hemställt, att Riksdagen måtte för år 1907 bevilja 
flottans och kustartilleriets underofficerskorporaler en tillfällig för
höjning af deras fasta lön med 20 kronor i månaden eller 240 kronor 
vper år samt för sådant ändamål för samma år öka de här nedan 

Andra Kammarens Prof. N:o 29. 3
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Angående under femte hufvudtiteln upptagna anslagen med följande förslags-
anslag till beloPP: J K

flottans kårer l;o) anslaget till aflöning af flottans kårer och stater med högst 
och, stater. 126,000 kronor till 4,486,116 kronor; samt 

(Forts.) 2:o) anslaget till kustartilleriets personal med högst 41,520 kronor -
till 1,109,536 kronor.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte
a) med godkännande af det vid statsrådsprotokollet öfver sjö- 

försvarsärenden den 13 januari 1906 fogade förslag till stat för flottans 
officerskår (bil. n:o 1 vid nämnda protokoll) öka denna kår med 11 
officerare;

b) med godkännande af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat 
för flottans underofficerskår (bil. n:o 1) öka denna kår med 23 under
officerare ;

c) med godkännande af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat- 
för flottans sjömanskår (bil. n:o 2) öka denna kår med 173 man, 
fördelade å de olika graderna på sätt bilagan utvisade;

d) afslå herr Petterssons i Södertälje m. fl. motion, i hvad den
samma rörde ifrågavarande anslag;

e) med godkännande af det vid förenämnda statsrådsprotokoll 
fogade förslag till stat för flottans skeppsgossekår (bil. n:o 4 vid 
nämnda protokoll) öka denna kår med 100 skeppsgossar;

f) med godkännande af det vid samma protokoll fogade förslag 
till stat för mariningenjörkåren (bil. n:o 6 vid protokollet) öka denna 
kår med två mariningenjörer af l:a graden;

g) med godkännande af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat 
för maririintendenturkåren (bil. n:o 3) öka denna kår med en marin
intendent af l:a graden l:a löneklasseD, två marinintendenter af 2:a 
graden och tre marinunderintendenter;

h) godkänna den af Kungl. Maj:t föreslagna staten för flottans 
ecklesiastikstat (bil. n:o 8 vid förenämnda statsrådsprotokoll);

i) med godkännande af den af Kungl. Maj:t föreslagna öfver- 
föringen af de tre läkarbeställningarna å kustartilleriets stat till 
marinläkarkåren äfvensom af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat 
för nämnda kår (bil. n:o 4) ytterligare öka samma kår med en marin
läkare af l:a graden;

k) medgifva, att de nuvarande läkarne vid kustartilleriet, därest 
de öfverginge till marinläkark&ren, finge för rätt till erhållande af 
ålderstillägg. tillgodoräkna sig den tid, de innehaft motsvarande be
fattningar vid kustartilleriet eller vid någon af de förra artillerikårerna 
å kustfästoingarna eller vid flottan;

l) godkänna den af Kungl. Maj:t föreslagna minskningen i anslaget 
till reserv- och indragningsstaterna samt båtsmanskompanierna; samt

m) vid bifall till hvad utskottet under mom. a)—1) hemställt 
och med godkännande af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat 
å dagaflöning till officerare och underofficerare vid flottan (bil. n:o 5) 
höja anslaget till aflöning för flottans kårer och stater med 187,032 
kronor eller från 4,073,418 kronor till 4,260,450 kronor.

Vid denna punkt hade emellertid fogats reservation af herrar H.P.P.



Tamm, F. E. Pettersson, I. Wijk, friherre J. T. Gripenstedt, grefve Angående 
K. A. Posse, grefve C. 0. Taube, E. Fränekel, friherre N. A. 11 ha^in9 af 
Palmstierna, friherre G. H. Falkenberg, G. Olsén, P. Paulson ochflottans Ur er 
P. 0. Liedberg, hvilka ansett, att utskottet bort hemställa, att Riks- och stater. 
dagen måtte (Forts.)

a) med godkännande — — — —• — — — — — — — — —
— — — officerare;

b) med godkännande af det vid berörda statsrådsprotokoll fogade 
förslag till stat för flottans underofficerskår (bil. n:o 2 vid nämnda 
protokoll) öka denna kår med 35 underofficerare;

c) med godkännande af ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat 
för flottans sjömanskår (bilaga vid reservationen) öka denna kår med 
255 man, fördelade å de olika lönegraderna på sätt bilagan utvisade;

d) —1) (lika med utskottets förslag); samt
m) vid bifall till hvad utskottet under mom. a)—1) hemställt och 

med godkännande af ett vid förenämnda statsrådsprotokoll fogadt 
förslag till stat å dagaflöning till officerare och underofficerare vid 
flottan (bil. n:o 5 vid nämnda protokoll) höja anslaget till aflöning 
för flottans kårer och stater med 237,457 kronor eller från 4,073,418 
kronor till 4,310,875 kronor.

Alom. a).

Utskottets hemställan bifölls.

Härefter föredrogs mom. b), och yttrade därvid:

Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner:
Herr talman, mina herrar! Den hemställan, som utskottet i denna 
punkt gjort, kan jag icke annat än på det djupaste beklaga. Utskottet 
nar hemställt om indragning af 12 föreslagna underofficersposter, 
afsedda till bemanning af de utaf Kungl. Maj:t äskade jagarna. I 
denna kammare har fierfaldiga gånger framhållits behofvet af att, 
samtidigt med att materiel beviljas, anslag gifves till påbörjande af 
uppsättningen utaf den bemanning, som afses för fartygen. Om, 
såsom här föreslagits, dessa 12 underofficersposter skulle indragas, 
så skulle icke någon öfning kunna komma de personer till del, med 
hvilka ifrågavarande 12 underofficersposter vore afsedda att besättas, 
och hela den besättning, till hvilken, när fartygen år 1908 äro färdiga 
att levereras, Riksdagen, efter hvad jag antager, kommer att bevilja 
anslag, skulle då bestå af folk, som icke fått den erforderliga öfnin- 
gen. Vi hafva vid flottan icke så godt om underofficerare, som 
hunnit utbildas till tjänstgöring på jagarna. De äro en ny typ, som 
först under de sista åren kommit till användande inom vapnet, och 
vi hafva icke medhunnit att för fyllande af de befattningar på dessa 
fartyg, som kräfva en särskild yrkesutbildning, få tillräckligt öfvad 
personal i den utsträckning, att vi kunna tilldela de nya jagarna 
erforderligt antal underofficerare. Om utskottets förslag bifalles, 
kunna således dessa fartyg icke blifva så effektiva, som de skulle 
blifva, om uppsättningen af bemanningen finge påbörjas samtidigt
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Angående med fartygens beställande. I denna kammare har också framhållits 
höjning af beli0fvet af att 6tt samband förefinnes mellan personalens organisation 

ZttZVärerOoh materielen. Detta samband skulle nu rubbas i betänklig grad, 
och stater, och det är just för att en sådan rubbning icke måtte äga rum, som 

(Ports.) jag hos Kungl. Maj:t hemställt, att det nu ifrågavarande anslaget till 
underofficersbeställningar måtte äskas.

Jag får på grund häraf på det varmaste anhålla, att kammaren 
måtte godkänna det slut, hvartill reservanterna från Första Kammaren 
kommit, och således bifalla Kungl. Maj:ts förslag om ökning af 
underofficerskåren med de nu ifrågavarande 12 platserna utöfver de 
af utskottet enhälligt tillstyrkta 23.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Jag skall endast be åt 
få yrka bifall till utskottets förslag. Jag tror, att utskottets ledamöter 
från denna kammare i förevarande liksom i öfriga fall tillmötesgått 
Kungl. Maj:ts framställning så långt, de kunnat anse vara rimligt. 
I fråga om underofficerarne vill jag endast nämna, att enligt det 
förslag till fördelning af underofficers- och manskapsplatser för de 
närmaste åren, som Kungl. Maj:t år 1900 framlade i statsverks
propositionen, skulle underofficerarnes antal år 1912 uppgå till 459, 
under det att enligt utskottets nu förevarande förslag deras antal 
redan nästa år skulle belöpa sig till 498 — således ett betydligt 
större antal än det Kungl. Maj:t förut beräknat vara erforderligt 
år 1912. Vid sådant förhållande tror jag, att hvad utskottet före
slagit är ganska rikligt tilltaget.

Jag ber blott att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Efter föredrag häruppå af mom c) lämnades på begäran ordet 
till
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Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner, som 
anförde: I fråga om denna punkt gäller i än högre grad hvad jag
nyss uttalade om behofvet af ökning utaf personalen. . Manskapets 
öfning tager ju ganska lång tid i anspråk, och om vi nu, på sätt 
utskottet hemställt, äfven skulle blifva utan allt öfvadt manskap, af- 
sedt för de ifrågavarande jagarna, så skulle vi, när de år 1908 kunna 
levereras, vara fullkomligt i saknad af öfvad besättning för dem. \i 
skulle då endast hafva rekryter, och man skulle nödgas att i be
tänklig grad rubba förhållandena på andra fartyg genom att plocka 
ut yrkesbildadt folk från dem och öfverföra de sålunda uttagna till 
jagarna samt sedermera ersätta dem med de rekryter, som skulle a fi
scus för jagarna.

Jag vill icke uppehålla kammarens tid längre i denna fråga. 
Jag tycker för min del, att de skäl, som anförts i saken, äro så klara, 
att jag endast anhåller, att reservanternas förslag, måtte biträdas. 
Detta förslag innebär i fråga om manskapets fördelning i yrkesklasser 
en modifikation af den kungliga propositionen. Detta, är en modi
fikation, som jag kan finna vara lämpad efter omständigheterna för



tillfället. Man får ju det begärda antalet, ehuru i lägre löneklasser, Angående 
och jag hoppas, att framdeles en omläggning må kunna ske så, att ^nslaqet till 
manskapet, allt efter som det blir yrkesbildadt, må kunna uppflyttas flottan* kårer 
i högre löneklass. Därigenom skulle den besättningsstyrka, som är och stater. 
behöflig för de nytillkomna fartygen, i tillräckligt god tid hafva fått (Forts.) 
erforderlig öfning.

Jag anhåller om bifall reservanternas förslag.

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Mom d) föredrogs härefter; och begärdes därvid ordet af:

Herr Palme: Då femte hufvudtiteln förlidet år var före, hade
jag tillfälle att anmärka, hurusom, medan vakanserna inom flottans 
sjömanskår i medeltal höllo sig till omkring 7 procent, de i vissa af 
sjömanskårens högre tjänstbarhetsklasser stego upp till 40, 50, ja i 
några fall ända till 70 procent.

Jag omnämner icke detta, därför att jag skulle vilja rikta något som 
helst klander mot nuvarande statsrådet och chefen för sjöförsvars
departementet, som naturligtvis icke under den korta tid, han be- 
klädt sitt ämbete, kunnat råda bot på detta missförhållande. Men 
jag har velat omnämna det därför, att jag anser det vara ett me
mento med afseende å den af herr Pettersson med flere väckta 
motionen angående tillfällig förhöjning af vissa löner. Svårigheten 
att få folket att stanna kvar vid flottan, så att de högre tjänstbarhets- 
klasserna kunna hållas fulltaliga, beror säkerligen på en hel del om
ständigheter. Otillfredsställande kasernförhållanden spela nog in där
vidlag. Den omständigheten, att jämförelsevis litet har gjorts och 
jämförelsevis litet kunnat göras med afseende å folkets trefnad under 
rasterna mellan tjänstgöringstimmarna, spelar nog också in. Men jag 
föreställer mig, att det, som dock härvidlag främst varit af betydelse, 
är det förhållandet, att de högre tjänstbarhetsklasserna inom sjömans
kåren — särskilt underofficerskorpralerna — hafva det så dåligt 
ställdt, som verkligen är fallet. I en motion, som afgafs vid förlidet 
års riksdag af herr Natt och Dag, visades, hurusom vid befordran 
bland flottans underofficerskorpraler medelåldern var 29,4 år och 
tjänsteåren 9,7, medan inom garnisonsregementena i Stockholm be
fordran inom motsvarande tjänstbarhetsklass ägde rum vid en medel
ålder af 27 år och efter en tjänstetid af i medeltal 7 år. Likaledes 
ådagalades, hurusom inkomsterna af tjänsterna förhölle sig på om
vändt sätt, i det att en sergeant af andra klassen vid ett värfvadt 
regemente hade 1,327 kronor 50 öre, men motsvarande grad vid 
flottan eller en underofficerskorpral 1,267 kronor 35 öre.

Detta är omständigheter, som spela mycket stor roll i fråga om 
vakanserna inom dessa viktiga klasser af sjömanskåren. Jag vill 
erinra, hurusom särskildt det sista sjökriget i fjärran östern ådaga
lagt, att kunskapen i yrket haft en väsentlig inverkan vid den ja
panska sjömaktens segrar öfver den ryska. Gång på gång ser man 
uppgifter därom, och detsamma måste så mycket mera blifva fallet,
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Angående ju mera sjökriget föres medelst fartyg, hvilka kunna betraktas såsom 
höjning af flytande maskinerier från början till slut. 

iottanfkårer När nu en ung man flottan har fått sin goda utbildning,
och stater, däribland en fackbildning i exempelvis i elektrisk teknik, som är af 

(Forts.) natur att göra honom synnerligen användbar i det praktiska lifvet, 
och det då gäller för honom att rekapitulera, så lockas han utifrån 
på alla möjliga håll att lämna flottan och mottaga befattning i enskild 
tjänst. På detta sätt komma just de bästa bland folket att lämna 
flottan, därför att de icke blifva så tillgodosedda, som önskligt vore. 
Det är nödvändigt, att de fördelar, en ung man kan hafva af att 
stanna kvar i flottans tjänst och vinna befordran, göras större än de 
lockelser, som nå honom utifrån från olika håll.

Det är därför, herr talman, som jag håller före, att det är af 
synnerlig vikt, att dessa underofficerskorpraler få den lönetillökning, 
som herrar Pettersson, Natt och Dag och Roos i sin gemensamma 
motion föreslagit, och jag anhåller härmed att få yrka bifall till denna 
motion.

Herr Natt och Dag: Herr talman, mina herrar! Uti årets 
motion rörande förbättrade aflöningsförhållanden för vissa af under
befälet vid flottan och kustartilleriet, hafva motionärerna lämnat en 
redogörelse för aflöningsförhållanden och lefnadskostnader vid kust
artilleriet, närmast i Vaxholm. Jag skall be att få komplettera denna 
redogörelse med några upplysningar om huru det står till vid flottans 
station i Karlskrona, där större delen af underbefälet och manskapet 
är förlagdt.

Ser man efter, hvad en underofficerskorpral vid flottan under 
tjänstgöring i land åtnjuter i aflöning, så finner man, att aflöningen 
— fast lön, dagaflöning, inkvarteringsbidrag, portionsersättning och 
beklädnadspenningar — sammanlagdt uppgår till en summa af 98 
kronor 28 öre i månaden. Nu äro i Karlskrona 72 °/0 af under- 
officerskorpralerna gifta. De hafva familjer med flera barn och skola 
jämte sina familjer lefva för en aflöning af omkring 3 kronor om 
dagen. Ser man efter, hvad ett medeltal af familjernas månadsut- 
gifter utgör, så visar det sig, att med en så låg månadshyra som 23 
kronor och med allenast 50 kronor, afsedda för kosthåll, utgifterna 
i genomsnitt för en familj af denna klass i Karlskrona stiga till 111 
kronor 92 öre. För hvarje familj uppstår således en brist i ekono
mien, som på något sätt måste fyllas. När jag för 10 år sedan var 
kompanichef i Karlskrona, var jag i tillfälle att få en inblick i dessa 
underofficerskorpralers ekonomi, därigenom att de måste skuldsätta 
sig och vid lånens erhållande i bankerna måste förete intyg från 
kompanichefen, att de voro skötsamma karlar. Jag frågade dem då: 
Men hur skola ni kunna tänka på att återbetala detta? Ja, svarade 
de, det få vi göra, när vi blifva underofficerare. Men äfven då blir 
deras lön så liten, att det finnes föga utsikt för dem att betala ränta 
och amortering på sina skulder. Detta är orsaken till det stora af
skedstagande, som äger rum i de högre manskapsgraderna vid flottan, 
och förhållandet innebär, såsom jag nu vill visa, en absolut misshus
hållning från statens sida.
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Antag, att en man blir utbildad till första klassens sjöman. Detta Angående 
åker under en tjänstetid af omkring år. Han kostar då staten höjning, af 
betydliga summor, icke blott i aflöning och underhåll, utan äfven för^oWa“g 
sin utbildning. En artillerist kostar t. ex. hvarje gång han är vm och stater. 
skjutskolan flera hundra kronor i förbrukad ammunition. Nu är den (Forts.) 
aflöning, som bestås i den högsta manskapsgraden — underofficers- 
korpralsgraden — så liten, att karlen finner med sin fördel förenligt 
att lämna kronans tjänst och taga civil anställning. Då måste vi — 
märk detta, mina herrar! — antaga icke en, utan åtminstone två nya 
■rekryter för att i den afgångnes ställe utbilda dem till först andra 
och därefter första klassens sjömän. Detta sätt blir oändligt mycket 
dyrare, än att aflöna de högre tjänstbarhetsklasserna så väl, att veder
börande stanna kvar. Jag är icke här i stånd att lämna någon ut
räkning pa hvad besparingen skulle blifva, ty detta beror ju så 
mycket på huru arbetsprisen ställa sig, men jag är förvissad om att, 
därest sjömanskåren organiserades på det sätt, att de högsta tjänst
barhetsklasserna aflönades rundligt, den totala kostnaden för sjömans
kåren skulle ställa sig lägre. Vi kunna nästan vara säkra på, att 
förslag härom inom kort kommer att väckas. Men då vi nu endast 
begära, att för ett enda år anslag för en tillfällig förhöjning måtte 
beviljas, så att dessa underofficerskorpraler skola se, att Riksdagen 
är redo att göra någonting för dem, och följaktligen stanna kvar, 
tills löneförhöjningen öfver hela linien blir vidtagen, då möter oss 
utskottet åter med afslag, sägande, att vederbörande myndigheter 
och icke enskilda motionärer skola framlägga förslag härom.

Jag skulle mycket beklaga, om jag blefve sannspådd, men jag 
tror, att ett afslag äfven denna gång, den tredje, på framställningen 
om bättre löneförmåner för dessa underofficerskorpraler, kommer att 
leda till, att vakanserna i första sjömansklassen och underofficers- 
korpralsklassen blifva ytterligt ökade. Med den kännedom jag har 
om förhållandena kan jag säga, att så antagligen blir fallet. Det är 
just ur synpunkten af statens intresse, som jag här fört talan; ty om 
vi icke hafva godt underbefäl, kan flottan icke fullgöra sin plikt, när 
den en gång kallas att fullfölja det, hvartill den är ämnad.

Häruti instämde herrar Pettersson i Södertälje och Boos.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman, mina herrar!
Jag skall för min del icke inlåta mig på frågan, huru mycket under
officerskorpraler behöfva för att underhålla sig och sina familjer, ej 
heller skall jag inlåta mig på frågan, om det nu utgående beloppet 
är för högt eller för lågt. Men jag tror icke, att Riksdagen bör 
föregripa en ordentlig utredning i detta fall och på enskild motionärs 
förslag bevilja löneförhöjning i ett sådant fall som detta. Ja, äfven 
om Kungl. Maj:t tänkt på den saken, så lär det väl ej utebli, att 
Kungl. Maj:t framdeles, efter förutgången utredning, som omfattar 
lönestaten i dess helhet, framlägger ett förslag i frågan, men att på 
detta sätt rycka ut en löneklass, anser jag alldeles olämpligt.

Det har sagts, att det medför förlust för staten, att den icke af- 
äönar de högsta klasserna i sjömanskåren så, att de stanna kvar i
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Angående tjänst. Ja, det är mycket ledsamt, att icke underofficerskorpralerna 
„//,, kunna stanna kvar i tjänsten. Men huru väl staten än vill aflöna 

fiottans kårer uenna personal — mom rimliga gränser naturligen — låter det sig 
oeh stater, dock icke göra, att hålla kvar alla dessa underofficerskorpraler, ty, 
(Forts.) såsom den förste talaren sade, dem, som äro skickliga elektriker eller 

som äro särskilt skickliga på något annat speciellt område, tager indu
strien i alla fall och aflönar högre än staten kan gorå, ty staten skall 
aflöna hela kåren jämnstruket, oansedt, om de särskilda medlemmarna af 
densamma äro dugliga eller icke. De, som lämna kåren, äro naturligen 
de skickligaste; och huru staten än bestämmer aflöningen, kan den 
ej jämnt aflöna en hel kår så, att ej en eller annan på den enskilda 
industriens område kan förtjäna mera än hvad staten kan betala.

Jag ber att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner: Herr 
talman! Med anledning af hvad ett par föregående ärade talare an
fört, ber jag att få upplysa, att frågan är under Kungl. MajUs om
pröfning. Det har nämligen inkommit en del ansökningar och peti
tioner, icke blott från underofficerskorpraler, utan äfven från under
officerare; och alla dessa petitioner äro för närvarande under behand
ling, i det att de remitterats till marinförvaltningen, som skall verk
ställa erforderlig utredning och inkomma med yttrande och förslag 
i frågan. Och när ett sådant förslag hunnit inkomma, måste ju Kungl. 
Maj:t förbehålla sig rätt att taga saken i ytterligare ompröfning samt 
sedermera göra den framställning hos Riksdagen, som möjligen däraf 
kan föranledas.

Att det skulle vara så alldeles beroende helt och hållet på den 
klena aflöningen, att vi ej hafva folk för våra högre manskapsgrader, 
är något, som jag tror icke vara fullt riktigt. Vi ha nämligen under 
en följd af år lefvat under en öfvergångsperiod, som ännu icke nått 
sitt slut. Hvarje riksdag har ju beriljat en tillökning i både under
officers- och manskapsgraderna, och denna för hvarje år skeende 
ökning har gjort, att de, som skola uppflyttas i högre lönegrader, 
icke hunnit bli kompetenta i tillräckligt god tid för att kunna taga 
dem i anspråk. Vi ha nämligen för närvarande, såsom det anförts, 
ett afsevärdt stort antal vakanser i den högsta lönegraden eller under- 
officerskorpralsgraden; men under innevarande år torde ett ganska 
afsevärdt antal af dem bli fylldt af manskap, som genomgått erfor
derliga utbildnings kurser och som således kan rycka upp och stoppa 
igen en del af de luckor, som finnas i den högre lönegraden.

Herr Palme: Efter herr statsrådet och chefens för sjöförsvars
departementet senaste uttalande anser jag, att det icke lönar sig att 
vidhålla det förslag, jag nyss framställt, nämligen om bifall till herr 
Petterssons m. fl. motion.

Jag -vill emellertid, medan jag har ordet, tillåta mig att citera 
några ord ur ett bref från sakkunnigt håll i Karlskrona, däruti bref- 
skrifvaren på det bevekligaste ber, att Riksdagen måtte »bättra på 
underofficerskorpralernas ställning, såsom enskilda motionärer begärt 
— deras förhållanden äro förtviflade. Göres ej något för personalen
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i de lägre graderna, stå vi» — säger brefskrifvaren — »snart en- Angående 
samma med idel vakanser i sjömanskåren och man må, om man ock 
önskar en förstklassig och efter behofvet afpassad materiel, dock bz- flottan* karm 
tänka sanningen af amiral Ferraguts utrop» — som jag tillåter mig och stater. 
här öfversätta på svenska: »Gif mig pappersskepp, men män att för- (Forts.) 
svara dem med!»

Herr talman! Jag har intet yrkande.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan blef af kammaren 
bifallen.

Mom. e) och f).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter föredragning af mom. g) yttrade;

Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner: Herr 
talman! I fråga om denna punkt kan jag endast beklaga, att utskottet 
enhälligt afstyrkt tre af de begärda nio marinintendenttjänsterna. Det 
har i den kungl. propositionen anförts en del uppgifter för att styrka 
behofvet af dessa tjänster; och utöfver hvad därvid anförts, ber jag 
att få tillägga, att redan nu finnes inne hos Kungl. Maj;t en fram
ställning från chefen för marinintendenturkåren att redan under inne
varande år få anställa extra biträden till ett antal af icke mindre än 
11 för att arbetet på stationerna med räkningars granskning m. m. 
måtte kunna med tillbörlig kraft bedrifvas. Det är alltså ingen 
öfverdrift i det fallet att begära en tillökning af nio tjänster, af 
hvilka, såsom af den kungl. propositionen och utskottsbetänkandet 
framgår, två äro afsedda för kustartilleriet, för att man där skall få 
tillräckligt intendenturpersonal, och två äro afsedda för bevärings- 
befälhafvarne. Det återstår således blott en ökning af två marin
intendenter, afsedda för den egentliga intendenturtjänstgöringen på 
stationerna, hvarför det varit mycket önskvärdt, om de tre intendents- 
tjänster, som nu blifvit strukna, äfven blifvit bifallna. Det har icke 
begärts flera, än man kunde sätta upp under år 1907, hvilket år fram
ställningen ju närmast afser, och vi skulle så kunnat från marinin- 
tendentsskolan rekrytera fullt utbildade tjänstemän.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman! Jag kan 
nog instämma med herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdeparte
mentet till en del, nämligen så, att det kunde varit önskligt, ifall 
alla de nio tjänster, som Kungl. Maj:t begärt, blifva medgifna, men 
jag tror i alla fall, att dessa sex platser, som statsutskottet enhälligt 
tillstyrkt, äro en så väsentlig ökning, att man bör kunna reda sig 
därmed under den närmaste tiden. Det är tydligt, att det fortfa
rande får användas extra biträden; men om det nu blir sex tjänster 
till, så blir det inom denna kår ej så särdeles många extra biträden.
Frågan får sedan ånyo upptagas till: pröfning, och man får då se,, 
huru långt Riksdagen då kan anse sig böra gå. Såsom frågan nu
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ligger, är det bäst att bifalla utskottets hemställan, till hvilken jag 
för min del yrkar bifall.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls af kammaren.

Mom. h).

Utskottets hemställan bifölls.

Sedan härefter utskottets i mom. i) gjorda hemställan blifvit 
uppläst, lämnades på begäran ordet till:

Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner, som 
yttrade: Herr talman! Det är med en känsla af djupt beklagande, som 
jag läst utskottets hemställan i denna punkt. Kungl. Maj:t har nämligen 
hemställt, att marinläkarekåren skulle — förutom den ifrågasatta öfver- 
föringen af kustartilleriets läkare — få en tillökning af tre läkare, 
afsedda att tjänstgöra vid kustartilleriet. Dessa äro afsedda för dels 
Kungsholmsfort, dels Fårösunds kustposition och dels Älfsborgs 
fästning. Af dessa tre har utskottet afstyrkt tillsättandet af läkare 
för Fårösund och Ålfsborg. I det fallet är behofvet oafvisligt, syn
nerligast beträffande Fårösund, där man nödtorftigt eller mycket 
klent kan tillgodose läkarevården genom att träffa aftal med en 
läkare i Visby, som vissa dagar skulle inställa sig i Fårösund för 
att tillse, om det funnes några sjuklingar vid kustartilleridetache- 
mentet därstädes. Detta kan möjligen gå för sig under nuvarande 
förhållanden, innan någon större trupp blifvit förlagd dit och fått 
permanent förläggning. Men från och med år 1907 — ja, till och 
med redan under instundande sommar — kommer truppen att be
tydligt ökas under viss del af kustartilleriets öfningar; och seder
mera kommer den att bli tillräckligt stor för att det skall bli ett 
verkligt behof af läkare på platsen. Den truppen skall, enligt för 
densamma gällande bestämmelser, synnerligen mycket öfvas med 
skjutning, icke blott med gevär, utan äfven med kanoner. Om nu 
ett olycksfall skulle inträffa under dessa öfningar, så kan man vara 
öfvertygad om att den hjälp, som kan behöfvae i anledning af olycks
fallet, kommer för sent. Ty skall man först telegrafera eller tele
fonera till Visby efter den läkare, som har ackord, och sedan vänta, 
tills han kommer — det finns ej någon läkare på närmare håll, efter 
hvad man meddelat mig, än i Slite och Visby, och enär det ur kom
munikationssynpunkt är lättare att komma från Visby till Fårösund 
än från Slite till Fårösund, har man träffat det nämnda aftalet med 
läkaren i Visby — skall man, säger jag, då vänta, tills han kommer, 
så är det kanske för sent.

I Ålfsborgs fästning äro förhållandena också tämligen dåliga: 
där är det ganska långt till läkare, ehuru icke så långt som för
hållandet är vid Fårösund, ty läkare finns ju i Göteborg. Utskottet 
har gifvit anvisning, att man äfven där, på sätt hittills sker, skulle 
träffa aftal med läkare i Göteborg, att två gånger i veckan resa ut
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till Nya Varfvet och Alfsborgs fästning för att besörja sjukvården Angående 
samt naturligtvis äfven att vid behof på särskild kallelse inställa sig. ^
Där kan man möjligen ännu reda sig på detta sätt någon tid, men fl0tta„s kårer 
det är en stor trupp, som snart blir förlagd till Ålfsborg, och den och stater. 
behöfver nog då ha sin egen läkare. Den läkare, som där skulle (Forts.) 
anställas, är icke afsedd endast för frcdsförhållanden, utan är äfven 
afsedd att vid mobilisering tjänstgöra på fästningen, så -det är här 
fråga om ett behof, som icke är blott uppkonstrueradt för fredsför- 
hållanden, utan ständigt kommer att föreligga.

Det kan emellertid, som sagdt, möjligen lättare låta sig göra, 
att få en läkare från Göteborg. För min del skulle jag däremot till 
kammaren vördsamt hemställa att åtminstone besluta en ökning med 
den för Fårusund afsedda läkaren, ty eljest kunna rätt afsevärda 
vådor uppstå vid detachementsskjutöfningarna.

Herr Starbäck: Äfven jag har vid studiet af statsutskottets 
betänkande funnit dess utlåtande i förevarande punkt rätt betänkligt.
Utskottet medger ju tydligen behofvet af läkare vid de här om
nämnda befästningarna. Om jag får fästa herrarnes uppmärksamhet 
vid utskottets utlåtande, sid. 38 och 39, så skola vi finna, att det före
faller, som om utskottet ansåge, att det endast vore under år 1907 
som läkarevården vid Fårösunds kustposition skulle kunna skötas på 
samma sätt som hittills. Ur sparsamhetssynpunkt synes det mig 
således gälla en mycket obetydlig summa, hvarom jag strax skall 
be att få yttra några ord.

Hvad innebär nu emellertid detta utskottets förslag att läkare
vården »utan svårare olägenhet bör kunna, såsom hittills skett, mot 
arfvode bestridas af lämplig läkare i Visby eller annan närbelägen 
ort?» Jo, såsom herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepamentet 
redan framhållit, är det naturligtvis en stor olägenhet, att då det 
gäller läkarevård för ett detachement soldater, en trupp, som sysslar 
med artilleristiska öfningar, läkaren skall hämtas från en plats, som 
är 5 mil aflägsen. Denna olägenhet ökae, snarare än minskas, där
igenom att såsom hittills varit förhållandet, enligt öfverenskommelse 
träffad med en läkare från Visby, denne reser dit en gång i veckan.
För detta har han betingat sig ett arfvode af 150 kronor i månaden.
Därtill kommer att eventuella sjuklingar skola forslas ifrån Fårösund 
till Visby och där intagas på sjukhus; kronan får således bekosta 
såväl skjutsarna som den ganska höga afgiften på sjukhuset. Detta 
gäller nu under 6 månader, under hvilka arfvodet till läkaren så
lunda uppgår till 900 kronor. Under de andra 6 månaderna har läkare
vården skötts af en marinläkare af andra graden. Dennes arfvode 
har uppgått till 600 kronor, men därtill kommer dagtraktamente och 
inkvarteringsersättning med 10 kronor om dagen, således 1,800 kr., 
eller summa 2,400 kronor. Lägga vi ihop dessa arfvoden, komma 
vi till en slutsumma ■ af 3,309 kronor, då icke inberäknade de om
kostnader jag nyss nämnde för skjutsar till och vård å Visby sjuk
hus. Dessa senare utgifter äro ju mycket svåra att bestämma, och 
jag lämnar dem därför alldeles å sido. Om jag nu jämför denna 
summa, 3,300 kronor, med hvad den här föreslagne marinläkaren af
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Angående första graden skulle få, blir skillnaden något mindre än 1,000 kronor j: 
anstalt till ^ennes aflöning skulle blifva 4,260 kronor, hvilket framgår af den i 

flottans kårer Afl- 4 uppförda staten. Nu vågar jag hemställa till berrarne: kan 
och stater, det verkligen vara lämpligt att, för att under ett år spara 1,000 kronor, 
(Förts.) vedervåga, att en sjukvård af så olämplig beskaffenhet, som hittills 

varit fallet, fortfarande skall få existera vid Fårösunds fästning? 
.Dessutom tillåter jag mig fästa uppmärksamheten på ännu en sak i 
detta sammanhang. Den läkare, som för en jämförelsevis ringa 
summa, 150 kronor i månaden, åtagit sig att göra ett sjukbesök i 
veckan, lärer till följd af mellaukommande omständigheter vara 
absolut förhindrad att fortfarande bestrida denna tjänst. Då blir man 
tvungen att vända sig till en civil praktiserande läkare, och det tror 
väl ingen af herrarne, att en af dem utsätter sig för risken att 
kanske en gång om dagen, i händelse af olycksfall, anträda en längre 
resa från Visby och tillbaka samt öfverlämna sin måhända rätt stora 
praktik till en annan läkare med häraf följande kostnader, för eu 
något så när rimlig summa. Jag kan icke förstå annat än att resul
tatet af mitt resonemang — som jag har all anledning antaga vara 
grundadt på upplysningar, hvilka icke kunna jäfvas — skall blifva, 
att det kommer att förorsaka staten större utgift, om vi icke nu 
bifalla Kungl. Maj:ts framställning om eu marinläkare af första graden 
vid Fårösunds kustposition.

Att detachementet är så obetydligt är också en synpunkt som 
framhållits, och jag ber att med några få ord få bemöta detta. Så 
har visserligen redan skett, men jag ber att få lägga några ord till 
hvad herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepartementet nyss 
yttrat i detta hänseende. Truppstjjrkan är åtminstone under en må
nads tid 3G0 man eller något däröfver; under de öfriga månaderna 
af året uppgår den till något mer än 100 man. Visserligen är det 
icke någon stor truppstyrka, men i detta fall finns det andra exempel, 
jag tänker t. ex. på skjutskolan vid Rosersberg, hvarest ett antal af 
mellan 50 och 60 officerare är samladt till skjutöfningar. Från första 
dagen till den sista hafva de sin läkare. Att sålunda göra skillnad 
i dessa fäll förefaller mig ganska betänkligt.

Med anledning af hvad jag haft äran anföra, får jag, herr talman, 
anhålla att få framställa yrkande, att i punkten i) ordet »en» ändras 
till »två» och att punkten sålunda får följande lydelse: »Med god
kännande af den af Kungl. Maj:t föreslagna öfverföringen af de tre 
läkarbeställningarna å kustartilleriets stat till marinläkarkåren äfvensom 
af det vid detta utlåtande fogade förslag till stat för nämnda kår (bil. 
n:o 4) ytterligare öka samma kår med två marinläkare af l:a graden.»

I detta anförande instämde herrar Nydal, JRöing, Karlsson i Gö
teborg, Neigliclc, Hagström, Scedén, Kjellberg, Wallis, Lovén, Larsson 
i Bondarfve, Zetterstrand och Svallingson.

Herr Eriksson i Bäck: Utskottet har i detta moment ansett att 
det icke behöfver anställas särskild militärläkare vid Fårösund och 
vid Alfsborg och detta hufvudsakligen på den grund, att det är en 
så ringa manskapsstyrka förlagd till dessa platser, att läkarvården.
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utan svårighet skulle kunna bestridas med annan läkare, för tillfället Angående 
anskaffad, eller som gör tillfälliga besök vid hvardera af dessa platser, höjning af 
Vid Alfsborg är det ju endast 80—90 man stam och beväring och flottans*kär er 
-därtill kommer minskolan under endast en månads tid; likaså vid^ och stater. 
Fårösund, ehuru det där är ett ännu mindre antal stam och beväring ^Forts.) 
förlagd, men minskolan är lika stor, 200 man, och pågår under en 
månads tid. Vid sådant förhållande har utskottet ansett, att det icke 
skulle vara bebo iligt att därstädes ans Alla särskilda läkare.

Hvad nu Fårösund beträffar, yttrade herr Starbäck, att det skulle 
vara svårigheter förenade med att få läkare dit, när det behöfdes.
Ja, det kan nog synas vara så, men det torde väl också vara i det 
enskilda lifvet, som det möter svårigheter att genast få läkare, så 
snart man skulle önska det. Det kan väl ändå icke påstås, att man 
icke skulle kunna få läkare till Fårösund vid inträffande olycksfall, 
äfven om han icke skulle finnas till hands, när det inträffar.

Det kan väl emellertid icke inträffa så synnerligen många olycks
fall där, när den dit förlagda truppstyrkan är så ringa.

livad nu beträffar Älfsborgs befästning torde, äfven om man 
anställer läkare därstädes, denne icke komma att bo i fästningen, 
utan han kommer nog att bo i Göteborg i alla händelser; då blefve 
det ju icke bättre beställdt där än det är för närvarande: han komme 
endast att tillfälligtvis vistas där han också. Det blefve för öfrigt 
så, att man vid behof af läkare finge telefonera till Göteborg efter 
honom, och det kunde hända, att han icke vore hemma, fastän han 
vore anställd som militärläkare. Det finns nämligen icke bostad vid 
fästningen för en läkare, och det torde äfven vara svårighet att där
städes anordna bostad för honom. I alla händelser komme icke någon 
läkare att gärna vilja bo därute vid fästningen, utan han ville nog 
bo i Göteborg. Skulle man förelägga läkaren att bo vid fästningen, 
blefve det icke många som skulle vilja antaga platsen.

Under sådana förhållanden ber jag, herr talman, att få yrka bifall 
till statsutskottets förslag.

Herr Yahlquist: Enligt nu gällande bestämmelser äro ju alla i 
aktiv tjänst vid armén och flottan anställda personer tillerkända fri 
läkarvård, men jag hemställer till herrarne, huruvida, enligt de for
dringar som nu ställas på tillgång till läkare, det kan anses vara 
mycket bevändt med ett sådant löfte, då man har 5—6 mil till läkare.
Har staten och Riksdagen under sådant förhållande uppfyllt sina 
plikter mot de värnpliktiga eller andra till armén och flottan hö
rande personer? Mig synes att så icke är förhållandet. Jag tror 
därför, särskildt med hänsyn till de öfningar, som bedrifvas på ifråga
varande platser, att det är synnerligen nödvändigt, att läkare finnas 
stationerade på dessa platser.

Då för öfrigt kostnaderna icke blifva synnerligen mycket mindre, 
om läkarevården uppehälles genom extra läkare, mot om ordinarie 
anställes därstädes, ber jag för min del att på det lifligaste få in
stämma i det af herr Starbäck framställda yrkandet. Vid Fårösund 
synes det mig vara absolut nödvändigt, att eu läkare ständigt finnes 
tillgänglig. Vid Alfsborg kunna förhållandena ju tills vidare åtmin-



N:o 29. 46 Lördagen den 17 Mars, f. m.

Angående stone ordnas genom aftal med å annan plats boende läkare eller 
höjning af extra läkare, men det kan enligt mitt förmenande icke ske vid 

anslaget Ull Fårösund
^°och”statZ7 Således anhåller jag, herr talman, om bifall till det af herr Star- 

(Forts.) bäck under öfverläggningen framställda förslaget.

Herr Svallingson: Herr talman! Jag har visserligen redan 
anhållit att få instämma i herr Starbäcks yrkande. Men jag hade 
icke väntat, att utskottets hemställan skulle blifva försvarad på det 
sätt. som nu skett. Jag ber därför att, i fullaste anslutning till hvad 
herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepartementet och lektor 
Starbäck anfört få framhålla, hurusom man i detta fall icke bör låta 
sparsamhetsskäl ligga till grund för ett bifall till utskottets förslag. 
Lektor Starbäck, liksom nu senast talaren på östgötabänken, har 
redan framhållit betänkligheterna mot att antaga utskottets hemställan. 
Jag vill också inskränka mig till att, med afseende på utskottets 
motivering för af slag å Kungl. Maj:ts framställning i denna punkt, 
endast framhålla, att det, såvidt jag förstår saken rätt, finnes många 
statstjänster, som äro vida öfverfiödigare än den läkarebefattning, som 
man har ifrågasatt att inrätta vid Fårösunds befästning. Och vid en 
eventuell granskning af behöfligbeten af de många statstjänster, som 
finnas, kommer det nog att visa sig, att en och annan kan indragas 
utan förfång för det allmänna.

Jag anhåller, herr talman, att få yrka bifall till herr Starbäcks förslag.

Herr Starbäck: Herr talman! Jag skall be att få nämna, att 
mitt yrkande naturligtvis går ut därpå, att de förändringar i staten, 
som ett eventuellt bifall till mitt förslag kan medföra, också skola 
anses innefattade i detsamma. Det skulle blifva följande ändringar i 
i bil. n:o 4: siffran 9 under rubriken »antal» ändras till 10, summan 
af antalet från 13 till 14, kostnaden från 34,740 kronor till 38,600 
kronor, den därunder stående summan från 5o,640 kronor till 59,500 
kronor, samt slutsumman från 95,24.0 kronor till 99,100 kronor.

Herr Palme: Herr Eriksson i Bäck yttrade, om jag icke miss
uppfattade honom, att det icke kan inträffa så många olycksfall, när 
den vid Fårösund förlagda truppstyrkan är så obetydlig. Det är väl 
möjligt, att det icke kommer att inträffa så många olycksfall. Men 
om herrarna sett eller tagit närmare kännedom om det moderna ar
tilleriet och det moderna minväsendet, så veta herrarna, att olycksfall 
kunna inträffa vid dessa vapen, och när så sker, är det vanligen så 
förskräckliga olycksfall, att det icke gäller blott en afsliten arm eller 
hand, utan det^gäller många människolif. Ett enda sådant olyckfall 
i stor skala skulle säkert gifva oss mera samvetskval, än hela 
detta anslag är värdi. Det anses såsom en oafvislig fordran, att, när 
helst det skjutes skarpt med modernt artilleri, skall det finnas läkare 
i närheten. Och då läkare här icke skulle finnas på närmare håll än 
5 å 6 mil, anser jag, att vi ovillkorligen höra gå med på det förslag, 
som här af herr Starbäck framställts och till hvilket jag ber att få* 
yrka bifall.



Herr Andersson i Yästra Nöbbelöf: Jag skall icke inlåta mig Angående 
med den siste talaren om huru ett modernt artilleri skall skötas. ^
Det är jag icke så hemma i, men kanske också herr Palme glömt en^ttam lärer 
del af hvad som hör till ett modernt artilleris skötsel. J och stater.

Men hvad beträffar den här ifrågasatta läkaren vid Fårösund, är (Forts.) 
det väl icke så orimligt, att en trupp, stam och beväring, på 60 man 
får vid behof vända sig till privat läkare. Det är väl icke orimligare, 
än att befolkningen där rundt omkring får vända sig till privata lä
kare, när ett olycksfall inträffar. Och olycksfall kunna inträffa icke 
blott vid Fårösund utan äfven annorstädes. Men icke står en läkare 
alltid till hands i olyckans ögonblick.

Jag undrar ändock för min del, om det icke skulle vara att 
nästan fördärfva en läkare, om jag så må säga, genom att placera 
honom vid Fårösund, då han, enligt min mening och såsom jag hoppas, 
icke skulle få något att göra. Jag frågar ännu en gång: kan det 
vara rimligt att för 50 å 60 personer anställa en särskild läkare vid 
Fårösund? Jag tycker, att flottans män liksom annat praktiskt folk 
borde se till, hvad som är rimligt och passande. Och det är väl 
ingen enskild person, som för en arbetsstyrka på omkring 60 man 
anser behöfligt att anställa en särskild läkare. Visserligen är under 
en månad en minskola på 200 man förlagd till Fårösund, men — 
märken väl! — blott för en månad.

En föregående talare framhöll, att man skulle kunna draga in en 
hel del statstjänster såsom varande vida öfverflödigare än denna lä- 
karebefattning. Ja, det vore ju bra med hänsyn till statens ekonomi, 
om vissa befattningar kunde indragas. Men det hade varit ännu 
bättre, om talaren hade påpekat, hvar det skulle kunna ske. Så länge 
truppstyrkan vid Fårösund icke är större, än den för närvarande är, 
så länge får man där reda sig utan någon läkare på ordinarie stat.

Jag skall därför be att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Natt och Dag: Jag skall be att få lämna några upplys
ningar. angående denna sak.

Den föregående ärade talaren sade, att denna läkare under 11 
månader antagligen skulle få ytterst litet att göra. Jag vill då på
peka, att Kungl. Maj:t under de senast gångna åren icke funnit det 
rådligt att låta Fårösund vara utan läkare mer än under de sex 
vintermånaderna. Under årets öfriga sex månader — icke blott en — 
har där varit kommenderad en marinläkare af andra graden eller en 
stipendiat, en sådan medlem af marinläkarkåren som icke är fast 
anställd, utan endast har arvode och högt dagtraktamente, när han 
tjänstgör. Meningsskiljaktigheten i denna fråga gäller icke, om det 
skall finnas läkare vid Fårösund 1 månad eller 12 månader, utan 
under 6 månader eller under 12. Inbesparingen vid ett bifall till 
utskottets förslag skulle också blifva försvinnande liten.

Mina herrar! En marinläkare af andra graden har 1,200 kronor i 
arfvode, därjämte har han 7 kronor om dagen i dagaflöning och, när 
han tjänstgör på annan plats, än där han har sin fasta bostad — 
såsom här skulle blifva fallet — dessutom ett dagtraktamente af 3 
kronor. Detta gör tillsammans i dagaflöning och d»gtraktamente
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8,660 kronor eller för ett hälft år 1,830 kronor. Lägges härtill hans 
arfvode af 1,200 kronor, är jag uppe vid en summa af 3,0130 kronor. 
Och lägger jag så därtill kostnaden för anställande af en privat läkare 
eller 150 kronor i månaden under sex månader, hvilket sammanlagdt 
gör 900 kronor, så går totalkostnaden i detta fall upp till 3,930 
kronor, under det att en fast anställd läkare på platsen, en marin
läkare af första graden, skulle, med en fast lön af 2,400 kronor, en 
dagaflöning af 4 kronor om dagen och inkvartering af 400 kronor 
draga en kostnad af 4,260 kronor. Skillnaden mellan dessa båda 
belopp blir omkring 300 kronor, eller om jag, såsom herr Starbäck, 
endast medräknar arfvodet för det halfva år, då marinläkaren åt 
andra graden tjänstgör, stiger skillnaden till bortåt 1,000 kronor. 
Men därtill kommer, att det uti kontraktet med Visbyläkaren står, 
att svårt sjuka, som erfordra läkartillsyn hvarje dag, icke skola kvar- 
iigga vid Fårösund utan flyttas till Visby länslasarett för att på 
kronans bekostnad erhålla underhåll för en kostnad, uppgående till 
2:25 kronor om dagen. Hvad denna summa går till för året, vet jag 
icke, men vi kunna nog vara säkra på att den höjer kostnaden för 
det nuvarande arrangemanget med åtskilliga 100 kronor. Skall då 
Eiksdagen våga åtaga sig ansvaret för att de värnpliktige och stam
men, hvilken”ligger därute året om, skola under halfva året vara i 
afsaknad af en läkare på platsen, när dock värnpliktslagen tillför
säkrar våra värnpliktige fri läkarvård. Antåg, som herr statsrådet 
påpekade, att ett olycksfall inträffar, hvarvid ett par tre karlar stryka 
med. Hvad tro herrarne, att man då landet rundt skall säga, när 
Riksdagen lämnat landets värnpliktige söner utan vård af en där 
fäst anställd läkare, när det, såsom här blifvit upplyst, vid Rosers- 
berg under skjutöfningarna ligger blott ett 60-tal officerare och ändå 
en läkare där finnes anställd. Där finner jag, att reflextionerna göra 
sig själfva, och må hvar och en taga på sitt ansvar, när han nekar 
sin röst, då det gäller att fylla värnpliktslagens bud, att den värn
pliktige, som af lagen kallas ut för att tjäna sitt land, äfven skall 
komma i fullständigt åtnjutande af den läkarvård, som samma lag 
tillförsäkrar honom.

Herr talman, jag ber att få yrka bifall till det af herr Starbäck 
framställda förslaget.

Med herr Natt och Dag förenade sig herrar Branting, Martin, 
Bane, Nilson i Örebro, Lindh i Gäfle, Carlsson i Malmberget, Sadén, 
Camitz och Ahlstrand.

Herr Eriksson i Bäck: Jag vill upplysa kammaren om att 
det icke är så alldeles säkert, att man kan få en läkare på. dessa 
platser, äfven om man skulle bifalla Kungl. Maj:ts framställning.

När frågan behandlades på afdelningen inom utskottet, var 
m arinöfverläkaren inne där för att lämna upplysningar och besvara för
frågningar. Då framställdes till honom den frågan: kan det vara 
säkerhet för att man får några sökande till dessa platser, om Kungl. 
Maj:ts begäran bifalles. Han kunde på den frågan icke svara ett 
direkt och rent ja, utan svarade, att det ju alltid vore ett sätt att
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försöka på. På så lösa grunder lär man icke kunna bifalla denna Angående
framställning. Jag vidhåller mitt yrkande. höjning af

n J anslaget till
Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman! Här ha^och^stat™ 

gjorts åtskilliga beräkningar öfver hvad det skulle kosta, om ut- (Forts.) 
skottets förslag blefve antaget. Men dessa beräkningar äro alls icke 
stödda på det uttalande utskottet gör. Riksdagen har aldrig lämnat 
sitt medgifvande åt Kung!. Maj:t att anställa en marinläkare af andra 
graden eller en stipendiat vid Fårösund, och jag skulle önska, att de 
herrar, som gjort dessa beräkningar, kunde visa att Riksdagen gifvit 
något sådant medgifvande. Om Riksdagen säger ifrån att saken skall 
ordnas på den frivilliga öfverenskommeisens väg, lär väl icke Kungl.
Maj:t komma att sätta dit en marinläkare af andra graden eller en 
stipendiat under 6 månader af året. Jag vet för öfrigt icke, hvarför 
han icke skulle behöfvas under de öfriga 5 månaderna liksom under 
de 6 månaderna, ty under 11 månader ligga ju där alltid omkring 
60 man. Då möjligheten af att olycksfall kunna inträffa alltid före
finnes, kan man ju säga, att det behöfves läkare hela tiden.

Skall man då sätta till läkare, hvarhelst personer finnas, som 
kunna bli skadade, och hvem kan svara för, att det icke kan hända 
hvilken person som helst? Skall hvarje person därför anse sig ha 
rätt att, på sätt här ifrågasatts, ögonblickligen vara tillförsäkrad 
särskild läkarhjälp vid inträffande otycksfall?

Då det här är fråga om en så liten besättningsstyrka, före
faller det mig mycket märkvärdigt, om det icke skulle kunna låta 
sig göra att genom enskildt ackord skaffa läkare, som skulle kunna 
ombesörja sjukvården, och det är ju här icke ifrågasatt att lägga 
hinder i vägen för läkarvårdens utöfvande.

Beräkningen är icke riktig, ty det arrangemang, som man här 
vält, har aldrig godkänts af Riksdagen. Om Kungl. Maj:t då företar 
sig något annat än hvad Riksdagen godkänt, är detta en alldeles
särskild sak. Men har Kungl. Maj:t denna rätt att ordna saken 
under 6 månader, så vet jag icke, hvarför han icke skall ha samma 
rätt äfven de öfriga månaderna, enär olycksfall lika väl kunna in
träffa äfven då. Antingen det ena eller det andra, annars är det
inkonsekvent af Kungl. Maj:t, och Riksdagen bör vara angelägen
om att se till, att dessa penningar icke kastas ut hur som helst.
Jag vidhåller mitt yrkande.

Herr von Schéele: De två viktigaste invändningar, som, så- 
vidt jag förstått rätt, blifvit gjorda mot hvad som förut med styrka 
framhållits till förmån för anställandet af en läkare särskildt vid 
Fårösund, vill jag söka bemöta.

Den första af dessa invändningar var den, som gjordes af den 
siste ärade talaren i ett föregående anförande, nämligen att det 
skulle vara svårt att bereda en vid Fårösund stationerad läkare till
räcklig sysselsättning. Hvad vidkommer detta bekymmer, vill jag 
såsom gotlänning upplysa, att Fårösund är en plats, där det gifves 
tillfälle till läkarepraktik i ganska omfattande grad. Det har redan 
blifvit sagdt, att läkarevård för den här förlagda truppstyrkan icke 

Andra Kammarens Prof. 1906. N:o 29. 4
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Angående är att tillgå på närmare håll än i Slite eller Visb;y. Slite ligger 
höjning af visserligen något närmare än Visby, men å andra sidan är det på 

flottans kårer grund af trafikförhållandena svårare att därifrån få nödig hjälp.^ Och 
och stater, befinnes det därför lämpligast att vid behof hämta läkare från "Visby, 
(Forts.) så har man först omkring tre mils landsvägsfärd till närmaste järn

vägsstation, hvarifrån dock intet tåg till staden går efter kl. 3 e. m. 
förrän nästa dags morgon kl. 8. Därtill kommer, att man ju för 
läkares hämtning är lika beroende af tiden för tågens afgång från 
staden, Indika ej heller »ro flere än två på dygnet. Häraf följer, 
såsom herrarne väl kunna förstå, att en läkare vid Fårösund både 
ifrån kringliggande landsbygd, det s. k. storlandet, såsom Gottland 
kallas i förhållande till den mindre ö, som ligger på kort afstånd 
norrut, och ifrån denna ö, Fårön, skulle blifva rätt mycket anlitad, 
hvadan arbete för honom nog ej skulle komma att fattas. Den andra 
invändningen mot krafvet på egen marinläkare vid Fårösund, hvilken 
gjordes af en annan statsutskottets försvarare, gick ut därpå, att man 
icke kunde vara säker på att erhålla någon aspirant till platsen, 
emedan densamma skulle erbjuda otillräckliga existensmedel. Men 
denna invändning gäller ju endast under den förutsättningen, att 
läkaren i fråga vore begränsad till det här föreslagna arfvodet — eu 
förutsättning, som torde hafva genom hvad jag förut anfört bortfallit.

Med tanke särskilt på Fårösund ber jag, herr talman, få till
styrka bifall till hvad herr Starbäck yrkat.

Herr Starbäck: Jag förmodar, att i fall utskottets förslag skulle 
vinna kammarens bifall, så kommer uti Riksdagens skrifvelse att in
rymmas den motivering, som jag nyss tagit mig friheten att citera, 
där det heter, att enligt utskottets mening torde »läkarvården vid 
ett så litet detachement utan svårare olägenhet kunna, såsom hittills 
skett, mot arfvode bestridas af lämplig läkare i Visby etc.» Då har 
väl Riksdagen gifvit Kungl. Maj:t rättighet eller till och med upp
drag, om jag får använda ett sådant uttryck, att ingå öfverens
kommelse med en läkare i Visby. Då det nu icke står att få någon 
annan än en där praktiserande läkare, hemställer jag till hvars och 
ens sunda omdöme, huruvida icke det resonemang är riktigt, att 
detta biir mycket dyrare, än om kammaren bifaller det utaf mig 
framställda yrkandet, hvilket jag härmed vidhåller.

Härmed förklarades öfverläggningen afslutad. I öfverensstäm
melse med de yrkanden, som därunder förekommit, gaf herr tal
mannen proposition dels på bifall till utskottets hemställan, dels ock 
på afslag därå och bifall i stället till det af herr Starbäck under 
öfverläggningen framställda yrkandet; och fann herr talmannen den 
sistnämnda propositionen vara med öfvervägande ja besvarad. Vote
ring begärdes emellertid, i anledning hvaraf nu uppsattes, justerade» 
och anslogs en så lydande voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren med afslag å statsutskottets hem
ställan i första punkten mom. i) af utskottets förevarande utlåtande!



N:o 29.

n:o 6 bifaller det af herr Starbäck under öfverläggningen framställda 
yrkandet, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar
Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hemställan.

Omröstningen utvisade 103 ja mot 94 nej; och hade kammaren 
alltså fattat beslut i öfverensstämmelse med ja-propositionens innehåll.

Mom. k) och l).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Slutligen föredrogs mom. m); och begärdes därvid ordet af

Herr Starbäck, som yttrade: Herr talman! Jag får hemställa 
om den ändring af slutsiffrorna i denna punkt, att siffran 187,032 
ändras till 190,892 och summan 4,260,450 kronor ändras till 4,264,310 
kronor.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll det af herr Starbäck fram
ställda yrkandet.

Punkterna 2—7.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 8, angående höjning af anslaget till aflöning för kust- Angående 
artilleriets personal. höjning af

anslaget till
Under denna hufvudtitel hade Kungl. Maj:t föreslagit Riks- etT*personal. 

dagen
dels att godkänna stat för kustartilleriet af den lydelse, bilagan 

n:o 11 vid statsrådsprotokollet öfver sjöförsvarsärenden den 13 januari 
innevarande år utvisade

dels ock att höja anslaget till aflöning för kustartilleriets perso
nal från 1,039,129 kronor till 1,068,016 kronor eller med 28,887 
kronor.

Uti en motion, n:o 92 i Andra Kammaren, hade herr J. G.
Pettersson i Södertälje m. fl. hemställt, bland annat, att Riksdagen 
måtte för år 1907 bevilja kustartilleriets underofficerskorporaler eu 
tillfällig förhöjning af deras fasta lön med 20 kronor i månaden eller 
240 kronor per år samt för sådant ändamål för samma år öka an
slaget till kustartilleriets personal med högst 41,520 kronor till 
1,109,536 kronor.

I sammanhang med berörda framställningar hade utskottet järn-
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Angående, ygl förehaft till behandling en af herr E. 0. V. WavrinsTcy i Stock- 
höjning af med instämmande af herr Pettersson i Södertälje, i Andra

fältartilleri- Kammaren väckt motion, n:o 78, däri föreslagits, att Riksdagen måtte 
ett personal, besluta lämna undarofficerarne af 2:dra graden vid kustartilleriet 

(Ports.) samma förmåner, som underolficerarne af motsvarande grad i flottan 
åtnjöte under tjänstgöring i land, och för ändamålet öka nu före
varande anslag med 24,380 kronor.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte
a) bifalla den af Kungl. Maj:t föreslagna ökningen af kust

artilleriets officerspersonal med 1 major, 3 kaptener af l:a klass och 
1 kapten af 2:a klass;

b) med bifall till Kungl. Maj:ts därom gjorda förslag öka under- 
officerskåren vid kustartilleriet med 1 underofficer af l:a graden och 
3 af 2:a graden;

c) bifalla den af Kungl. Maj:t föreslagna ökningen i kustartille
riets manskapsgrader med 21 man, dock efter fördelning å de olika 
lönegraderna, på sätt ett vid utlåtandet fogadt förslag till stat för 
kustartilleriet (bil. n:o' 6) utvisade;

d) afslå herr Petterssons i Södertälje m. fl. motion i hvad den
samma afsåge kustartilleriet;

e) afslå herr Wavrinskys i Stockholm ifrågavarande motion; samt
f) vid bifall till hvad utskottet under mom. a)—e) föreslagit och 

med godkännande af förenämnda förslag till stat för kustartilleriet 
(bil. n:o 6 vid utlåtandet) höja anslaget till aflöning för kustartilleriets 
personal med 25,442 kronor eller från 1,039,129 kronor till 1,064,571 
kronor.

Mom a)—c).

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Efter föredragning af mom. d) lämnades på begäran ordet till

Herr Pettersson i Södertälje, som yttrade: Herr talman, mina 
herrar i Till stöd för motionen om löneförbättring åt kustartilleriets 
underofficerskorpraler kunna anföras för det första samma skäl, som 
åberopats till förmån för löneförhöjning åt flottans underofficers
korpraler, och vidare ett nytt skäl, nämligen att flottans underoffi- 
cerskorporaler hafva i lönehänseende bättre ställdt än kustartilleriets 
underofficerskorpraler. Vid flottan hafva nämligen underofficerarne 
96 kronor 50 öre och korpralerna 36 kronor mer i aflöning än som 
uppbäres i motsvarande grader inom kustartilleriet. Härtill kommer 
att vid flottan, efter viss tids tjänstgöring, såsom »uppmuntriugs- 
pengar» får uppbäras 15 öre per dag, äfven under tjänstgöring i 
land.

Hvad nu särskildt beträffar den förut berörda frågan om vakan
serna, så spelar denna vid kustartilleriet en betydlig roll. Enligt de 
uppgifter jag erhållit från kustartilleriets expedition, var den 10 
januari detta år förhållandet med dessa vakanser följande. I fråga 
om kustartilleriets under officer skor pr eder voro inom artilloriafdelningen

N:o 29. 52 Lördagen den 17 Mars, f. m.



vakanserna 42; antalet enligt stat är 78, hvadan således vakanserna Angående. 
där uppgingo till 53.8 procent. Inom minörafdelningen utgjorde vakan- 
serna 70 procent af antalet enligt stat, inom ekonomiafdelningen j”*“artilleri- 
33.3 procent och inom eldareafdelningen 66.7; inom handtverkare- ets personal. 
afdelningen förefanns ingen vakans. Det nu sagda gällde under- (Ports.) 
officerskorpralerna. Hvad Åorjprafe-klassen beträffar, så utgjorde 
vakanserna: inom artilleriafdelningen 62.5 procent, inom minörafdel
ningen 67.5 procent, inom ekonomiafdelningen 58.3 procent, inom 
eldareafdelningen 85.7 procent och inom handtverkareafdelningen 
90 procent, allt af antalet enligt stat. — Antalet rekryter och vakan
ser utgör tillsammans 412, d. v. s. 31 procent inalles af hela man- 
skapsstyrkan. Detta vill med andra ord säga, att under största delen 
af året, innan rekryterna äro färdiga och utbildade, nära en tredjedel 
af hela manskapsstyrkan är nästan oanvändbar för kustpositionernas 
försvar.

Hvad beträffar orsaken till dessa många vakanser, så uppgifves 
denna vara att söka däruti, att ett alltför stort antal män tager afsked 
efter uttjänt första anställning. Ursprungligen har beräknats blott 
250 rekryter per år, hvadan, då hela manskapsstyrkan utgör 1,314 
man, man haft den oriktiga föreställningen att rekrytkontingenten 
skulle utgöra blott 19 procent af hela styrkan enligt stat.

Den 1 november 1905 hade 121 korpraler vid kustartilleriet 
tagit afsked, oaktadt på grund af de många underofficerskorprals- 
vakanserna mycket god utsikt fanns för dessa korpraler att efter 
ytterligare blott 1 års utbildning blifva underofficerskorpraler.

Följden af dessa många vakanser har naturligtvis varit, att man 
måst på annat håll förhyra ett betydligt antal maskinister och eldare 
för att ersätta den särskildt inom denna yrkesgren stora personal
bristen. Så måste för Vaxholms regemente af sådan personal för
hyras: år 1903 12, år 1905 22 och år 1906 12, och för Karlskrona 
regemente år 1903 7, år 1905 11, år 1906 8.

Ku har ju herr statsrådet och chefen för kungl. sjöförsvarsde
partementet förklarat, att frågan om löneförbättring åt flottans under
officerskorpraler är under utredning, och jag tager då för gifvet, att 
äfven kustartilleriets underofficerskorpraler därvid blifva ihågkomna, 
enär ju behofvet för dem af löneförbättring är ännu större. På grund 
häraf har jag, herr talman, icke något yrkande att framställa.

Herr Palme: Herr talman! Lika litet som den föregående
ärade talaren och af samma anledning som han skall jag framställa 
något yrkande vid denna punkt. Men jag skall be att få med ett 
par ord framhålla vikten af att icke i detta afseende, hvarom nu är 
fråga, kustartilleriet blir försatt i sämre ställning än flottan och i 
ännu mycket sämre ställning än armén. Kustartilleriet är — och 
jag tror att detta ännu ej blifvit klart för flertalet af vårt folk — 
den del af Sveriges stridskrafter som vid ett anfall öfver sjön mot 
vårt land kanske får i främsta rummet taga emot den fientliga stöten.
Nu för tiden börjar ett krig i regeln utan någon föregående formlig 
krigsförklaring, det börjar med ett anfall, rätt och slätt; så har gång 
efter annan skett under de senare tiderna. Vi skola då betänka, att
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Angående_ exempelvis från Libau, den nya stora krigshamnen, är icke mer än 
anslaget till väS Karlskrona, och äfven om vår flotta genast
kustartilleri- skulle erhålla underrättelse om den fientliga flottans utlöpande från 
ett ‘personal. Libau, så hinna vi ändå icke att få den fullt rustad att löpa ut och 

(Forts.) taga emot anfallet. \ år flotta måste därför fullborda sin rustning 
och sin bemanning under skyddet af kustartilleriets kanoner. Det 
är därför, som det är så nödvändigt ait kustartilleriet redan under 
fredstid bär sin numerär, så af manskap som officerare, fulltalig så 
vidt möjligt är, utan alltför stora vakanser åtminstone. Ty vi få 
icke förutsätta, att vid ett sådar.t hastigt och öfverraskande anfall 
våra till kustartilleriet afdelade värnpliktiga skola hinna ankomma, 
utan det blir i främsta rummet de delar af truppen, hvilka redan 
under fredstid äro samlade, som man har att i detta fall stödja sig 
på. Det. är därför nödvändigt att med alla de medel, som kunna 
stå oss till buds, söka hålla uppe numerären i manskaps- och under- 
officersgraden vid kustartilleriet, och det är denna omständighet, som 
jag i detta sammanhang, utan att som sagdt göra något yrkande, 
velat framhålla i förhoppning att ett kommande år dessa synpunkter 
skola beaktas.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Mom. e) föredrogs häruppå; och anförde därvid

Herr V avrinsky i Stockholm: Herr talman! I min motion
har jag framhållit, hurusom villkoren för befordran till underofficerare 
numera äro i hufvudsak lika vid flottan och kustartilleriet, och vidare 
att så val andra som första gradens underofficerare hafva — frånsedt 
mera tillfälliga jämkningar — samma tjänstgöringstid vid båda vap
nen samt befordras efter samma tid. Därjämte har tjänstgöringen 
för underofficerare af andra graden vid kustartilleriet visat sig vara 
lika fovdranae, ansträngande och ansvarsfull, som tjänstgöringen för 
underofficerare i samma grad vid flottan under tjänstgörmgen°i land. 
Lcfnadsomkostnaderna på kustartilleriets förläggningsorter äro lika 
stora, som vid flottans stationer. Nu äro löneförhållandena för under- 
officerspersonalen i det närmaste lika på båda hållen, i det att endast 
ett undantag förefinnes, nämligen därigenom att underofficerare af 
andra graden vid kustartilleriet hafva lägre löneförmåner — omkring 
240 kronor per man och år lägre — än underofficerarna af samma 
grad vid flottan. Detta är, synes det mig en uppenbar orättvisa, och 
denna orättvisa framstår såsom så mycket större, då det gäller under
officerare vid minörafdelningarna, emedan dessa, som vid kustartille
riets nyligen skedda uppsättning öfverflyttades dit, från flottan kom
menderades öfver till dessa afdelningar. De hade icke rätt att välja.

Nu har utskottet på skäl, som jag icke kan underkänna, näm
ligen att enskild motionär väckt förslaget, afstyrkt bifall till motionen. 
Men utskottet säger, att »enligt utskottets åsikt, Riksdagen icke torde 
böra, utan föregående utredning i ärendet af vederbörande myndig
heter, . bifalla enskilde motionärers hemställan i en lönefråga af den 
räckvidd, som berörda förslag innebure», och gent emot detta ut-
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talande vill jag påpeka, att kustartillerikommittén på sin tid föreslog Angående 
lika aflöning för underofficerskåren vid kustartilleriet och under- till
officerskåren vid flottan. Och de båda regementscheferna hafva också kustartilleri- 
i skrifvelse till chefen för kustartilleriet erkänt det berättigade i ets personal. 
denna likställighet och därför hemställt om, att aflöningen för under- (Forts.) 
officerare af andra graden vid kustartilleriet måtte bli lika med af
löningen för underofficerare af andra graden vid flottan.

Nu kommer härtill, hvad angår Vaxholms kustartilleriregemente, 
att dess underofficerskår är, enligt min uppfattning, till stor del 
synnerligen illa inkvarterad i förhållande till befäl och manskap. Den 
terräng, som inköptes i närheten af Oscar Fredriksborg, och hvarå en 
fabrik var uppförd, användes till uppförande af tvenne kaserner för 
truppen och en magnifik bostadsbyggnad för officerarne, hvilken är 
inredd med alla nutida bekvämligheter och med — jag är färdig 
säga — lyx. Kasernerna äro i alla afseenden utmärkta såväl hvad 
-rörer frisk luft, ljus m. m. som bekvämligheter. Underofficerarns 
däremot hafva till stor del blifvit inkvarterade i den gamla fabrikens 
arbetarebostäder, i låga rum med gammal smuts och andra kvarlefvor 
från den tid, då byggnaden hade sin förra användning, hvilket allt 
för dessa lägenheter, enligt min uppfattning, såsom bostäder synner
ligen otillfredsställande. Dit hör också den fullkomliga bristen på 
•de bekvämligheter, som man kan fordra af en nutida bostad. Det 
•är visserligen sant, att de flesta underofficerarne där hafva eller få 
ett rum mera, än de annars skulle ha fått. Men rummen äro i sig 
-siälfva dåliga. Där råder ett så stort missförhållande, att man, straxt 
innan jag med statsrevisorerna besökte platsen, kunde visa mig en 
lägenhet af ett rum och kök, däri en då nyligen till styckjunkare 
■befordrad underofficer hade bott med hustru och 9 barn — och detta 
under sådana förhållanden, som jag nyss nämnt. Det är en uppenbar 
orättvisa, som så snart som möjligt bör utplånas, enär den bidrager 
-till att skapa en missnöjd stämning hos underofficerarne, slappar 
deras disciplin och gör lifvet för dem mindre uthärdligt. Jag vet 
icke med hvad skäl — men faktum är, att åtminstone bland under- 
officerskåren vid Vaxholms kustartilleriregemente — och äfven hos 
.andra vid regementet — den uppfattningen synes göra sig gällande, 
att kustartilleriet skulle vara ett styfbarn i sjöförsvarsdepartementet.
Jag vet, som sagdt, icke, om det finnes skäl för denna uppfattning.
Men jag vill säga, att om det finnes någon grund därför, så är det 
beklagligt.

Jag önskar därför att till nuvarande herr statsrådet och chefen 
•för sjöförsvarsdepartementet göra en hemställan, att han ville taga 
hänsyn till dessa omständigheter och på grund däraf förbättra dessa 
•underofficerares ställning till förmån för andan inom kåren, en anda, 
som visserligen icke är dålig i den bemärkelse, att den skulle vara 
sämre än inom andra kårer, men dålig i den bemärkelse, att där 
råder en misstämning, som icke är gynnsam för disciplinen och den 
däraf beroende verkliga försvarskraften.

Jag har naturligtvis icke något yrkande. Jag har endast velat 
gorå dessa bemärkningar, på det att herr statsrådet och chefen för



N:o 29.

Angående 
nyanskaff
ning af 

krigsfartygs 
materiel.

sjöförsvarsdepartementet måtte taga dem i öfvervägande så fort som 
möjligt.

Häruti instämde herr Pettersson i Södertälje.

Vidare yttrades ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Mom. /).

Utskottets hemställan bifölls.

Punkterna 9—18.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 19, angående anslag till nyanskaffning af krigsfartygs- 
materiel.

Kungl. Maj:t hade under femte hufvudtiteln föreslagit Riksdagen 
att till nyanskaffning af krigsfartygsmateriel bevilja på extra stat för 
år 1907 ett anslag af 5,164,000 kronor.

I sammanhang med denna punkt hade utskottet förehaft till be
handling en inom Andra Kammaren väckt motion, n:o 27, hvari herr 
D. Broström hemställt, att Riksdagen måtte på extra Stat för år 1907 
bevilja ett anslag af 400,000 kronor till byggande af en under
vattensbåt.

Utskottet hemställde:
a) att Riksdagen måtte, med bifall till Kungl. Maj:ts därom 

gjorda framställning, till nyanskaffning af krigsfartygsmateriel på 
extra stat för år 1907 bevilja ett anslag af 5,164,000 kronor; samt

b) att herr Broströms ifrågavarande motion om anslag till byg
gande af en undervattensbåt icke måtte af Riksdagen bifallas.

Beträffande denna punkt hade emellertid afgifvits reservation af 
herrar vice talmannen Pehrson, Nyländer, Persson i Stallerhult, 
Andersson i Västra Nöbbelöf', Olsson i Fläsbro, Persson i Tällberg, 
Wiklund, Sjö och Hammarlund, hvilka ansett, att utskottet bort 
hemställa:

a) att Riksdagen måtte på det sätt bifalla Kungl. Maj:ts före
varande framställning, att Riksdagen på extra stat för år 1907 till 
nyanskaffning af krigsfartygsmateriel beviljade ett anslag af 4,533,000 
kronor;

b) att herr Broströms — — — — — — — — _ _ ______ _
bifallas.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, begärdes ordet af

Herr Natt och Dag, som yttrade: Herr talman! Det har sedan
länge allmänt sagts och erkänts, att torpedvapnet är den svages vapen, 
mot den starke. En liten nation som vår egen kan icke uti slag--
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skepp och pansarkryssare hvarken beträffande kvantitet eller kvalitet 
täfla med en stor nation med betydligt större tillgångar. För oss åter är 
det möjligt att framställa torpedfartyg med sådana egenskaper, att de 
bli, kvalitativt sedt, jämnställda med stormakternas förnämsta. Detta 
oaktadt har sedan flera år tillbaka en systematisk nedsättning skett 
af hvad Kungl. Maj:t äskat i anslag för torpedfartyg. År från år 
har marinförvaltningen hemställt om anslag till ett visst antal fartyg. 
Så har Kungl. Maj:t af statsfinansiella skäl verkställt nedprutning, 
och så har Riksdagen ytterligare slagit af på de af Kungl. Maj:t 
äskade beloppen. Sålunda hemställde år 1904 kungl. marinförvait- 
ningen om beviljande af anslag till 2 jagare och 9 torpedbåtar. Kungl. 
Maj:t sänkta antalet till 1 jagare och 2 andra klassens torpedbåtar.

Men Riksdagen gick ännu längre. Den beviljade visserligen 
jagaren, men endast 1 torpedbåt af andra klassen. Jag jämför här 
jagaren med torpedbåten, ty jagaren är endast eu större torpedbåt, 
iståndsatt att uthärda svårare sjögång och svårare väderleksförhållan
den, sådana vi i allmänhet hafva vintertiden på vår västra kust.

Detta systematiska nedsättande af de äskade anslagen till torped
vapnet har vållat, att det krigsdugliga antalet torpedbåtar, svenska 
flottan äger, i verkligheten nedgått. Efter föregående års eskader- 
öfningar inrapporterade kustamiralen till och med 8 andra klassens 
torpedbåtar såsom ej längre fullt krigsdugliga. Denna siffra skulle 
kunnas ökas med ytterligare en och annan l:a klassens torpedbåt. 
Se vi då efter hvad Riksdagen har beviljat under de senaste 4 åren, 
så finna vi, att Riksdagen beviljat tillsammanso 10 torpedbåtar, medan 
den verkliga afgången varit snarare större. Åtminstone har torped
vapnet varit stationärt under de senare åren. På detta viset kan det 
icke få fortgå. Vi måste uppbringa vårt torpedvapen, åtminstone i 
jämnhöjd med våra närmaste mindre grannars. Och med känslan 
häraf har Kungl. Maj:t i år icke äskat anslag till byggande af något 
nytt större fartyg. Det har endast begärts en ökning af torpedvapnet. 
Men under det att marinförvaltningen hemställde om anslag till 15 
torpedbåtar och 4 jagare, så ansåg Kungl. Maj:t sig nödsakad af stats
finansiella hänsyn att sänka antalet till 3 jagare och 11 torpedbåtar. 
Nu äro dessa jagare de största af torpedvapnets fartyg, d. v. s. de., 
som taga längsta tiden att bygga. Kungl. Maj:t har således redan 
gjort eu afprutning. Nu komma reservanterna och hemställa om 
ytterligare afprutning. Och detta är, såsom jag tror mig ha visat, 
icke förenligt med landets försvars bästa.

Jag får därför, herr talman, yrka bifall till Kungl. Maj:ts förslag 
i detta afseende.

Vidare anförde

Herr Broström: Herr talman! Rörande behofvet och nyttan
utaf undervattensbåtar för vårt försvar synas de myndigheter, som 
hittills yttrat sig, vara tämligen ense. Jag ber jämväl till en början 
få erinra om hurusom Riksdagen redan år 1902, då det beslöts byggande 
af undervattensbåten Hajen, i skrifvelse till Kungl. Maj:t yttrade sig 
i denna fråga på följande sätt:
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»I betraktande af den utveckling, hvartill tekniken hunnit i af
seende på framställandet af undervattensbåtar och de stora förhopp
ningar, hvarmed dessa omfattas inom vissa utländska mariner, samt 
med hänsyn till de fördelar, som skulle kunna vinnas för vårt lands 
försvar, därest flottan ägde till sitt förfogande ett antal dylika båtar 
af fullt lämplig konstruktion, har Riksdagen funnit sig böra godkänna 
jämväl förslaget angående anslag för framställande inom landet af en 
dylik båt och för försök med densamma.»

Då jag nu i anledning af min motion framhållit det trängande 
behofvet utaf att fortsätta på den väg, som Riksdagen här utstakat, 
så har det berott icke allenast därpå, att jag anser undervattensbå- 
tarne i och för sig vara af en så utomordentlig betydelse, utan nöd
vändigheten har framstått för mig ännu klarare, då jag sett detta 
behof i belysningen af det ringa stridsvärde, som vår pansarbåtfLotta 
enligt mitt förmenande äger.

Då jag framkastar detta påstående, nödgas jag med några ord 
motivera det samma. Jag ber då att få erinra om, hurusom den 
svenska flottans hufvudstyrka, dess kärna, dess ryggrad består i de 
tolf pansarbåtarna och den kryssare, som vi nu ha färdiga eller i det 
närmaste färdiga. Såväl pansarbåten Oscar II som kryssaren Fylgia 
äro nu i sitt Tätta element, och det torde väl icke dröja längre än 
till nästa års eskaderöfningar, förrän de tillfogats vår flotta. Under 
de 20 år, som ha förflutit, sedan den svenska flottan fick sin första 
.pansarbåt »Svea» till den dag som i dag är, har gifvetvis denna båt
typ undergått en viss utveckling. Men det är alldeles gifvet, att 
under samma tid har icke heller utvecklingen stått stilla inom andra 
mariner. Vi ha af åtskilliga skäl och kanske i främsta rummet af 
-de ekonomiska varit tvungna att begränsa denna fartygstyp inom en 
viss storlek. Och det är alldeles gifvet, att med denna begränsning 
af storleken har det icke varit möjligt att inom dessa fartyg kunna, 
så att säga, inrama alla de egenskaper, som äro afgörande för pan
sarfartygens högsta stridsvärde. Det har icke varit möjligt att göra 
dem jämbördiga med stormakternas fartyg såväl i afseende på artilleri 
som pansarskydd, fart och aktionsradie. Men om vi nu närmare 
granska den utveckling, som våra pansarfartyg tagit under dessa 20 
år, skola vi finna, att under det vår flottas män hafva lagt en utom
ordentligt stor vikt vid att utveckla dessa fartygs fart, ha de sam
tidigt för att möjliggöra detta i högst betänklig grad minskat värdet 
af deras artilleri samt styrkan af deras pansar. Vi ha i det fallet 
kommit till de yttersta konsekvenserna så att säga, uti det pansar
fartyg, Oscar II, som ännu icke är färdigt, men hvilket såsom det 
nyaste väl skall utgöra det bästa af hela denna flottilj. Vi ha kom
mit därhän, att å detta fartyg det grofva artilleriet representeras en
dast af två kanoner af 21 cm kaliber, vattenliniepansarets största 
groflek är endast 150 mm. Om vi jämföra uppgifterna för detta 
fartyg med dem, som föreligga rörande de nyaste och bästa far
tygen som tillagts de utländska marinerna, särskildt det nu under 
sista tiden så mycket omtalade engelska slagskeppet Dreadnaught, 
skola vi lätt kunna förstå den himmelsvida skillnad, som måste före
ligga i artilleristiskt afseende, när vi besinna, att detta fartyg är
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försedt med 10 stycken 30,5 cm:s kanoner, jämförda med Oscar 
JI:s tvä 21 cm:s kanoner. Jag är förvisso icke inne i krigskonstens 
arrgångar, men blir vår flotta en gång invecklad i örlog, och huru 
stor fart den än må besitta, kan den dock aldrig undgå att någon 
gång bli invecklad i strid, — kan jag icke förstå, huru det skulle 
kunna vara möjligt för denna flotta med dess obetydliga artilleri, med 
dess 21 cm:s kanoner, hvars projektiler väga ungefär 125 kg., att upp
taga striden mot 30 cm:s kanoner, där projektilen väger öfver 350 
kg. Lika litet synes det vara fattbart, huru ett pansar på 150 mm. 
skulle kunna motstå elden lika fördelaktigt som ett pansar på 
250 mm.

Det har nu förflutit 3 eller 4 år, under hvilka Riksdagen icke 
har beviljat anslag till påbörjandet af pansarbåtar. Icke heller före
ligger vid innevarande års riksdag hemställan om anslag till dylika 
båtar, och det är osäkert, huruvida sådan hemställan kommer att 
göras vid nästa riksdag. Jag tror i öfrigt, att det vore otänkbart, 
att vi skulle kunna få för oss framlagdt förslag till fartyg, som skulle 
kunna i det närmaste vara likställda med de fartyg, som nu äro under 
.utrustning. Det är ganska betecknande för dessa fartygs strids- 
värde — jag tror icke jag använder ett för starkt uttryck — att man 
skulle kunna säga, att det vore illojalt emot vårt flottförsvars mest 
vitala intressen, om för kammaren framlades förslag till två nya 
fartyg, liknande dem som nu äro under utrustning. Vi stå så utom
ordentligt långt ifrån hvad som nu kräfves af moderna pansarfartyg, 
att man nära nog kan säga om dem, att de äro utdömda innan de 
äro färdiga. Men om man antar, att till nästkommande Riksdag fram
kommer förslag om byggande af pansarfartyg och detta skulle vinna 
Riksdagens bifall, samt dessa fartyg, i likhet med våra föregående 
pansarfartyg, bli beställda inom landet, är det icke möjligt med den 
långsamma produktionsförmåga, som utmärker våra verkstäder, att 
vi skulle kunna tillföra vår pansarbåtsflotta något nytt blod, några 
nya krafter förr än år 1911 och med säkerhet icke före år 1910. 
Under den långa mellantid, som förflyter intill dess det sålunda kan 
bil oss möjligt att förstärka vår pansareskader, synes det mig vara 
ovillkorligen nödigt att tillse, huru vi skola kunna på ett annat 
sätt afbjälpa bristerna. Det är då, såsom den föregående talaren 
ungaf, icke något område, hvarå det ligger oss närmare att gå till, 
än genom att stärka och tillöka vår flotta med torpedvapnet. Under de 
.20 år, hvarunder vi forcerat byggandet af pansarbåtar, har vårt tor
pedvapen ovillkorligen fått stå tillbaka. Det har fått lida genom 
det raska pansarbåtsbyggandet. Och jag har hört uppgifvas, att hvad 
^särskildt beträffar våra andra klassens torpedbåtar, existerar det i 
-verkligheten två divisioner, men deras reella stridsvärde kan sättas 
.nära nog lika med noll på grund af båtarnes ålder.

Kungl. Maj:t har nu i sin proposition äskat anslag till tre jagare. 
Hvad jagaretypen beträffar, ha vi ju redan af densamma två, af hvilka 
den ena sedan två år tillbaka deltagit i flottans öfningar och den 
andra tillkommit förra sommaren. Den erfarenhet, som man vunnit 
;af denna fartygstyp, har varit för densamma synnerligen gynnsam,

Lördagen den 17 Mars, f. m.

Angående 
nyanskaf- 

ning af 
krigsfartygs- 

materiel, 
(Fort.)



Angående i hvilket afseende man kan hänvisa till de officiella rapporterna. Dä 
nyanskaft- vj nu veta, att, särskilt hvad kryssartypen beträffar, vi absolut icke 
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(Forts.) framstår behofvet af att pådrifva byggandet af jagare så mycket 

starkare, ty i viss grad ersätter jagaren ett kryssarfartyg och genom 
sin stora fart kan den till och med under vissa förhållanden öfver
träffa kryssaren, ehuruväl en jagare icke kan upptaga en strid under 
samma förhållanden, som en kryssare bör kunna göra. Jag anser 
därför, att det är af högsta vikt, att Riksdagen icke gör några af- 
prutningar å de äskanden, som Kungl. Maj:t gjort i denna punkt.

För att återkomma till frågan om undervattensbåtar ber jag att 
med ett par ord få omnämna ett uttalande, som framkom i eu pole
mik om vårt sjöförsvar, som för ungefär ett år sedan fördes i eu 
stockholmstidning. Bn af svenska flottans officerare återgaf där hvad: 
den norske amiralen Börresen yttrat angående undervattensbåtarnes 
betydelse: »Två undervattensbåtar äro i stånd att hindra den star
kaste flotta från att landsätta en armé vid Kristianiafjordens strän
der.» Det kan ju hända, att detta är att drifva värdet af under- 
vattensbåtarne för långt, men då denne amiral, som känner svenska 
flottan så väl, och hvilken är ansedd som en auktoritet, kunnat yttra 
något sådant, har jag icke kunnat neka mig nöjet att återgifva detta 
hans uttalande.

Jag ber att i detta sammanhang få omnämna de försök, som: 
inom den amerikanska marinen har gjorts beträffande undervattens
båtarnes stridsvärde. Man har där jämfört anfall ifrån en torpedbåts- 
flottilj på en stillaliggande slagskeppseskader och anfall af under
vattensbåtar på samma flotta, och det befanns då, att medan pansar- 
båtarne så godt som genast upptäckte samtliga torpedbåtar och ned
gjorde dem med sin eld, kunde undervatten båtarne närma sig 
pansarbåtarne på lämpligt afstånd och sedan sänka sig ned och rikta 
mot dem ett våldsamt torpedanfall.

Bland de europeiska stormakterna är det ju Frankrike, som 
tagit ledningen beträffande byggandet af undervattensbåtar, och frans
männen äga i närvarande stund sådana till ett antal, som torde ligga 
mellan 80 och 100. Den engelska och äfven den tyska marinen ha 
iakttagit något större försiktighet i fråga om detta stridsvapen. Om 
man emellertid studerar det sista engelska flottförslaget, skall man 
häraf finna, att den engelska flottan under detta och nästa budgetsår 
kommer att ökas med icke mindre än 28 undervattensbåtar, och då 
kan man för visso förstå, att de engelska marinmyndigheterna — 
och jag föreställer mig, att icke några af våra marinmyndigheter vill 
frånkänna dem deras öfverlägsna auktoritet — ha kommit till full 
insikt om detta stridsvapens betydelse. I Tyskland har man — som 
jag nyss nämnde — likaledes varit till ytterlighet försiktig, men 
tyska riksdagens finansutskott har den 7 i denna månad likväl bevil
jat ett anslag å 2 1/2 miljoner mark till byggande af undervattens
båtar.

Det skulle vara ofantligt många intressanta poänger att ytterligare 
framhäfva rörande denna sak. Särskildt vill jag påpeka vikten afl
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■att vi öfva vårt manskap och vårt befäl uti allt som hörer till tjän
sten ombord å dessa fartyg. Men det går naturligtvis icke på en 
dag eller på en sommaröfning att bibringa personalen full träning 
för en så ytterst kräfvande och ansvarsfull tjänst. Gent emot stats
utskottets enhälliga afstyrkande skall jag emellertid icke, herr tal
man, huru gärna jag än önskar, att den sak måtte kunna föras ige
nom, som jag i min motion förordat, här framställa något yrkaifde 
därom. Jag vill endast tillåta mig att uttala den förhoppningen, att 
regeringen vill taga denna viktiga sida af försvaret under ompröfning 
så att till nästa Riksdag förslag till byggande af en ny undervattens
båt framlägges, hvilken då kan blifva färdig att redan år 1908 tagas 
i bruk af vår flotta. Jag tror, mina herrar, att detta icke blir en 
dag för tidigt.C o

Herr Öd man: Herr talman, mina herrar! Den siste talaren har 
bär framhållit behofvet och betydelsen af undervattensbåtar, och här
uti har ju äfven utskottet gifvit honom rätt. Äfven jag hoppas, att 
detta vapen skall komma att spela en stor roll i vårt framtida för
svar. Så länge emellertid de undersökningar, som anställts med vår 
enda hittills varande undervattensbåt icke hunnit föras till slut och 
då på grund häraf någon slutgiltig modell ännu icke föreligger, har 
icke ens regeringen själf velat föreslå byggandet af någon ny 
undervattensbåt, och statsutskottet torde sålunda ha haft fullt goda 
skäl att afstyrka den nu föreliggande motionen om en dylik båts 
byggande, förrän modellen är klar.

Såsom vi alla veta är allt, som rör anordningarna på en under
vattensbåt, hemliga saker, så hemliga till och med, att de officerare 
vid flottan, som icke ha med detta vapen att skaffa, äro förbjudna 
att taga del af dessa anordningar. Det är därför ganska svårt att 
yttra sig om hithörande förhållanden, äfven om man skulle genom 
de upplysningar, som lämnats i utskottet, något närmare känna till 
den. Man torde väl emellertid böra sätta tro till vår marinminister, 
då han säger, att ännu ha icke undersökningarna med vår under
vattensbåt Hajen förts så långt, att han för i år vill tillstyrka byg
gandet af någon ny sådan båt. Vi kunna ej heller i detta fall till
godogöra oss erfarenheten från utlandet, från England, Tyskland eller 
Frankrike, ty de undersökningar, som på detta område göras inom 
de olika länderna, äro helt och hållet hemliga. Vi ha därför i 
detta hänseende att gå till väga på samma sätt som man gjort i 
utlandet, nämligen att experimentera på egen hand.

Så snart vi emellertid fått en modell till en god undervattensbåt 
färdig, skall jag vara den förste att påyrka byggandet, icke af en, 
utan af flera dylika båtar. De äro ju för det första billiga och be
höfva dessutom icke någon stol- besättning, men äro det oaktadt af 
eu stor betydelse för försvaret.

Jag förmodar, att det var en felsägning af motionären, då han 
säde, att utskottet gjort afprutningar å Kungl. Maj:ts äskanden an
gående nybyggnader till flottan. Det är visst icke så, utan utskottet 
har tillstyrkt allt hvad Kungl. Maj:t här begärt. I den vid punkten 
afgifna reservationen har visserligen en nedsättning i det af Kungl.
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Maj:t här begärda anslaget påyrkats, men utskottet har, som nämndfe 
är, tillstyrkt Kungl. Maj:ts äskande i denna punkt.

Jag har med dessa ord endast velat angifva skälen till att stats
utskottet nu i år icke velat tillstyrka byggandet af en undervattens
båt.

Lördagen den 17 Mars, f. in.

Herr Persson i Stallerhult: Herr talman! I denna punkt har 
herr vice talmannen jämte flera af utskottets ledamöter afgifvit en 
reservation, och jag ber nu att få yrka afslag å utskottets hemställan 
och bifall till denna reservation.

I densamma påyrkas en nedsättning i det af Kungl. Maj:t äskade 
nybyggnadsanslaget, i det att anslaget för den ena af de föreslagna 
jagarne skulle minskas med 631,000 kronor. Keservanterna ha an
sett, att man, äfven om detta anslag minskas till det belopp, som 
de föreslagit, dock i alla fall uppfyllt allan rättfärdighet, om jag så 
får säga. Man kan ju omöjligen år efter är hålla på och bevilja så 
höga nybyggnadsanslag, som man nu under några år gjort; skall man 
fortsätta här på samma sätt som hittills, blir den naturliga följden 
den, att anslagen till åtskilliga andra ändamål, som beröras af den 
sålunda skeende nyanskaffningen inom flottan, äfven måste ökas i 
ganska väsentlig mån. Man får icke blott räkna med detta nybygg
nadsanslag å 5,164,000 kronor, utan man måste till detta lägga åt
skilliga andra anslagsbelopp, som antingen redan äro beviljade eller 
— såsom jag tager för gifvet — komma att i följande punkter be
viljas. Bland dessa anslag, som skola räknas med här, ha vi anslaget 
till flottans nybyggnad och underhåll — det kallas visserligen så,, 
men det utgår dock till största delen till flottans underhåll — som 
nu i år ökats till 2.250,000 kronor; vidare anslaget för kanonbåten 
Blendas inredning till verkstadsfartyg m. m. å 58,500 kronor, anslaget 
för kanonbåten Badas förändring till handminfartyg å 195,000 kronor, 
och dit kan äfven räknas anslaget till täckande af brister i anslagen 
till flottans nybyggnad och underhåll in. m., hvilket anslag är upp
taget till ett belopp af 223,645 kronor; likaså böra här äfven med
tagas anslagen för byggande af transportbåtar för flottan, å 58.000 
kronor, samt för kustartilleriet 56,630 kronor. Alla dessa anslag — 
hvilka återfinnas under denna hufvudtitel —• uppgå tillsammans till 
ett belopp af öfver 8,000,000 kronor. Om man nu skulle minska 
denna summa med 631,000 kronor, lär man väl icke därför kunna 
beskyllas för att vara njugg i fråga om anslagen till flottans nybygg
nad och underhåll — det är icke möjligt annat, än att den sålunda 
föreslagna summan är rundligt tilltagen.

Den afdelning inom statsutskottet, som hade den förberedande 
behandlingen af denna fråga om hand, debatterade densamma ganska 
allvarligt, och därvid framhölls från den sida, som dock var för ett 
tillstyrkande af hela anslaget, att det kunde ju icke vara möjligt att 
bygga så många båtar år efter år, utan någon gång måste man väl 
börja att minska detta nybyggnadsanslag. Då är frågan blott dem. 
när skall man börja att göra eu sådan minskning? År det icke skäl 
att börja med att vidtaga den lilla nedsättning i anslaget till byggan
det af en ny jagare, som reservanterna här påyrkat?
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Vid pröfningen af det förslag, som marinförvaltningen uppgjort 
i^fråga om de olika anslagsäskandena under femte hufvudtiteln, har 
Kungl. Maj:t funnit anledning rätt betydligt nedsätta flera af de utaf 
marinförvaltningen föreslagna anslagsbeloppen. På grund af denna 
Kungl. Maj:ts åtgärd har statsutskottet ansett sig kunna i de flesta 
punkter tillstyrka hvad Kungl. Maj:t här föreslagit. Då det emeller
tid — som jag nyss nämnde — icke är möjligt, att hålla dessa an
slag uppe vid samma höga belopp år efter år, enär de draga så 
många andra anslag med sig, ha reservanterna varit angelägna om 
att så vidt möjligt åstadkomma någon minskning i det här äskade 
anslaget.

Det förhåller sig så, att det är nästan som en täflan och en strid 
mellan det lefvande försvaret och den döda materielen. Kär anslag 
beviljas för byggande af så och så många båtar, räknar man ut, 
huru många officerare och huru mycket manskap, som kräfvas för 
dessa båtar, och begär sedan anslag till aflönande af dessa officerare 
och detta manskap. Det är sant, att en materiel icke är värd myc
ket, om man icke har en lefvande kraft för densamma, men när 
man redan nu ser, huru ofantligt svårt det är att hålla den lefvande 
kraften fulltalig — den är till stor del till blott på papperet — bör 
man väl icke rusa i väg här och bara anskaffa undan för undan död 
materiel. Det går icke för sig att ha denna döda materiel utan att 
på samma gång disponera den lefvande kraft, som fordras för den
samma.

En föregående talare, herr Natt och Dag, sade, att år efter år 
har nedsättning gjorts i hvad Kungl. Maj:t äskat i nu förevarande 
afseende. Jag undrar, om man icke här skulle kunna tillämpa en 
sats, som jag läst i ett uttalande af en ganska stor statsman, som, 
hade en hög plats här i vårt land. Han säde en gång: »Jag begärde, 
hvad jag tyckte vara rätt, men sedan, när jag kom inför Riksdagen 
med mina äskanden, fick jag motstånd; jag fick mycket mindre an
slag, än hvad jag hade begärt, och detta gjorde mig mycket ned
slagen; sedermera, några år efteråt har jag emellertid kommit att 
tänka: tänk, om jag hade fått allt hvad jag hade begärt; det tror 
jag knappast både varit bra, utan det bästa är nog, som skett.»

Jag tror, att det icke är så farligt med den klagan, som här för
sports däröfver, att nedsättning skulle äga rum i hvad Kungl. Maj:t 
begärt, då ju i alla fall ett bifall till reservationen skulle hafva till 
resultat, att det skulle byggas två nya jagare. Jag är därför säker 
om, att vederbörande målsman, herr statsrådet och chefen för sjö
försvarsdepartementet, icke skall finna sig alls stött för den lilla ned
sättning, som reservanterna gjort i denna punkt.

Nu påstod äfven den siste talaren, som jag åsyftar, att en stor 
del af den sjömateriel, som vi för närvarande äga, nämligen torped
båtarna är i ett sådant skick, att de icke kunna räknas såsom strids
fartyg. Den frågan har också blifvit utredd i Kungl. Maj:ts propo
sition. Men Kungl. Maj:t har icke vågat utrangera dessa båtar, fastän 
de, såsom framhållits, icke äro bra. Reservanterna hafva heller icke 
föreslagit en utrangering. Det är klart, att, när det är fråga om att 
begära anslag till byggande af nya fartyg i stället för kasserade så-
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dana, då säger man: de gamla fartygen duga icke. Det är naturligt
vis då mycket lättare att få anslag till många nya fartyg. Men är 
det fråga om anskaffande af lefvande kraft till fartygen, då duger 
det icke att utrangera de gamla båtarna, som ju annars icke duga 
till någonting, utan "då vill man hafva lefvande kraft äfven till dem. 
Då duga de, men annars duga de till ingenting. Det är nu ett rik
tigt bra sätt att tala för allt, hvad som begäres. Man får emellertid 
se saken äfven från andra synpunkter. Vi reservanter äro visserligen 
i denna punkt lika så goda vänner af en stark flotta och ett starkt 
försvar som majoriteten i utskottet. Det är således icke avoghet 
mot förslaget i detta fall, som föranledt reservationen, utan vi hafva 
endast velat att man skall gå något saktare på detta område likasom 
på så många andra.

Då motionären själf i punkt (b icke framställt något yrkande, är 
det väl icke skäl att syssla vidare med denna fråga.

Jag ber, herr talman, i alla fall att få yrka bifall till reservatio
nen, med hvilket yrkande jag började mitt anförande.

Häruti instämde herrar Hammarskjöld, Wiklund och Anderson 
i Hasselbol.

Chefen för sjöförsvarsdepartementet, herr statsrådet Sidner: 
Herr talman! Jag har varit förhindrad att öfvervara diskussionen 
här i dess helhet, så att jag har icke riktigt klart för mig, hvilka 
skäl hafva framförts för eller mot de af Kungl. Maj:t äskade jagarna. 
om hvilka nu hufvudsakligen debatten synes hafva rört sig. Jag 
hade dock tillfälle att höra den förste talaren och delvis äfven den 
andre talaren. Deras anföranden föreföllo mig gifva ett betydligt 
stöd åt hvad jag anfört till statsrådsprotokollet i denna fråga. Det 
anfördes, att vi hade en eskader eller en flotta på 12 pansarb&tar — 
och det kan ju för en tid framåt anses vara tillräckligt ännu —men 
att vårt torpedvapen blifvit betydligt tillbakasatt, det vill säga så till 
vida, att vi icke "fått de anslag beviljade, som Kungl. Maj:t har begärt 
för torpedvapnets förstärkande. Proportionen förefaller ju högst be
tänklig, då man hör, att vi hafva 12 pansarbåtar, men, för närvarande, 
endast 2 jagare färdiga — den tredje är på stapeln — och när man 
vidare vet, att jagarna, för att kunna göra någon effekt, icke få upp
träda en och en, utan måste likasom torpedbåtar i öfrigt, uppträda 
gruppvis. I händelse af bifall till hvad reservanterna i utskottet i denna 
del föreslagit, nämligen två jagare, skulle vi år 1908 komma att äga 
endast & fartyg af ifrågavarande typ. Det förefaller mig vara en 
ganska klen utrustning med rekognosceringsfartyg till den slagflotta, 
som vi kunna säga oss äga. Önskligt hade det varit, att ännu flera 
jagare, än Kungl. Maj:t föreslagit, skulle hafva kunnat byggas, och 
marinförvaltningen har, såsom af propositionen framgår och äfven 
här af talare framhållits, begärt mera jagare, men de statsfinansiella 
hänsynen tvingade att inskränka anslagskrafven i detta afseende 
likasom i så många andra. Behofvet utaf denna sorts fartyg är emel
lertid så stort, att jag anser det vara en våda för vårt försvar, om
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icke Riksdagen nu skulle, i det omfång Kung!. Maj:t föreslagit, be- Angående 
vilja medel till nya jagare. _ “ning af'

Jag kan ju i detta fall icke annat än anhålla, att kammaren ville irigsjarty;jS. 
förena sig om utskottets hemställan i dess helhet. materiel.

(Forts.)
Herr Zetterstrand: Herr talman, mina herrar! Det förefaller 

mig synnerligen välbetänkt, att Kungl. Maj:t vid denna riksdag icke 
föreslagit några anslag till byggande af större fartyg, utan i stället 
koncentrerat sina äskanden på att förstärka vår torpedflotta. Och 
jag inser till fullo den stora betydelse, som jagarna hafva för ett 
lands försvar.

Nu synes mig i allmänhet anslagskrafven å denna hufvudtitel 
vara väl motiverade och ur försvarssynpunkt lyckligt afpassade. Därför 
skulle jag mycket gärna önska att, om jag kunnat, i allo biträda det 
förslag, som från regeringens sida framställts. Man får väl dock i 
alla fall medgifva, att Riksdagen, för den händelse den bifaller re
servationen, ändock till mycket stor del bifallit de äskanden, som af 
Kungl. Maj:t blifvit gjorda. Att i allo biträda anslagen kan jag dock 
icke gorå, och detta af det skäl, att Riksdagen, när den pröfvar denna 
fråga, får se densamma icke allenast ur försvarssynpunkt, utan Riks
dagen måste också göra gällande ekonomiska hänsyn.

Litet hvar veta vi, att på de föregående hufvudtitlarna mycket 
små besparingar blifvit gjorda, mindre än hvad vanlige har varit vid 
föregående riksdagar. Och vi veta ju också alla, huru oundgängligen 
nödvändigt det är, att man gör besparingar å hufvudtitlarna, ty er
farenheten säger ju, att under riksdagens lopp anslagskraf komma 
utöfver de, som förefinnas vid riksdagens början, dels i form af nya 
kungl. propositioner och dels i form af utgifter, grundande sig på 
under riksdagen väckta motioner. Man måste sålunda ovillkorligen 
vara beredd på att före riksdagens slut, när det gäller att afsluta 
budgeten, hafva penningar tillgängliga såväl till täckande af dessa 
under riksdagens lopp uppkommande nya anslagskraf som också möj
ligen för att kunna i någon mån reducera de extra skatter, som hafva 
blifvit upptagna i budgeten och i afseende å Indika det ju möjligen 
skulle kunna vara önskligt, att man kunde undanskjuta dem för att 
hafva i reserv för möjligen kommande mindre goda ekonomiska för
hållanden.

Under sådana omständigheter nödgas jag, som sagd!, alldeles 
uteslutande ur ekonomisk synpunkt, i denna fråga ställa mig på re
servanternas sida.

Hvad beträffa!' punkt b gör jag det naturligtvis också. Jag inser 
mycket väl den stora betydelsen af undervattensbåtar. Men då man 
ju vet, att frågan om dessa undervattensbåtar ännu blott är på ex
perimentets stadium, är det väl icke klokt att gent emot det yttrande, 
som härutinnan framställts från statsrådsbänken, göra något yrkande 
om anskaffande af några sådana båtar, så utmärkta de än må vara.

Under nu angifna förhållanden, herr talman, yrkar jag bifall i 
allo till den vid utlåtandet i denna punkt fogade reservation.
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Herr Branti no: Herr talman! Äfven den mycket frediiga debatt, 
som förts i denna fråga, har på nytt visat, att det, så fort man kom- 

. mer in på dessa ämnen, bland de sakkunniga själfva råder en olikhet 
i meningar, hvilken måste göra alla dem ytterligare betänksamma, 
som öfver hufvud taget ställa sig skeptiska mot de stora försvars- 
anslagen.

Vi hörde utaf en ärad talare på göte borgsbänken, hvilken nog 
sitter inne med åtskillig sakkunskap på detta område, att han till 
och med trodde sig kunna gå så långt, att ett fartyg, sådant som 
våra senaste två stora pansarbåtar, nästan kunde sägas vara hänvisadt 
till dem, som äro utdömda redan innan de voro färdiga. Nyss yttrade 
däremot herr statsrådet och chefen för sjöförsvarsdepartementet, att 
vi i afseende å pansarbåtar hade en slagflotta, som tillsvidare syntes 
vara tillräcklig. Det är rätt stor skiljaktighet i uppfattning, som i 
detta fall gör sig gällande mellan de sakkunnige.

Om sådant alltid är ägnadt att väcka betänksamhet, så är det 
emellertid nu en annan sida af denna sak, för hvars framhållande jag 
tillåtit mig att begära ordet. Uti motiveringen till redan den första 
punkten, som nu nära sammanhänger med programmet för fartygs- 
byggande och flottans vidare utveckling, anföras utaf herr statsrådet 
och chefen för sjöförsvarsdepartementet åtskilliga uttalanden, hvilka 
synas mig vara utaf den vikt, att de här böra något framdragas. Det 
är chefen för flottans stat och marinförvaltningen, som hafva ordet. 
Särskilt har den förstnämnde i skrifvelse den 30 sistlidne november 
framhållit, att i följd af unionens upplösning en fullständig omhvälf
ning ägt rum i »det krigspolitiska läget», hvilket inverkat ej minst å 
vårt sjöförsvar i så måtto, att hädanefter väsentligen större fordringar 
måste ställas på dess styrka, om det skulle blifva i stånd att fylla 
den lucka i försvaret, som uppkommit. Norska hamnar kunna vi 
icke vidare räkna med. Det ställes också i utsikt en örlogsstation å 
västkusten. Litet längre fram i samma sammanhang talas om an
läggningar i fortifikatoriskt afseende, vissa nya personalbehof o. s. v. 
Allt motiveradt med det nya krigspolitiska läget.

När man ser på detta, blir man en smula betänksam inför den 
åtgärd, som förut ju från alla sidor väckt erkännande, nämligen att 
regeringen, på herr statsministerns egen föredragning, i början af 
detta år anordnade en utredning för att få en ny fullständig och 
enhetlig försvarsplan uppgjord. Om man nämligen från flottans auk
toriteters sida tager som utgångspunkt, att Sveriges krigspolitiska 
läge genom unionens upplösning till den grad försämrats, att vi måste 
göra en mycket stor, ny kraftansträngning blott för att komma till 
den nivå, å hvilken vi förut varit uppe — ehuru vi då alltid fingo 
höra, att sjöförsvaret var alldeles otillräckligt! — då stå vi verkligen 
inför så stora utgifter från detta håll, att vi måste i hög grad känna 
oss oroliga redan med afseende å hvad som nu äskats.

Det förefaller mig emellertid, som om man gjorde sig skyldig 
till en icke så liten förväxling, när man utan vidare påstår, att det 
krigspolitiska läget har till denna grad försämrats genom unionens 
upplösning. Hvad man än må säga, är detta läge dock icke endast 
och allenast beroende utaf hvad som händt å den skandinaviska halfön
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och det därigenom uppkomna minus i vår försvarskraft, att norskt Angående
understöd icke under alla förhållanden är att räkna på i händelse af
ett anfall, utan detta läge heror väl också något på mera allmänna irigSjartyg8-
synpunkter och mera allmänna förhållanden ute i världen i allmänhet, materiel.
Och om man, såsom jag gör, fasthåller vid, att den nuvarande (Ports.)
absurda rustningstäflan staterna emellan icke kan få vara någonting,
som är ett permanent tillstånd, i hvilket man med korslagda armar
bör finna sig, utan att vi alltjämt måste söka att gripa in och begagna
hvarje ögonblick till att minska dessa rustningar, och att äfven de
små staterna böra göra hvad på dem ankommer i detta fall, då ligger
häri en stark maning att se sakerna vidsträcktare.

Man kan alltså icke, enligt min uppfattning, då man talar om 
det krigspolitiska läget, se bort från ett sådant faktum, som att en 
stormakts eskader, som förut brukat ha sina evolutioner här i Öster
sjön, nu till stor del ligger på bottnen i Tsushimasundet. Ett sådant 
moment är enligt miD uppfattning af den betydelse, att det måste 
tagas med i räkningen, när från sjöförsvarets håll talas om det krigs
politiska läget.

Därtill kommer eu annan sak, som kanske icke har så direkt 
med sjövapnet att göra, men som i alla fall sammanhänger med det 
krigspolitiska läget, om detta uttryck må begagnas. Vi skulle vara 
blinda, om vi icke gifva akt på tidens tecken, som peka på en

Sande och hastigt stigande olust hos folken att under någon som 
t förevändning låta bruka sig för militära operationer mot hvar
andra. Dessa företeelser, som förekomma litet hvarstädes i de stora 

länderna, äro af mycket allvarlig art. De visa, att här är en freds- 
faktor under uppsegling, som man allt mer måste taga hänsyn till i 
de mäktiges råd. Äfven här böra vi taga hänsyn till dessa för
hållanden.

Det bör sålunda ur dessa bägge synpunkter verkligen vara en 
hållhake tillstädes vid den blifvande utredningen, så att icke an- 
slagsfordringar framkomma på grund af blott en ensidig belysning 
af dessa saker eller så, att man säger: nu ha vi ingå norska fartyg 
att med säkerhet räkna på, ergo måste vi rusta så att vi fylla ut 
den bristen själfva.

Utom dessa allmänna synpunkter är det en annan del af ämnet, 
som jag skall be att få något påpeka och som redan blifvit berörd 
i ett anförande af herr Carl Persson i Stallerhult, jag menar den 
nödvändiga parallellismen mellan lefvande kraft och nyanskaffning af 
fartygsmatenel. Det är godt och väl att stå och säga, att vi behöfva 
nya fartyg. Men samtidigt kan det konstateras, att myndigheterna 
själfva — såsom man ser på sid. 9 i utskottsutlåtandet — uttalat 
sig på följande sätt:

»Med hänsyn till svårigheten och i vissa fall omöjligheten att 
under loppet af blott ett år med bibehållande af god rekrytering 
kunna genomföra den ökning, som nu erfordrades, blefve emellertid, 
ehuru olägenheten häraf vore påfallande, nödvändigt att högst afse- 
värdt reducera den ökning af personalen, som enligt den gjorda ut
redningen borde vidtagas under år 1907.»

När detta måste sägas redan på detta stadium af utredningen
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och sedan ytterligare nedsättningar gjorts äfven med tanke på svårig
heterna med rekryteringen — hvad är det då för mening i, att vi 
lägga ned miljoner på att skaffa oss nya fartyg, när vi kanske icke 
ha bemanning alls till dem? I alla händelser är det visst, att be
manningen skall kräfva nya stora kostnader. Ty det är uppenbart, 
att anledningen, hvarför vi icke kunna få folk, är den dåliga aflöningen. 
Och sålunda yppa sig nya, stora anslagskraf på denna punkt. Då 
har det synts mig vara klokare politik att icke, såsom här föreslagits 
från åtskilliga håll, pruta ned en jagare af tre, utan i stället fråga 
sig själf, om det skall vara en absolut tvingande nödvändighet att 
vi hvartenda år skola fortsätta med att beställa nya fartyg i så pass 
stor utsträckning, att vi få nya byggeadsanslag på åtskilliga miljoner? 
Jag för min de! kan icke komma till annan slutsats, när jag ser på 
allt detta, än att vi beslutsamt böra säga ifrån, att de fartyg, som 
äro under byggnad, må naturligtvis fullbordas, men att till dess 
sakerna äro utredda, till dess den försvarsplan föreligger, som är 
utlefvad, och pröfvats vara sådan, att den icke blott ur militära syn
punkter utan också ur synpunkten af hvad landet kan bära är till
fredsställande — till dess kunna vi gärna vänta med att beställa nya 
båtar. Det blir ändå ungefär en miljon, som beviljas på detta an
slag, och det tycker jag är vackert så. Jag tillåter mig därför, herr 
talman, hemställa, att Riksdagen må på det sätt bifalla Kungl. Maj:ts 
förevarande framställning, att Riksdagen på extra stat för 1907 för 
fullbordande af arbetena ä redan under byggnad varande krigsfartyg 
beviljar ett anslag af 966,000 kronor.

I detta anförande instämde herrar Lindqvist, Blomberg, Larsson 
i Västerås, Thorsson, EriJcsson i Grängesberg, Carlsson i Malmberget, 
Lindberg och Kropp.

Herr Andersson i Västra Nöbbelöf: Herr talman, mina herrar! 
Förlidet år vid behandlingen af femte hufvudtiteln Sngo vi från sak
kunnigt militärt håll höra, att torpedbåtarne vore det bästa vapen, 
vi kunde skaffa oss, och att det vore orimligt, att Riksdagen sökte 
att pruta på det anslag, som Kungl. Maj:t begärt för torpedbåtar. 
Riksdagen nedsatte dock anslaget till viss del. Men i år, då Kungl. 
Maj:t begärt anslag till 11 nya torpedbåtar, har hvarken statsutskottet 
eller reservanterna velat pruta på anslaget utan sagt sig vilja till
styrka Riksdagen att anslå medel till de 11 båtarne. Nu få vi höra, 
att det är icke de båtarne utan jagarna, som är det väsentliga, detta 
naturligtvis därför, att reservanterna vilja pruta på en jagare. Det 
är icke att undra på, att man kan ställa sig tvifvelaktig i detta fall, 
huru långt man skall gå. Jag vill påpeka, att de sakkunnige äro 
oense i frågan. Vi ha hört från denna plats, att till och med de 
pansarfartyg, som äro under utredning, skulle vara odugliga. Huru 
skall det då vara möjligt, att vi skulle kunna bevilja högre anslag 
än reservanterna ifrågasatt? Jag tycker redan detta är mycket. Men 
utom de skäl, som auförts från rent ekonomisk synpunkt, vill jag 
påpeka ett annat, som redan blifvit framhållet, nämligen frågan om 
bemanningen af dessa båtar. För några dagar sedan hade vi en pro-
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position som afsåg befästningarna vid Boden, och af denna propo
sition framgick, att vederbörande icke ansett sig kunna göra de ut
vidgningar, som behöfdes, därför att man icke ansåg sig äga tillräck
ligt med lefvande kraft, som behöfdes för underhållet. Så räknar 
man i landtförsvaret. I sjöförsvaret räknar man på annat sätt. Redan 
nu finnas vakanser, enligt uppgifter af den 10 januari till ett antal 
af 539 inom sjömanskårens olika klasser, häraf 160 underofficers- 
korpraler, och 573 första klassens sjömän, men däremot äro 139 
andra klassens sjömän och 55 tredje klassens sjömän öfvertaliga, hva
dan vakanserna sålunda blifva 539. Huru vill nu chefen för sjö
försvarsdepartementet skaffa besättning till dessa båtar? Förra året 
vid denna tid — den 18 mars — voro vakanserna inom sjömans
kåren 243. Nu äro de uppe i 539. Då vakansernas antal är så 
väsentligt större nu än förlidet år och vi i denna kammare varit 
med om en anslagsökning till en personal på 173 man, tro då her- 
rarne, att vi skola kunna rekrytera alla dessa platser och bemanna 
alla våra båtar? Det tror icke jag, och det tro icke vederbörande 
heller. Jag kan säga, att jag är herr statsrådet och chefen för sjö
försvarsdepartementet tacksam för att han i någon mån reducerat 
marinförvaltningens orimliga yrkanden. Hade Kungl. Maj:t och 
Riksdagen gått marinförvaltningen till mötes, då hade vi haft alla 
dessa torpedbåtar och jagare, men icke tillräckligt manskap för dem. 
Sådant system är icke bra. Det verkar icke godt, att nationen får 
se sådana förslag som äro orimliga, jag menar här orimliga icke med 
hänsyn till antalet båtar utan med hänsyn till möjligheten att be
manna alla båtarne. Detta sista är värre, och det hade man bort ha 
reda på. Redan det är mycket, som reservanterna föreslå, nämligen 
att Riksdagen beviljar anslag till 11 torpedbåtar och 2 jagare. Jag 
yrkar emellertid bifall till reservanternas förslag, som jag tror är det 
högsta vi kunna komma till.

Herr Eriksson i Bäck: Då jag biträdt utskottets förslag i denna 
punkt, har jag ansett mig böra i någon mån redogöra för de skäl, 
som för mig varit bestämmande. Då Kungl. Maj:t icke begärt an
slag för större pansarfartyg utan stannat vid anslag för andra far- 
tygstyper, har jag funnit, att man bort bevilja hvad Kungl. Maj:t 
äskat. Jagarna ha visat sig vara en god typ och passande för våra 
farvatten. Sedan denna jagaretyp förut blifvit pröfvad, har Kungl. 
Maj:t ansett sig kunna begära anslag för tre jagare. Nu ha reser
vanterna velat pruta på denna punkt och sagt, att anslagen till flot
tans nybyggnader äro så stora, att man af sparsamhetsskäl borde 
nedsätta desamma. Ja, jag brukar också vilja pruta på de militära 
äskandena på fjärde och femte hufvudtiteln. Men jag har ansett, 
att vi i fråga om denna nya fartygstyp mycket väl skulle behöfva 
det antal, som Kungl. Maj:t för året begärt. Då Kungl. Maj:t be
gränsat sina anslagsäskanden till hvad ungefär de senare åren af 
Riksdagen beviljats och icke endast på denna punkt, utan på nästan 
hela femte hufvudtiteln, och förut på den fjärde så väsentligt be
gränsat anslagsäskandena — skall Riksdagen då ytterligare pruta? 
Hvad skall Kungl. Maj:t tänka om icke detta: här är icke skal att
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nedsätta anslagsäskandena utan bara hugga till och begära, ty Riks
dagen prutar i alla fall.

Herr Hans Andersson yttrade här, att det skulle möta svårig
heter att få den för dessa fartyg nödvändiga personalen, enär vakan
serna voro så talrika. Herr statsrådet och chefen för sjöförsvars
departementet har emellertid upplyst, att redan inom en eller annan 
månad kommer ett betydande antal af de vakanser, som nu före
finnas, att blifva vederbörligen fylldt. Jag tror således icke, att det 
är så farligt med den saken, som herr Hans Andersson lät påskina.

Ja, herr talman, jag skall icke längre upptaga kammarens tid, 
utan ber endast att, med anledning af hvad jag här anfört, få yrka 
bifall till utskottets hemställan.

Härmed var öfverläggningen slutad. I öfverensstämmelse med 
de yrkanden, som därunder framkommit, gaf herr talmannen propo
sitioner: l:o) på bifall till utskottets hemställan, 2:o) på afslag å 
berörda hemställan och bifall i stället till den af herr vice talman
nen Pehrson med flere vid punkten afgifna reservationen, och 3:o) 
på bifall till det af herr JBranting framställda yrkandet. Herr tal
mannen ansåg det under 2:o) omförmälta yrkandet vara med öfver
vägande ja godkändt. Votering begärdes likväl, i följd hvaraf herr 
talmannen för bestämmande af kontrapropositionen ånyo upptog de 
båda öfriga yrkandena, af hvilka det under l:o) angifna nu förklara
des hafva flertalets mening för sig. Men jämväl i fråga om kontra
propositionen äskades votering; och blef i följd häraf nu uppsatt, 
justerad och anslagen en så lydande voteringsproposition:

Den, som till kontraproposition i hufvudvoteringen angående nit
tonde punkten af statsutskottets utlåtande n:o 6 antager yrkandet 
om bifall till utskottets hemställan, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren till kontraproposition i nämnda vote
ring antagit det af herr Branting framställda yrkandet.

Den omröstning, som anställdes enligt denna voteringsproposition, 
utföll med 121 ja mot 75 nej; och blef följaktligen den af kamma
ren nu godkända propositionen för hufvudvoteringen så lydande:

Den, som vill, att kammaren, med afslag å statsutskottets hem
ställan i nittonde punkten af utskottets förevarande utlåtande n:o 6, 
bifaller den af herr vice talmannen Pehrson med flere vid punkten 
afgifna reservationen, röstar
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Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit utskottets berörda hems tällan.

Hufvudvoteringen utvisade 152 ja mot 41 nej; och hade kam
maren alltså bifallit den af herr vice talmannen Pehrson med flere 
vid punkten afgifna reservationen.

Kammarens ledamöter åtskildes härefter kl. 4,5 5 e. m. för att 
åter sammanträda kl. 7 e. m., då enligt utfärdadt anslag detta samman
träde komme att fortsättas.

In fidem
Herman Palmgren.



Rättelse
i Andra Kammarens Protokoll N:o 29.

Sid. 14 rad 21 står: den vise konungens ord, 
läs: det bekanta visdomsordet,

Sid. 14 rad 24 står: det i ifrågavarande tryckalstret 
läs: det ifrågavarande tryckalstret
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